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Tiến bước dưới ngọn cờ Đảng: Bảo vệ, lan tỏa đường lối, chủ trương, hiện thực hóa khát vọng phồn vinh
Trong suốt hành trình cách mạng đầy gian khổ nhưng vô cùng vẻ vang, Đảng Cộng sản Việt Nam luôn giữ vững vai trò lãnh đạo, dẫn dắt dân tộc ta đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác. Đặc biệt, sau gần 40 năm đổi mới, đất nước ta đã đạt được những thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội, khẳng định con đường đi lên chủ nghĩa xã hội là hoàn toàn đúng đắn và phù hợp với thực tiễn Việt Nam. Trong bối cảnh Đại hội Đảng bộ các cấp đang diễn ra, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng, việc bảo vệ, lan tỏa sâu rộng đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, sự nghiệp đổi mới, xây dựng chủ nghĩa xã hội và những thành tựu đã đạt được càng trở nên cấp thiết. Đồng thời, chúng ta phải nêu cao tinh thần cảnh giác, chủ động nhận diện và kiên quyết đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng và con đường phát triển của dân tộc.
I. Khẳng định và lan tỏa những giá trị cốt lõi:
Đường lối, chủ trương của Đảng là sự kết tinh trí tuệ của toàn Đảng, toàn dân, được xây dựng trên nền tảng chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và thực tiễn sinh động của cách mạng Việt Nam. Trong suốt 40 năm đổi mới, Đảng ta đã không ngừng đổi mới tư duy, đề ra những chủ trương, quyết sách phù hợp với từng giai đoạn phát triển, từ đổi mới kinh tế đến đổi mới chính trị, văn hóa, xã hội. Chính sách, pháp luật của Nhà nước là công cụ quan trọng để thể chế hóa đường lối, chủ trương của Đảng, đảm bảo tính nghiêm minh và hiệu lực trong quản lý nhà nước và đời sống xã hội. Sự nghiệp đổi mới, xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam là một quá trình lâu dài, đầy khó khăn và thách thức, nhưng dưới sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng, chúng ta đã đạt được những thành tựu vô cùng đáng tự hào. Kinh tế tăng trưởng ổn định, đời sống nhân dân ngày càng được cải thiện, vị thế và uy tín của Việt Nam trên trường quốc tế không ngừng được nâng cao. Những thành tựu này là minh chứng hùng hồn cho sự đúng đắn của con đường mà Đảng và nhân dân ta đã lựa chọn.
Trong giai đoạn hiện nay, khi Đại hội Đảng bộ các cấp đang diễn ra, hướng tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV, việc lan tỏa sâu rộng những giá trị cốt lõi này càng trở nên quan trọng. Chúng ta cần làm cho mọi cán bộ, đảng viên và người dân hiểu rõ hơn về những chủ trương, quyết sách lớn của Đảng, về những thành tựu to lớn mà đất nước đã đạt được trong 40 năm đổi mới, về những định hướng phát triển trong giai đoạn mới. Việc lan tỏa này cần được thực hiện bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng, từ các phương tiện thông tin đại chúng đến các hoạt động tuyên truyền trực quan, sinh động, phù hợp với từng đối tượng và địa bàn.
II. Nhận diện những chuyển đổi mang tính cách mạng:
Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng đã đề ra những quyết sách chiến lược và xác định những chuyển đổi mang tính cách mạng để đưa đất nước bước vào kỷ nguyên phát triển mới. Đó là khát vọng xây dựng một nước Việt Nam hùng cường, phồn vinh, hạnh phúc, sánh vai với các cường quốc năm châu. Để đạt được mục tiêu này, Đảng ta đã xác định những nhiệm vụ trọng tâm và những đột phá chiến lược trên các lĩnh vực. Trong lĩnh vực kinh tế, đó là chuyển đổi mô hình tăng trưởng từ chiều rộng sang chiều sâu, dựa trên khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và nâng cao năng suất lao động. Trong lĩnh vực xã hội, đó là phát triển văn hóa, giáo dục, y tế, đảm bảo an sinh xã hội, thu hẹp khoảng cách giàu nghèo. Trong lĩnh vực chính trị, đó là tiếp tục xây dựng và hoàn thiện nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, củng cố hệ thống chính trị vững mạnh.
Những chuyển đổi mang tính cách mạng này đòi hỏi sự nỗ lực và quyết tâm cao của toàn Đảng, toàn dân. Chúng ta cần quán triệt sâu sắc những chủ trương, quyết sách của Đảng, cụ thể hóa thành những chương trình, kế hoạch hành động cụ thể, phù hợp với điều kiện thực tiễn của từng ngành, từng địa phương. Đồng thời, cần khơi dậy khát vọng phát triển trong mỗi người dân, tạo động lực mạnh mẽ để toàn xã hội chung sức, đồng lòng thực hiện thắng lợi những mục tiêu đã đề ra.
III. Đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch:
Trong bối cảnh hội nhập quốc tế sâu rộng và sự phát triển mạnh mẽ của công nghệ thông tin, các thế lực thù địch không ngừng sử dụng các phương tiện truyền thông, đặc biệt là mạng xã hội, để xuyên tạc chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, bôi nhọ hình ảnh đất nước và chế độ xã hội chủ nghĩa. Chúng tung ra những luận điệu sai trái, xuyên tạc lịch sử, phủ nhận những thành tựu của đất nước, kích động chia rẽ nội bộ, gây mất ổn định chính trị - xã hội. Những hành động này không chỉ gây hoang mang trong dư luận mà còn tiềm ẩn nguy cơ làm suy giảm niềm tin của nhân dân vào Đảng và Nhà nước.
Do đó, việc nhận diện và đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch là một nhiệm vụ hết sức quan trọng và cấp bách. Chúng ta cần nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, trang bị cho cán bộ, đảng viên và nhân dân, đặc biệt là thế hệ trẻ, kiến thức và bản lĩnh chính trị vững vàng để có thể nhận diện rõ bản chất phản động của các luận điệu sai trái. Đồng thời, cần chủ động tấn công, vạch trần những âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch trên mặt trận tư tưởng, lý luận. Việc này đòi hỏi sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan chức năng, các phương tiện thông tin đại chúng và sự tham gia tích cực của toàn xã hội. Chúng ta cần sử dụng hiệu quả các công cụ truyền thông hiện đại để lan tỏa thông tin chính thống, đấu tranh trực diện với các thông tin sai lệch, độc hại, bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng và sự ổn định chính trị - xã hội của đất nước.
IV. Trách nhiệm của mỗi cán bộ, đảng viên và người dân:
Việc bảo vệ, lan tỏa đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, sự nghiệp đổi mới và những thành tựu của đất nước không chỉ là trách nhiệm của các cơ quan chức năng mà còn là trách nhiệm của mỗi cán bộ, đảng viên và người dân Việt Nam. Mỗi chúng ta cần nâng cao nhận thức chính trị, không ngừng học tập, nghiên cứu để hiểu rõ hơn về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Chúng ta cần tích cực tham gia vào các hoạt động tuyên truyền, vận động, góp phần lan tỏa những giá trị tốt đẹp, những thành tựu của đất nước đến với mọi người. Đồng thời, mỗi người cần nêu cao tinh thần trách nhiệm, gương mẫu thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, góp phần xây dựng một xã hội ngày càng tốt đẹp hơn. Đặc biệt, cần nêu cao tinh thần cảnh giác, không để bị các thế lực thù địch lợi dụng, kích động, tích cực tham gia vào cuộc đấu tranh trên mặt trận tư tưởng, bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng và con đường phát triển của dân tộc.
Kết luận:
Trong bối cảnh Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV, việc bảo vệ, lan tỏa đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, sự nghiệp đổi mới và những thành tựu của đất nước có ý nghĩa vô cùng quan trọng. Đồng thời, việc nhận diện và đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch là một nhiệm vụ cấp bách, đòi hỏi sự chung sức, đồng lòng của toàn Đảng, toàn dân. Với niềm tin vững chắc vào sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng, với ý chí và khát vọng vươn lên mạnh mẽ của dân tộc, chúng ta tin tưởng rằng Việt Nam sẽ tiếp tục gặt hái được những thành công to lớn hơn nữa trên con đường xây dựng chủ nghĩa xã hội, hiện thực hóa khát vọng phồn vinh, sánh vai với các cường quốc năm châu.
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