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Kiên định ngọn cờ lý luận: Bảo vệ, vận dụng và phát triển chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trong bối cảnh đầy biến động
Trong suốt chiều dài lịch sử cách mạng Việt Nam, chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh luôn là ngọn đuốc soi đường, là kim chỉ nam cho mọi hành động của Đảng và nhân dân ta. Từ những thắng lợi vĩ đại trong đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước đến những thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử trong công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa ngày nay, đều thấm đẫm giá trị lý luận và thực tiễn sâu sắc của chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh. Tuy nhiên, bối cảnh thế giới và trong nước hiện nay với những cơ hội và thách thức mới, đòi hỏi sự kiên định, vận dụng sáng tạo và phát triển nền tảng tư tưởng của Đảng. Vấn đề đặt ra là làm thế nào để vừa bảo vệ sự trong sáng của chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, vừa làm sâu sắc thêm giá trị và vận dụng linh hoạt vào thực tiễn đầy biến động.
I. Bảo vệ nền tảng tư tưởng trước những thách thức:
Giá trị bất biến của chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh nằm ở hệ thống các nguyên lý khoa học và cách mạng, soi sáng con đường phát triển của xã hội loài người và sự nghiệp giải phóng giai cấp, giải phóng dân tộc. Chủ nghĩa Mác-Lênin, với chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử, đã cung cấp phương pháp luận khoa học để nhận thức và cải tạo thế giới. Học thuyết về đấu tranh giai cấp và cách mạng xã hội chủ nghĩa chỉ ra động lực và quy luật của sự phát triển xã hội. Học thuyết về xây dựng chủ nghĩa xã hội vạch ra những đặc trưng cơ bản và con đường hiện thực hóa xã hội mới. Tư tưởng Hồ Chí Minh, mặt khác, là sự kết tinh giữa chủ nghĩa Mác-Lênin với truyền thống văn hóa dân tộc và tinh hoa văn hóa nhân loại, là sự vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác-Lênin vào hoàn cảnh cụ thể của Việt Nam. Tư tưởng ấy bao trùm các vấn đề cốt lõi của cách mạng Việt Nam: độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội, sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân tộc, vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản, xây dựng nhà nước của dân, do dân, vì dân, và đạo đức cách mạng của người cán bộ, đảng viên. Sự thống nhất biện chứng giữa chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh là nền tảng lý luận vững chắc cho mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam.
Tuy nhiên, trong bối cảnh toàn cầu hóa và sự phát triển mạnh mẽ của thông tin, chúng ta đang phải đối diện với không ít những luận điệu xuyên tạc và phủ nhận giá trị của chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh. Các thế lực thù địch không ngừng tấn công vào những nguyên lý cơ bản, xuyên tạc lịch sử cách mạng, phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản, và tìm cách gây chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc. Những luận điệu sai trái này không chỉ gây hoang mang trong dư luận mà còn tiềm ẩn nguy cơ làm suy giảm niềm tin vào con đường đi lên chủ nghĩa xã hội mà Đảng và nhân dân ta đã lựa chọn. Do đó, việc nâng cao nhận thức chính trị, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho cán bộ, đảng viên và nhân dân, đặc biệt là thế hệ trẻ, trở nên vô cùng cấp thiết.
Để đấu tranh hiệu quả trên mặt trận tư tưởng, lý luận, cần có những giải pháp đồng bộ và quyết liệt. Trước hết, cần tăng cường công tác nghiên cứu lý luận, làm sâu sắc thêm những vấn đề mới nảy sinh từ thực tiễn công cuộc đổi mới và hội nhập quốc tế. Việc đổi mới nội dung và phương pháp tuyên truyền, giáo dục lý luận chính trị là vô cùng quan trọng, cần làm cho lý luận trở nên gần gũi, dễ hiểu và hấp dẫn hơn đối với mọi tầng lớp nhân dân. Đồng thời, cần chủ động cung cấp thông tin chính xác, kịp thời, vạch rõ bản chất phản động của các luận điệu sai trái, không để các thế lực thù địch lợi dụng thông tin sai lệch để gây nhiễu loạn. Bên cạnh đó, cần phát huy vai trò của các cơ quan thông tin đại chúng, đội ngũ trí thức, văn nghệ sĩ trong việc bảo vệ và lan tỏa những giá trị đúng đắn của chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, tạo nên một mặt trận thống nhất trong cuộc đấu tranh trên lĩnh vực tư tưởng.
II. Vận dụng sáng tạo trong bối cảnh mới:
Bối cảnh kinh tế thế giới và trong nước đang có những biến đổi sâu sắc dưới tác động của toàn cầu hóa, hội nhập quốc tế, cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư, và những thách thức toàn cầu như biến đổi khí hậu, dịch bệnh. Điều này đặt ra những yêu cầu mới đối với sự phát triển của Việt Nam, đòi hỏi không chỉ tăng trưởng nhanh mà còn phải bền vững, nâng cao năng lực cạnh tranh, giải quyết hiệu quả các vấn đề xã hội, và bảo vệ môi trường. Trong bối cảnh đó, việc vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh trong xây dựng đường lối phát triển kinh tế - xã hội là vô cùng quan trọng. Chúng ta cần kiên định định hướng xã hội chủ nghĩa trong nền kinh tế thị trường, phát huy vai trò chủ đạo của kinh tế nhà nước, xây dựng nhà nước kiến tạo phát triển, đồng thời chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân, thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội ngay trong từng bước phát triển.
Trong lĩnh vực xây dựng hệ thống chính trị, yêu cầu đặt ra là phải xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa trong sạch, vững mạnh, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, thực sự là của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân. Việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng Đảng cầm quyền, đặc biệt là về đạo đức và năng lực lãnh đạo của Đảng, về mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với nhân dân, vẫn còn nguyên giá trị thời sự. Để tiếp tục đổi mới hệ thống chính trị, cần hoàn thiện cơ chế kiểm soát quyền lực, tăng cường dân chủ hóa, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, và kiên quyết phòng chống tham nhũng, tiêu cực, củng cố niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng và quản lý của Nhà nước.
Việc vận dụng chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh cũng có ý nghĩa then chốt trong các lĩnh vực văn hóa, đối ngoại, quốc phòng - an ninh. Chúng ta cần vận dụng quan điểm duy vật biện chứng và duy vật lịch sử để nhận thức đúng đắn vai trò của văn hóa trong sự phát triển toàn diện của con người và xã hội, xây dựng nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. Trong lĩnh vực đối ngoại, cần vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh về độc lập, tự chủ, hòa bình, hữu nghị và hợp tác quốc tế trong bối cảnh hội nhập sâu rộng, bảo vệ lợi ích quốc gia, dân tộc. Về quốc phòng - an ninh, cần quán triệt quan điểm về quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân, xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại, bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong mọi tình huống.
III. Phát triển sáng tạo để đáp ứng yêu cầu của thời đại:
Chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh không phải là những giáo điều bất biến mà là hệ thống lý luận mở, luôn cần được bổ sung và phát triển trong thực tiễn. Bối cảnh thế giới và trong nước đang thay đổi nhanh chóng, đặt ra nhiều vấn đề mới mà các nhà kinh điển và Chủ tịch Hồ Chí Minh chưa có điều kiện dự báo hết. Tác động của cuộc cách mạng công nghiệp 4.0, những vấn đề về an ninh phi truyền thống, sự biến đổi cấu trúc xã hội... đòi hỏi chúng ta phải tiếp tục nghiên cứu, giải đáp và phát triển lý luận để dẫn dắt sự nghiệp cách mạng trong giai đoạn mới.
Để phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, trước hết cần tiếp tục nghiên cứu sâu sắc các nguyên lý cơ bản và giá trị cốt lõi của hệ thống lý luận này. Đồng thời, cần đẩy mạnh công tác tổng kết thực tiễn, khái quát thành lý luận những kinh nghiệm thành công và cả những hạn chế, yếu kém trong quá trình đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Việc tiếp thu có chọn lọc những thành tựu mới của khoa học và công nghệ, của tư duy lý luận trên thế giới cũng là một yêu cầu quan trọng. Hơn nữa, cần khuyến khích các hoạt động nghiên cứu, trao đổi học thuật, tạo môi trường thuận lợi cho sự phát triển của tư duy lý luận trong toàn Đảng và toàn xã hội.
Kết luận:
Việc kiên định bảo vệ, vận dụng sáng tạo và không ngừng phát triển chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh có ý nghĩa sống còn đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Đây là trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân, đặc biệt là thế hệ trẻ, trong việc học tập, nghiên cứu và vận dụng sáng tạo nền tảng tư tưởng của Đảng vào thực tiễn công cuộc đổi mới. Với niềm tin sâu sắc vào sức mạnh của lý luận cách mạng soi đường, chúng ta tin tưởng rằng dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, dựa trên nền tảng tư tưởng vững chắc của chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, đất nước ta sẽ vượt qua mọi khó khăn, thách thức, hiện thực hóa mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
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