
Bài phát biểu 2 - Ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6
Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô, các bậc phụ huynh và các em học sinh thân mến,
Hòa trong niềm vui rực rỡ của Ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6, tôi xin gửi đến tất cả quý vị lời chào mừng nồng nhiệt nhất. Là đại diện của Ban đại diện cha mẹ học sinh, tôi vô cùng xúc động khi được đứng đây, chứng kiến những nụ cười hồn nhiên và sự phấn khởi của các em trong ngày lễ đặc biệt này.
Ngày 1/6 là dịp để cả xã hội hướng về các em – những bông hoa tươi thắm, những chủ nhân tương lai của đất nước. Là phụ huynh, chúng tôi luôn mong muốn các con được sống trong một môi trường an toàn, lành mạnh, nơi các con có thể tự do vui chơi, học tập và phát triển toàn diện. Chúng tôi hiểu rằng, để các con trưởng thành, không chỉ cần tình yêu thương của gia đình mà còn cần sự chung tay của nhà trường và toàn xã hội.
Trong năm qua, chúng tôi rất vui mừng khi thấy các con đã đạt được nhiều thành tích đáng tự hào trong học tập và rèn luyện. Các con không chỉ là những học sinh chăm ngoan mà còn là những đứa trẻ giàu lòng nhân ái, biết giúp đỡ bạn bè và tôn trọng thầy cô. Tuy nhiên, chúng ta cũng cần lưu ý rằng mùa hè đang đến, các con cần được hướng dẫn để tránh những nguy cơ như tai nạn đuối nước hay ảnh hưởng tiêu cực từ internet. Tôi mong rằng các phụ huynh sẽ cùng nhau quan tâm, giám sát và tạo điều kiện để các con có một kỳ nghỉ hè an toàn, bổ ích.
Thay mặt các phụ huynh, tôi xin bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đến đội ngũ thầy cô giáo, những người đã không quản khó khăn, tận tụy dạy dỗ các con. Chúng tôi cũng xin cam kết sẽ tiếp tục đồng hành cùng nhà trường trong các hoạt động giáo dục, tạo nên một môi trường học tập tốt đẹp nhất cho các con.
Các con yêu quý, hôm nay là ngày của các con, hãy tận hưởng niềm vui và những khoảnh khắc tuổi thơ đáng nhớ. Hãy luôn cố gắng học tập, rèn luyện đạo đức để trở thành những người con ngoan, trò giỏi, xứng đáng với tình yêu thương của cha mẹ và thầy cô.
Xin chúc các em một ngày 1/6 thật hạnh phúc, tràn đầy tiếng cười. Chúc quý vị đại biểu, quý thầy cô và các bậc phụ huynh sức khỏe, niềm vui và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!
Bài phát biểu 3 - Ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6
Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô, các bậc phụ huynh và các em thiếu nhi yêu quý,
Trong không khí tưng bừng của Ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6, tôi rất vinh dự được thay mặt Ban đại diện cha mẹ học sinh gửi đến quý vị lời chào mừng và lời chúc tốt đẹp nhất. Hôm nay là ngày hội của các em – những thiên thần nhỏ, những niềm hy vọng lớn lao của gia đình và đất nước.
Là cha mẹ, chúng tôi luôn trân trọng những khoảnh khắc được chứng kiến các con lớn lên từng ngày, từ những bước đi chập chững đến những thành tích đáng tự hào trong học tập và cuộc sống. Các con chính là nguồn động lực để chúng tôi không ngừng nỗ lực, phối hợp cùng nhà trường tạo nên một môi trường giáo dục tốt nhất. Ngày 1/6 nhắc nhở chúng ta rằng tuổi thơ của các con là vô giá, cần được nâng niu bằng tình yêu thương, sự quan tâm và trách nhiệm.
Trong năm học vừa qua, các con đã cho chúng tôi thấy sự tiến bộ vượt bậc, không chỉ trong học tập mà còn trong cách ứng xử, rèn luyện kỹ năng sống và tham gia các hoạt động cộng đồng. Tuy nhiên, chúng ta cũng cần cảnh giác với những thách thức như bạo lực học đường, áp lực từ mạng xã hội hay nguy cơ tai nạn trong mùa hè. Tôi kêu gọi các phụ huynh hãy dành thời gian lắng nghe, chia sẻ và hướng dẫn các con để các con có một tuổi thơ an toàn, lành mạnh.
Thay mặt các phụ huynh, tôi xin gửi lời tri ân chân thành đến quý thầy cô, những người đã tận tâm dìu dắt các con trên hành trình trưởng thành. Chúng tôi cam kết sẽ tiếp tục đồng hành cùng nhà trường, góp phần xây dựng một môi trường học tập vui vẻ, bổ ích cho các con.
Các con thân mến, ngày 1/6 là dịp để các con tận hưởng niềm vui và sự yêu thương từ mọi người. Hãy luôn chăm ngoan, học giỏi và giữ gìn những giá trị tốt đẹp của tuổi thơ. Các con chính là niềm tự hào của cha mẹ và thầy cô, hãy tự tin bước đi trên con đường của mình.
Xin chúc các em một ngày Tết Thiếu nhi thật ý nghĩa, tràn ngập hạnh phúc. Chúc quý vị đại biểu, quý thầy cô và các bậc phụ huynh sức khỏe, thành công và niềm vui.
Xin trân trọng cảm ơn!
Bài phát biểu 4 - Ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6
Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô, các bậc phụ huynh và các em học sinh thân yêu,
Hôm nay, trong niềm hân hoan của Ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6, tôi rất vinh dự được thay mặt Ban đại diện cha mẹ học sinh gửi đến quý vị lời chào trân trọng và lời chúc sức khỏe nồng nhiệt. Ngày 1/6 là ngày hội của các em thiếu nhi, là dịp để chúng ta cùng nhau tôn vinh giá trị của tuổi thơ và trách nhiệm của người lớn trong việc bảo vệ, chăm sóc các em.
Các em chính là những bông hoa rực rỡ, mang lại niềm vui và hy vọng cho gia đình và xã hội. Là phụ huynh, chúng tôi luôn tự hào khi thấy các con ngày càng trưởng thành, chăm ngoan và đạt nhiều thành tích đáng khen ngợi. Những nỗ lực của các con trong học tập, rèn luyện đạo đức và tham gia các hoạt động xã hội là minh chứng cho tiềm năng to lớn của thế hệ trẻ.
Tuy nhiên, chúng ta cũng cần nhận thức rằng các con đang lớn lên trong một thế giới đầy cơ hội nhưng cũng không ít thách thức. Mùa hè là thời gian các con được vui chơi, thư giãn, nhưng cũng tiềm ẩn nguy cơ như tai nạn đuối nước hay ảnh hưởng từ các nội dung không lành mạnh trên mạng. Tôi mong rằng các phụ huynh sẽ dành thời gian hướng dẫn, giám sát và tạo điều kiện để các con có một kỳ nghỉ an toàn, bổ ích.
Thay mặt các phụ huynh, tôi xin gửi lời cảm ơn sâu sắc đến quý thầy cô, những người đã tận tụy dạy dỗ, chăm sóc các con như những người cha, người mẹ thứ hai. Chúng tôi cam kết sẽ tiếp tục phối hợp chặt chẽ với nhà trường để mang lại cho các con một môi trường học tập tốt nhất.
Các con yêu quý, hôm nay là ngày của các con, hãy tận hưởng những khoảnh khắc vui vẻ và ý nghĩa. Hãy luôn cố gắng học tập, rèn luyện để trở thành những công dân ưu tú, góp phần xây dựng đất nước ngày càng phát triển.
Xin chúc các em một ngày 1/6 tràn đầy niềm vui và hạnh phúc. Chúc quý vị đại biểu, quý thầy cô và các bậc phụ huynh sức khỏe, thành công và an vui.
Xin trân trọng cảm ơn!
Bài phát biểu 5 - Ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6
Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô, các bậc phụ huynh và các em thiếu nhi thân mến,
Trong không khí rộn ràng của Ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6, tôi rất vinh dự được thay mặt Ban đại diện cha mẹ học sinh gửi đến quý vị lời chào mừng nồng nhiệt và lời chúc sức khỏe chân thành. Hôm nay là ngày đặc biệt, ngày mà cả xã hội hướng về các em – những mầm non tương lai, những người sẽ viết tiếp những trang sử hào hùng của dân tộc.
Là cha mẹ, chúng tôi luôn hạnh phúc khi thấy các con lớn lên trong tình yêu thương và sự chăm sóc của gia đình, nhà trường. Các con không chỉ đạt thành tích xuất sắc trong học tập mà còn thể hiện tinh thần đoàn kết, lòng nhân ái và trách nhiệm với cộng đồng. Những điều đó khiến chúng tôi tin tưởng rằng các con sẽ trở thành những công dân ưu tú, góp phần xây dựng đất nước ngày càng giàu mạnh.
Tuy nhiên, để các con phát triển toàn diện, chúng ta cần chung tay tạo ra một môi trường an toàn, lành mạnh. Mùa hè là thời điểm các con được vui chơi, nhưng cũng là lúc cần sự quan tâm đặc biệt từ gia đình để tránh những rủi ro như tai nạn hay ảnh hưởng từ mạng xã hội. Tôi kêu gọi các phụ huynh hãy dành thời gian lắng nghe, chia sẻ và hướng dẫn các con, giúp các con có một tuổi thơ trọn vẹn.
Thay mặt các phụ huynh, tôi xin gửi lời tri ân sâu sắc đến quý thầy cô, những người đã không ngừng nỗ lực để dìu dắt các con trên con đường tri thức và đạo đức. Chúng tôi cam kết sẽ tiếp tục đồng hành cùng nhà trường, góp phần xây dựng một môi trường giáo dục tốt đẹp cho các con.
Các con yêu quý, ngày 1/6 là ngày của các con, hãy tận hưởng niềm vui và những khoảnh khắc đáng nhớ. Hãy luôn chăm ngoan, học giỏi và giữ gìn những giá trị tốt đẹp của tuổi thơ để trở thành niềm tự hào của cha mẹ, thầy cô.
Xin chúc các em một ngày Tết Thiếu nhi thật hạnh phúc, tràn đầy tiếng cười. Chúc quý vị đại biểu, quý thầy cô và các bậc phụ huynh sức khỏe, niềm vui và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!
