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	- Bộ trưởng Nguyễn Kim Sơn;

- Thứ trưởng Phạm Ngọc Thưởng.


Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; thực hiện Nghị quyết số 255/NQ-CP ngày 31/12/2024 của Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 1157/NQ-UBTVQH15 ngày 28/8/2024; Công văn số 2260/VPCP-KTTH ngày 18/3/2025 của Văn phòng Chính phủ về ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hồ Đức Phớc, Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục (NGCBQLGD) đã chủ trì, phối hợp với một số đơn vị có liên quan soạn thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện chế độ trả lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo trong các cơ sở giáo dục công lập (sau đây gọi tắt là dự thảo Thông tư). Cục NGCBQLGD xin trình Bộ trưởng Nguyễn Kim Sơn, Thứ trưởng Phạm Ngọc Thưởng dự thảo Thông tư với nội dung như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
Tại Nghị quyết số 255/NQ-CP ngày 31/12/2024 của Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 1157/NQ-UBTVQH15 ngày 28/8/2024, Chính phủ giao Bộ Giáo dục và Đào tạo báo cáo về giải pháp tháo gỡ trong việc chi trả cho giáo viên dạy thêm giờ nhưng hiện nay không được hưởng, ảnh hưởng trực tiếp đến quyền lợi chính đáng của giáo viên; đồng thời, nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Thông tư theo hướng đảm bảo chế độ cho giáo viên ở các cấp học trong trường hợp phải dạy thêm giờ. Theo đó, ngày 26/02/2025, Cục NGCBQLGD đã trình Bộ trưởng ký Báo cáo số 192/BC-BGDĐT gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Trong đó, đề xuất một số giải pháp để khắc phục bất cập trong quy định về trả tiền lương dạy thêm giờ.

Trên cơ sở đề xuất của Bộ Giáo dục và Đào tạo, ngày 18/3/2025, Văn phòng Chính phủ gửi Công văn số 2260/VPCP-KTTH về ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hồ Đức Phớc. Phó Thủ tướng Hồ Đức Phớc chỉ đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo khẩn trương chỉ đạo việc xây dựng, ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế Thông tư liên tịch số 07/2013/TTLT-BGDĐT-BNV-BTC ngày 08/3/2013 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ trưởng Bộ Nội vụ và Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chế độ trả lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo trong các cơ sở giáo dục công lập (sau đây gọi tắt là Thông tư liên tịch số 07) theo thẩm quyền, đúng quy định của pháp luật và chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 255/NQ-CP, hoàn thành trong quý II năm 2025.

Theo quy định tại khoản 1 Điều 8 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2025: “Văn bản quy phạm pháp luật chỉ được sửa đổi, bổ sung, thay thế bằng văn bản quy phạm pháp luật của chính cơ quan, người có thẩm quyền đã ban hành văn bản đó…”, “Không ban hành thông tư liên tịch giữa Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ” (khoản 2 Điều 20). 
Do đó, việc ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện chế độ trả lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo trong các cơ sở giáo dục công lập thay thế Thông tư liên tịch số 07 bảo đảm căn cứ pháp lý.

2. Cơ sở thực tiễn

Qua thông tin báo cáo của 60/63 tỉnh/thành phố, việc thực hiện Thông tư liên tịch số 07 có 04 nội dung vướng mắc, khó khăn chủ yếu sau:

- Thứ nhất, mâu thuẫn với một số văn bản có tính pháp lý cao hơn: Theo quy định của Luật viên chức, Bộ luật Lao động thì viên chức, người lao động được hưởng tiền lương làm thêm giờ nếu làm vượt định mức về thời gian làm việc, tuy nhiên tại Thông tư liên tịch số 07 nhà giáo chỉ được thanh toán khi “…đơn vị hoặc bộ môn thiếu số lượng nhà giáo do cấp có thẩm quyền phê duyệt. Đơn vị hoặc bộ môn không thiếu nhà giáo thì chỉ được thanh toán tiền lương dạy thêm giờ khi có nhà giáo nghỉ ốm, nghỉ thai sản theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội hoặc đi học tập, bồi dưỡng, tham gia đoàn kiểm tra, thanh tra và tham gia những công việc khác (sau đây gọi chung là đi làm nhiệm vụ khác) do cấp có thẩm quyền phân công, điều động phải bố trí nhà giáo khác dạy thay”.

-  Thứ hai, không thể chi trả tiền lương làm thêm giờ do vướng điều kiện được hưởng: 

Như đã trình bày ở trên, nhà giáo chỉ được thanh toán tiền lương dạy thêm giờ trong trường hợp đơn vị hoặc bộ môn thiếu số lượng nhà giáo do cấp có thẩm quyền phê duyệt. Đơn vị hoặc bộ môn không thiếu nhà giáo thì chỉ được thanh toán tiền lương dạy thêm giờ khi có nhà giáo nghỉ ốm, nghỉ thai sản hoặc đi học tập, bồi dưỡng, tham gia đoàn kiểm tra, thanh tra. Tuy nhiên, thực tế số lượng nhà giáo được cấp có thẩm quyền phê duyệt hầu như đều thấp hơn số lượng nhà giáo theo định mức quy định của Bộ - mức quy định của Bộ là mức bảo đảm triển khai chương trình giáo dục trên cơ sở đủ chế độ làm việc của nhà giáo.

Đồng thời, với đặc thù giảng dạy theo môn học, nên có tình trạng thừa - thiếu cục bộ theo môn học trong cùng một cơ sở giáo dục. Dù số giáo viên/lớp đủ theo định mức, nhưng khi tính theo môn học thì xảy ra tình trạng có môn giáo viên phải dạy thêm giờ, có môn giáo viên dạy chưa đủ định mức quy định. 

Đặc biệt đối với giáo viên mầm non, theo quy định, giáo viên mầm non làm việc theo chế độ 6 giờ/ngày, tuy nhiên thực tế với đặc thù nghề nghiệp và yêu cầu của cha mẹ trẻ, giáo viên mầm non thường phải đón trẻ từ sớm và trả trẻ muộn (cá biệt có trường hợp giáo viên làm việc trực tiếp ở trường từ 6h30 đến 18h00, tức là thời gian làm việc thực tế có thể lên đến 9 - 10 giờ). Nhưng do số lượng giáo viên mầm non của cơ sở giáo dục được tuyển dụng đã đủ so với biên chế được giao, nên những giáo viên này không đủ điều kiện để được hưởng tiền lương làm thêm giờ theo quy định tại TTLT 07.

- Thứ ba, không có căn cứ quy đổi giữa tiết dạy của giáo viên với giờ làm việc hành chính: Khoản 8 Điều 3 TTLT 07 quy định nguyên tắc chi trả tiền lương làm thêm giờ như sau: “Số giờ dạy thêm được tính trả tiền lương dạy thêm giờ theo quy định tại Thông tư liên tịch này không quá số giờ làm thêm theo quy định của pháp luật”. Tuy nhiên, đối với cấp tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông thời lượng mỗi tiết dạy được tính bằng phút (35 phút hoặc 45 phút). Trong khi đó, thời gian làm việc theo quy định tại Bộ luật Lao động là giờ (60 phút). Quy định hiện hành không đủ căn cứ quy đổi giữa tiết dạy với giờ làm việc hành chính để xác định số giờ dạy thêm tối đa để được tính trả tiền lương dạy thêm giờ.

- Thứ tư, không có nguồn ngân sách để chi trả tiền lương làm thêm giờ: Theo quy định thì tiền lương 01 giờ dạy thêm = tiền lương 01 giờ dạy x 150%, nên việc chi trả tiền làm thêm giờ cho giáo viên có hệ số lương cao khó khăn vì nguồn lương trả thêm giờ cao. Vì vậy, cơ sở giáo dục có nhà giáo dạy thêm giờ thì mức chi trả tiền lương dạy thêm giờ cho nhà giáo thực hiện theo thỏa thuận giữa cơ sở giáo dục và nhà giáo. Đồng thời, chi phí trả lương giao về các cơ sở giáo dục ở hầu hết theo biên chế được giao hoặc theo biên chế có mặt, nên cơ sở giáo dục không có nguồn để chi trả tiền lương làm thêm giờ.

Do đó, căn cứ khoản 5 Điều 5 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 việc xây dựng Thông tư thay thế Thông tư liên tịch số 07 là để “giải quyết vấn đề bất cập, phát sinh từ thực tiễn”, nhằm khắc phục những vướng mắc, bất cập nêu trên, bảo đảm quyền lợi của nhà giáo trong việc được hưởng chế độ, chính sách khi giảng dạy, làm việc vượt thời gian quy định.
Bên cạnh đó, với đặc thù hoạt động nghề nghiệp của nhà giáo khác biệt so với hoạt động nghề nghiệp của các ngành, lĩnh vực khác là làm việc theo giờ hành chính, thì hoạt động nghề nghiệp của nhà giáo là giảng dạy theo tiết học (mỗi tiết học có thời lượng dao động từ 35 phút đến 50 phút tùy từng cấp học, trình độ đào tạo). Đồng thời, để có 01 giờ dạy trực tiếp trên lớp, nhà giáo phải có thời gian chuẩn bị trước khi lên lớp và phải có thời gian sau giờ giảng để đánh giá, xếp loại người học. Do đó, ngoài thời gian trực tiếp lên lớp, phần lớn thời gian làm việc của nhà giáo là ngoài giờ lên lớp (có thể ở trường hoặc ở nhà, có thể làm việc vào ban ngày hoặc vào buổi tối). Vì vậy, việc áp dụng quy định về chi trả thêm giờ đối với nhà giáo theo quy định của Bộ luật Lao động và Nghị định số 145/2020/NĐ-CP là không phù hợp.

II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG THÔNG TƯ
1. Mục đích ban hành Thông tư
Hoàn thiện hành lang pháp lý trong việc thực hiện trả lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo trong các cơ sở giáo dục công lập.

Đảm bảo tính thống nhất với hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành có liên quan.

Khắc phục một số bất cập nảy sinh trong quá trình triển khai để bảo đảm phù hợp với thực tiễn.

2. Quan điểm xây dựng Thông tư
Xây dựng Thông tư hướng dẫn việc thực hiện trả lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo trong các cơ sở giáo dục công lập phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước; đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất với hệ thống pháp luật; không phát sinh quy định thủ tục hành chính.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA THÔNG TƯ
1. Phạm vi điều chỉnh

Thông tư này hướng dẫn chế độ trả lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo trong các cơ sở giáo dục công lập thuộc hệ thống giáo dục quốc dân trừ các trường của lực lượng vũ trang nhân dân (sau đây gọi chung là cơ sở giáo dục công lập).

2. Đối tượng áp dụng

a) Nhà giáo bao gồm cả cán bộ quản lý cơ sở giáo dục thuộc danh sách trả lương được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, đang trực tiếp giảng dạy trong các cơ sở giáo dục công lập.

b) Nhà giáo thuộc danh sách trả lương được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, đang làm công tác hướng dẫn thực hành tại các xưởng trường, trạm, trại, phòng thí nghiệm trong các cơ sở giáo dục công lập; đang trực tiếp làm nhiệm vụ hướng dẫn thực hành trên tàu huấn luyện.

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG THÔNG TƯ
Quá trình xây dựng Thông tư tuân thủ đúng quy định về soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật. Để bảo đảm sự tham gia của các cơ quan, đơn vị có liên quan, Cục NGCBQLGD đã thành lập Ban soạn thảo Thông tư với sự tham gia của các Vụ Giáo dục mầm non, Vụ Giáo dục Phổ thông, Vụ Giáo dục Đại học, Vụ Pháp chế, Vụ Kế hoạch – Tài chính, Cục Giáo dục nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên; trong quá trình xây dựng đã lấy ý kiến góp ý của Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố, các cơ sở giáo dục, nhà giáo. Đồng thời, dự thảo Thông tư đã được đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử của Bộ Giáo dục và Đào tạo để lấy ý kiến rộng rãi của các tổ chức, cá nhân có liên quan và xã hội. Bên cạnh đó, trong quá trình xây dựng dự thảo Thông tư, Cục NGCBQLGD đã tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm, khảo sát để lấy ý kiến trực tiếp của nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục.

Dự thảo Thông tư đã được Ban thường vụ Bộ Giáo dục và Đào tạo cho ý kiến về định hướng điều chỉnh; được Vụ Pháp chế thẩm định theo quy định. Tính đến thời điểm hiện tại, dự thảo Thông tư không còn có ý kiến khác nhau và không làm phát sinh thủ tục hành chính, nhận được sự thống nhất cao trong quá trình xây dựng, lấy ý kiến góp ý. 

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ ÁN, DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục

Thông tư gồm 08 điều, cụ thể như sau:

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh
Điều 2. Đối tượng áp dụng
Điều 3. Quy định chung về việc tính trả tiền lương dạy thêm giờ 
Điều 4. Tổng số giờ dạy thêm giờ trong một năm học
Điều 5. Tiền lương dạy thêm giờ
Điều 6. Chi trả tiền lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo công tác không đủ 01 năm học
Điều 7. Nguồn kinh phí
Điều 8. Điều khoản thi hành
2. Nội dung cơ bản của Thông tư
Thông tư sửa đổi, bổ sung một số nội dung cơ bản sau:
2.1. Điều chỉnh điều kiện chi trả chế độ thêm giờ  

Bỏ quy định về điều kiện chi trả chế độ thêm giờ cho nhà giáo tại khoản 6 Điều 3 Thông tư liên tịch số 07, thay vào đó chỉ quy định tổng số giờ dạy tối đa trong một năm học mà mỗi cơ sở giáo dục được chi trả thêm giờ (khoản 1 Điều 4 dự thảo Thông tư). Đồng thời, bổ sung thêm quy định tổng số giờ dạy thêm giờ trong một năm học của tất cả nhà giáo không được cao hơn tổng số giờ dạy thêm giờ tối đa trong một năm học của cơ sở giáo dục; trường hợp môn học không thể bố trí đủ nhà giáo giảng dạy, nhà giáo phải dạy vượt quá số giờ tối đa được thanh toán cho một nhà giáo, thì người đứng đầu cơ sở giáo dục báo cáo cơ quản quản lý có thẩm quyền để thực hiện chi trả tiền lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo (khoản 6 Điều 3 dự thảo Thông tư).

Đánh giá tác động: 
Đảm bảo việc nhà giáo được hưởng chế độ làm thêm giờ theo quy định của Luật Viên chức và Bộ luật Lao động, cụ thể: theo khoản 2 Điều 12 Luật Viên chức, quy định quyền của viên chức như sau: “Được hưởng tiền làm thêm giờ, tiền làm đêm, công tác phí và chế độ khác theo quy định của pháp luật và quy chế của đơn vị sự nghiệp công lập”. Khoản 1 Điều 98 Bộ luật Lao động quy định: “Người lao động làm thêm giờ được trả lương tính theo đơn giá tiền lương hoặc tiền lương...”. Khắc phục được tình trạng 263.586 giáo viên các cấp (chủ yếu giáo viên mầm non với số lượng 224.000 người)
 dạy vượt giờ so với định mức nhưng không được chi trả tiền lương dạy thêm giờ do vướng quy định về điều kiện chi trả tiền lương dạy thêm giờ tại khoản 6 Điều 2 Thông tư liên tịch số 07. Theo báo cáo của địa phương, thì số tiền cần để chi trả cho số giáo viên này khoảng 1.300 tỷ đồng. Riêng đối với các cơ sở giáo dục cao đẳng, đại học, các trường đào tạo chủ yếu chi trả tiền lương làm thêm giờ từ nguồn thu của hoạt động sự nghiệp nên sẽ không làm phát sinh ngân sách nhà nước. Nhưng thực tế, tại các cơ sở giáo dục có giáo viên dạy thêm giờ vẫn xảy ra tình trạng vừa có giáo viên dạy thêm giờ, vừa có giáo viên dạy thiếu giờ. Bên cạnh nguyên nhân về thừa – thiếu cục bộ giáo viên theo môn học, thì có nguyên nhân xuất phát từ việc phân công, bố trí của hiệu trưởng chưa thực sự phù hợp và bảo đảm công bằng giữa các nhà giáo; công tác bố trí, sử dụng nhà giáo tại địa phương chưa thực sự linh hoạt giữa các cơ sở giáo dục.
Tuy nhiên, với quy định về các nguyên tắc trả tiền lương dạy thêm giờ tại Điều 3 dự thảo Thông tư (tổng số giờ dạy thêm giờ trong một năm học của tất cả nhà giáo không được cao hơn tổng số giờ dạy thêm giờ tối đa trong một năm học của cơ sở giáo dục; số giờ dạy thêm tối đa trong một năm học của mỗi nhà giáo được tính trả tiền lương dạy thêm giờ theo quy định được xác định như sau: a) đối với giáo viên mầm non không quá số giờ làm thêm theo quy định của pháp luật về lao động; b) đối với nhà giáo khác không quá 150 giờ dạy), thì hiệu trưởng nhà trường phải phân công nhiệm vụ cho giáo viên phù hợp, đảm bảo công bằng, hạn chế tối đa tình trạng trong 01 nhà trường vừa có giáo viên dạy vượt giờ vừa có giáo viên dạy thiếu giờ. Do đó, chi phí phát sinh để trả tiền lương dạy thêm giờ thực tế không bằng kinh phí dự tính cần chi trả đối với nhà giáo chưa được chi trả tiền lương dạy thêm giờ năm học 2023 – 2024 (1.300 tỷ đồng). 
2.2. Điều chỉnh tổng số giờ dạy thêm giờ trong một năm học đối với nhà giáo được chi trả tiền lương dạy thêm giờ

Thay vì quy định tổng số giờ dạy thêm giờ được tính trả tiền lương dạy thêm giờ trong một năm học không quá số giờ làm thêm theo quy định của pháp luật như hiện hành, dự thảo Thông tư quy định chi tiết tổng số giờ được chi trả tiền lương dạy thêm giờ không quá 150 giờ dạy trong một năm học. (khoản 3 Điều 4)
Đánh giá tác động: 

Theo quy định tại Bộ luật Lao động, người lao động không được làm thêm quá 200 giờ/năm trừ một số trường hợp đặc biệt thì được làm thêm không quá 300 giờ/năm. Tuy nhiên, với ngành Giáo dục, tình trạng thiếu giáo viên diễn ra phổ biến ở nhiều nơi, nên việc quy định nhà giáo thuộc đối tượng được làm thêm không quá 300 giờ/năm là giải pháp hữu hiệu để giải quyết tình trạng thiếu giáo viên và để tận dụng được nguồn tri thức cao ở các ngành, nghề đào tạo. Người lao động làm việc khoảng 48 tuần/năm (đã trừ các ngày nghỉ lễ, Tết, nghỉ phép), với tổng số khoảng 1.920 giờ. Số giờ được làm thêm tối đa (tính theo 300 giờ) chiếm khoảng 15,6%. 

Với đặc thù về hoạt động nghề nghiệp của nhà giáo, để có 01 giờ dạy trực tiếp trên lớp, nhà giáo phải có thời gian chuẩn bị trước khi lên lớp và phải có thời gian sau giờ giảng để đánh giá, xếp loại người học. Theo đó, căn cứ vào quy định về định mức giờ dạy của nhà giáo của các cấp học và trình độ đào tạo thì:

+ 01 giờ dạy của giáo viên mầm non cần dành thời gian khoảng 1,33 giờ hành chính (8 giờ hành chính/ngày chia cho định mức 6 giờ dạy/ngày). Với quy định số giờ làm thêm tối đa trong 01 năm là 300 giờ, thì 01 năm giáo viên mầm non có thể dạy thêm tối đa 225 giờ.

  + 01 tiết dạy của giáo viên tiểu học cần dành thời gian khoảng 1,74 giờ hành chính (40 giờ hành chính/tuần chia cho định mức 23 tiết dạy/tuần). Với quy định số giờ làm thêm tối đa trong 01 năm là 300 giờ, thì 01 năm giáo viên tiểu học có thể dạy thêm tối đa 172 tiết.

+ 01 tiết dạy của giáo viên THCS cần dành thời gian khoảng 2,1 giờ hành chính (40 giờ hành chính/tuần chia cho định mức 19 tiết dạy/tuần). Với quy định số giờ làm thêm tối đa trong 01 năm là 300 giờ, thì 01 năm giáo viên THCS có thể dạy thêm tối đa 142 tiết.

+ 01 tiết dạy của giáo viên THPT cần dành thời gian khoảng 2,35 giờ hành chính (40 giờ hành chính/tuần chia cho định mức 17 tiết dạy/tuần). Với quy định số giờ làm thêm tối đa trong 01 năm là 300 giờ, thì 01 năm giáo viên THPT có thể dạy thêm tối đa 127 tiết.

+ 01 giờ dạy của giảng viên ĐH, CĐ cần dành thời gian 3,0 giờ hành chính (theo quy định tại Thông tư số 20/2020/TT-BGDĐT; Thông tư số 36/2020/TT-BGDĐT). Với quy định số giờ làm thêm tối đa trong 01 năm là 300 giờ, thì 01 năm giáo viên mầm non có thể dạy thêm tối đa 100 giờ.

Tuy nhiên, với đặc thù nhà giáo có thời gian nghỉ hè để tái tạo sức lao động, 01 lần chuẩn bị bài giảng của nhà giáo có thể sử dụng cho nhiều giờ dạy ở các lớp khác nhau. Do đó, khi tính toán thêm giờ ta không tính thời gian soạn giảng mà chỉ tính thời gian trực tiếp giảng dạy, thời gian dành cho việc nhận xét, đánh giá người học sau khi lên lớp và thời gian dành cho các hoạt động chuyên môn khác. Vì vậy, Cục NGCBQLGD đề xuất số giờ dạy thêm tối đa/năm học thống nhất cho tất cả nhà giáo các cấp học, trình độ đào tạo là 150 giờ, riêng giáo viên mầm non không quá số giờ làm thêm theo quy định của pháp luật về lao động. Nội dung này đã lấy ý kiến và được... tỷ lệ người tham gia góp ý đồng thuận.

2.3.Điều chỉnh tiền lương 01 giờ dạy thêm đối với giảng viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục công tác trong cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng sư phạm, cơ sở đào tạo, bồi dưỡng của Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Trường Chính trị tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
Công thức hiện hành là:
	Tiền lương 01 giờ dạy
	=
	Tổng tiền lương của 12 tháng trong năm học
	x
	22,5 tuần

	
	
	Định mức giờ dạy/năm
	
	52 tuần


Tại thời điểm năm 2013, định mức giờ chuẩn giảng dạy/năm của giảng viên đại học cố định là 900 giờ/năm tính theo giờ hành chính, tổng số giờ làm việc/ năm học với 44 tuần làm việc là 1.760 giờ hành chính. Do đó, có con số 22,5 = 900 x 44 / 1760. Và với giờ chuẩn giảng dạy/năm là số cố định, những giảng viên có số lương giống nhau thì có tiền lương dạy 01 giờ dạy thêm như nhau.
Tuy nhiên, hiện tại giờ chuẩn giảng dạy/năm học của giảng viên là từ 600 đến 1.050 giờ hành chính. Do đó, nếu giữ công thức tính như hiện hành sẽ có tình trạng, giảng viên cùng mức lương nhưng người có số giờ chuẩn giảng dạy càng cao thì tiền lương 01 giờ dạy thêm càng thấp. Điều này là bất hợp lý.
Do đó, công thức tính được điều chỉnh thành:
	Tiền lương 01 giờ dạy
	=
	Tổng tiền lương của 12 tháng trong năm học
	x
	Định mức giờ chuẩn giảng dạy/năm tính theo giờ hành chính
	x
	44 tuần

	
	
	Định mức giờ chuẩn dạy/năm
	
	1760 giờ
	
	52 tuần


Đánh giá tác động:
Như phân tích ở trên, công thức tính tiền lương 01 giờ dạy thêm của giảng viên về bản chất giữ cách tính để ra số 22,5 như trước đây, nhưng bảo đảm người cùng mức lương có cùng mức tiền lương 01 giờ dạy thêm.
Điều này bảo đảm công bằng cho nhà giáo và không để xảy ra tình trạng người ít giờ chuẩn giảng dạy (do thiên về nghiên cứu nhiều hơn) có tiền lương 01 giờ dạy thêm nhiều hơn.

2.4. Bổ sung quy định về trách nhiệm chi trả tiền lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo dạy liên trường hoặc biệt phái
Dự thảo Thông tư quy định: lương dạy thêm giờ của nhà giáo được cơ quan có thẩm quyền cử đi biệt phái do cơ sở giáo dục mà nhà giáo đến biệt phái chi trả. Tiền lương dạy thêm giờ của nhà giáo được cơ quan có thẩm quyền cử đi dạy liên trường do cơ sở giáo dục mà nhà giáo đến dạy liên trường chi trả. Trường hợp nhà giáo được cử dạy liên trường đồng thời từ 03 cơ sở giáo dục trở lên (bao gồm cả cơ sở giáo dục nơi nhà giáo công tác) thì tiền lương dạy thêm giờ của nhà giáo do các cơ sở giáo dục mà nhà giáo đến dạy liên trường chi trả theo thỏa thuận. (khoản 8 Điều 3)

Đánh giá tác động: 
Quy định này là một trong số các giải pháp giải quyết tình trạng thừa thiếu cục bộ giáo viên hiện nay. Nếu không thực hiện việc biệt phái hoặc dạy liên trường đối với nhà giáo từ cơ sở giáo dục thừa nhà giáo sang cơ sở giáo dục thiếu nhà giáo thì các cơ sở thừa nhà giáo sẽ xảy ra tình trạng nhà giáo dạy thiếu định mức còn cơ sở giáo dục thiếu nhà giáo sẽ xảy ra tình trạng nhà giáo dạy vượt định mức. 

Tuy nhiên, nếu thực hiện việc biệt phái hoặc dạy liên trường thì nhà giáo đang dạy thiếu định mức từ các cơ sở giáo dục thừa nhà giáo sẽ được phân công hỗ trợ đối với những cơ sở giáo dục thiếu nhà giáo, nên các cơ sở đang thiếu nhà giáo sẽ được hỗ trợ một số giờ dạy từ những nhà giáo biệt phái hay dạy liên trường. Do đó, số nhà giáo dạy vượt định mức tại các cơ sở này sẽ giảm. 

Vì vậy, với quy định này sẽ làm giảm số tiền mà nhà nước cần chi trả chế độ thêm giờ.

2.5. Bổ sung quy định nhiệm vụ đã được nhận thù lao bằng tiền hoặc phụ cấp thì không được quy đổi ra giờ dạy hoặc giảm định mức tiết dạy để tính tiền lương dạy thêm giờ trừ trường hợp pháp luật có quy định khác (khoản 9 Điều 3)
Đánh giá tác động: Đảm bảo thống nhất, đồng bộ với các quy định về chế độ làm việc của giáo viên, giảng viên (Thông tư số 20/2020/TT-BGDĐT; Thông tư số 36/2020/TT-BGDĐT; Thông tư số 05/2025/TT/BGDĐT).
2.6. Cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng, cơ sở đào tạo, bồi dưỡng của Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Trường Chính trị tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ quy định tại Thông tư này và điều kiện thực tế của cơ sở giáo dục để quy định về trả lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo thuộc thẩm quyền quản lý, không thấp hơn mức quy định tại Thông tư này. (khoản 10 Điều 3)
Đánh giá tác động: Bảo đảm việc giao quyền tự chủ cho các cơ sở giáo dục do các cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng hiện nay đa số là các cơ sở giáo dục tự chủ.
2.7. Bổ sung quy định về việc chi trả tiền lương dạy thêm giờ cho nhà giáo công tác không đủ 01 năm học
Theo đó, đối với những nhà giáo do nghỉ hưu, nghỉ ốm đau, thai sản vượt quá quy định của pháp luật, nghỉ việc không lương hoặc các trường hợp nghỉ khác không trực tiếp tham gia giảng dạy thì được hưởng tiền lương dạy thêm giờ đối với thời gian thực tế công tác. (Điều 6)
Đánh giá tác động: 
Khắc phục được việc không có căn cứ để tính tiền lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo nghỉ hưu, nghỉ ốm đau, thai sản vượt quá quy định của pháp luật, nghỉ việc không lương hoặc các trường hợp nghỉ khác không trực tiếp tham gia giảng dạy. Quy định này không làm phát sinh ngân sách nhà nước và bảo đảm quyền lợi cho nhà giáo khi dạy thêm giờ trong quá trình công tác không đủ năm học.
2.8. Bổ sung quy định về thời điểm chi trả tiền lương dạy thêm giờ cho nhà giáo

Theo đó, cơ sở giáo dục mần non, phổ thông, thường xuyên, dự bị đại học, trường chuyên biệt và cơ sở giáo dục nghề nghiệp thực hiện chi trả tiền lương dạy thêm giờ cho nhà giáo sau khi kết thúc năm học (trừ trường hợp chi trả tiền lương dạy thêm giờ cho nhà giáo nghỉ hưu). (khoản 10 Điều 3)

Đánh giá tác động: 

Bảo đảm việc thực hiện chế độ, chính sách cho nhà giáo kịp thời, khắc phục tình trạng các cơ sở giáo dục chậm muộn trong việc chi trả chế độ tiền lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo.

VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN (NẾU CÓ)

Trên cơ sở các nội dung dự kiến quy định, Cục NGCBQLGD đã thực hiện việc so sánh giữa quy định hiện hành với các nội dung điều chỉnh, bổ sung liên quan đến việc chi trả tiền lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo. Theo đó, về cơ bản các nguyên tắc tính trả tiền lương dạy thêm giờ được giữ ổn định theo quy định hiện hành, có một số quy định được sửa đổi, bổ sung có thể giảm nguồn ngân sách của các địa phương chi trả tiền lương dạy thêm giờ đối với giáo viên mầm non, phổ thông, giáo dục thường xuyên. Riêng đối với cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng, các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng đa số là các cơ sở giáo dục tự chủ, nên không là phát sinh nguồn ngân sách của các địa phương chi trả tiền lương dạy thêm giờ cho giảng viên.

VII. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ)
Hiện các nội dung quy định không còn ý kiến khác nhau cần xin ý kiến.

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện chế độ trả lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo trong các cơ sở giáo dục công lập, Cục NGCBQLGD kính trình Bộ trưởng và Thứ trưởng xem xét, quyết định ban hành.

Cục NGCBQLGD xin gửi kèm theo: 

- Dự thảo Thông tư;

- Báo cáo thẩm định của Vụ Pháp chế; 

- Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế; 


- Báo cáo thuyết minh xây dựng Thông tư kèm theo các báo cáo giải trình, tiếp thu các ý kiến góp ý.

Cục NGCBQLGD trân trọng cảm ơn Bộ trưởng, Thứ trưởng./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CSNGCB.
	CỤC TRƯỞNG 

Vũ Minh Đức
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