Mẫu 01 bài viết về ngày hội đọc sách ngắn gọn năm 2025 dành cho học sinh:
Trong không khí hân hoan của mùa xuân, trường em đã tổ chức thành công ngày hội đọc sách năm 2025 với chủ đề "Cánh cửa tri thức rộng mở". Ngày hội không chỉ là dịp để chúng em tôn vinh giá trị của sách mà còn là cơ hội để khám phá thế giới tri thức vô tận qua từng trang sách.
Ngay từ sáng sớm, sân trường đã rực rỡ sắc màu với những gian hàng sách được trang trí bắt mắt. Những cuốn sách đủ thể loại, từ sách giáo khoa, sách tham khảo đến sách văn học, sách khoa học, được trưng bày một cách khoa học và hấp dẫn. Chúng em được thỏa sức lựa chọn những cuốn sách yêu thích và đắm mình vào thế giới của những câu chuyện, những kiến thức bổ ích.
Điểm nhấn của ngày hội là buổi giao lưu với nhà văn Nguyễn Nhật Ánh. Ông đã chia sẻ những kinh nghiệm viết văn, những câu chuyện thú vị về quá trình sáng tác và truyền cảm hứng cho chúng em về tình yêu văn học. Chúng em cũng được tham gia các cuộc thi như kể chuyện theo sách, vẽ tranh theo sách, hùng biện về sách,... Những hoạt động này không chỉ giúp chúng em rèn luyện kỹ năng đọc, viết, nói mà còn khơi dậy niềm đam mê sáng tạo.
Ngoài ra, ngày hội còn có các hoạt động ngoại khóa như trò chơi "Rung chuông vàng" với các câu hỏi về sách, hoạt động nhóm "Sân khấu hóa tác phẩm văn học",... Những hoạt động này đã tạo nên một không khí sôi động, hào hứng và giúp chúng em gắn kết với nhau hơn.
Ngày hội đọc sách năm 2025 đã thành công tốt đẹp, để lại trong lòng mỗi học sinh chúng em những ấn tượng sâu sắc. Em xin cảm ơn nhà trường, thầy cô giáo và các đơn vị tổ chức đã tạo điều kiện cho chúng em có một ngày hội ý nghĩa và bổ ích. Chúng em xin hứa sẽ luôn cố gắng học tập, rèn luyện để trở thành những người có ích cho xã hội.
Ngày hội thu hút sự tham gia của đông đảo học sinh, giáo viên, phụ huynh và các vị khách quý. Các hoạt động được tổ chức phong phú, đa dạng, phù hợp với lứa tuổi học sinh và mang tính giáo dục cao. Sân trường được trang trí đẹp mắt, tạo nên một không gian văn hóa đọc lý tưởng. Ngày hội nhận được sự quan tâm, hỗ trợ của các cấp lãnh đạo, các đơn vị tài trợ và các nhà xuất bản.
Ngày hội đọc sách năm 2025 đã góp phần lan tỏa văn hóa đọc trong cộng đồng, đặc biệt là trong thế hệ trẻ. Chúng em tin rằng, những trang sách sẽ là người bạn đồng hành tin cậy, giúp chúng em mở rộng kiến thức, bồi dưỡng tâm hồn và vươn tới những ước mơ cao đẹp.

Mẫu 02 bài viết về ngày hội đọc sách ngắn gọn năm 2025 dành cho học sinh:
Ngày hội đọc sách năm 2025 đã mang đến một trải nghiệm hoàn toàn mới lạ cho chúng em, khi được tổ chức ngay tại công viên xanh mát. Không còn những bức tường lớp học quen thuộc, chúng em được hòa mình vào không gian thiên nhiên trong lành, nơi tri thức và vẻ đẹp của đất trời giao hòa. Với chủ đề Giao hòa tri thức và thiên nhiên, ngày hội đã trở thành một ngày hội thực sự, một sân chơi văn hóa đọc độc đáo và ý nghĩa.
Từ sáng sớm, công viên đã rộn ràng tiếng nói cười của thầy cô, học sinh và phụ huynh. Những gian hàng sách được bày biện khéo léo dưới tán cây xanh, tạo nên một "thư viện di động" đầy màu sắc. Những cuốn sách đủ thể loại, từ văn học, khoa học đến kỹ năng sống, được trưng bày một cách sáng tạo, mời gọi chúng em khám phá.
Chúng em được tự do lựa chọn những cuốn sách yêu thích và tìm cho mình một chỗ ngồi lý tưởng trên thảm cỏ xanh mướt, dưới bóng cây râm mát. Tiếng chim hót líu lo, tiếng gió thổi rì rào và hương thơm của hoa cỏ đã tạo nên một không gian đọc sách yên bình và thư thái, giúp chúng em dễ dàng đắm chìm vào thế giới của những trang sách.
Điểm nhấn của ngày hội là buổi giao lưu với nhà văn thiên nhiên học, người đã mang đến cho chúng em những câu chuyện thú vị về thế giới tự nhiên. Ông đã chia sẻ những kiến thức bổ ích về các loài cây, loài vật, về mối quan hệ giữa con người và thiên nhiên, khơi dậy trong chúng em tình yêu và ý thức bảo vệ môi trường.
Chúng em cũng được tham gia vào nhiều hoạt động ngoại khóa hấp dẫn như: Cùng nhau đọc sách và chia sẻ cảm nhận về những câu chuyện hay. Dùng màu sắc để tái hiện những hình ảnh đẹp trong sách về thiên nhiên. Sử dụng tiếng chim hót, tiếng gió thổi, tiếng lá xào xạc để kể lại những câu chuyện trong sách. Hoạt động ý nghĩa vừa góp phần bảo vệ môi trường, vừa lan tỏa tình yêu đọc sách.
Ngày hội đọc sách năm 2025 đã để lại trong lòng chúng em những ấn tượng sâu sắc. Em xin gửi lời cảm ơn chân thành đến nhà trường, thầy cô giáo và các đơn vị tổ chức đã tạo nên một ngày hội đầy ý nghĩa và sáng tạo. Chúng em xin hứa sẽ luôn trân trọng những trang sách và thiên nhiên, biến chúng thành những người bạn đồng hành trên con đường học tập và trưởng thành.
Ngày hội đọc sách năm 2025 đã chứng minh rằng, sách và thiên nhiên có thể hòa quyện vào nhau, tạo nên một không gian văn hóa đọc độc đáo và ý nghĩa, góp phần nuôi dưỡng tâm hồn và trí tuệ của thế hệ trẻ.

Mẫu 03 bài viết về ngày hội đọc sách ngắn gọn năm 2025 dành cho học sinh:
Ngày hội đọc sách năm 2025 không chỉ là một sự kiện văn hóa đọc thông thường, mà là một "trạm không gian tri thức đa giác quan", nơi công nghệ và sách hòa quyện, mang đến những trải nghiệm độc đáo và khó quên. Với chủ đề "Trạm không gian tri thức đa giác quan", ngày hội đã biến sân trường thành một thế giới tương tác, nơi chúng em không chỉ đọc sách mà còn được "sống" trong từng trang sách.
Bước vào "trạm không gian", chúng em được chào đón bởi những "robot dẫn đường" thông minh, giới thiệu về các khu vực trải nghiệm khác nhau. Thay vì những gian hàng sách truyền thống, chúng em được khám phá những "hộp tri thức" tương tác, nơi sách được số hóa và trình chiếu bằng công nghệ thực tế ảo (VR) và thực tế tăng cường (AR).
Bước vào thế giới của những cuốn sách, sử dụng kính VR để khám phá những không gian 3D sống động trong các câu chuyện. Tương tác với nhân vật trong sách, sử dụng công nghệ AR để trò chuyện và chơi trò chơi với các nhân vật yêu thích. Tạo ra những câu chuyện của riêng mình, sử dụng phần mềm sáng tác truyện tranh và hoạt hình để biến những ý tưởng thành hiện thực. Khám phá những kiến thức khoa học bằng thí nghiệm ảo, tham gia những thí nghiệm khoa học trực quan và sinh động trong môi trường VR.
Điểm nhấn của ngày hội là buổi giao lưu với một nhà văn A.I, người đã chia sẻ về quá trình sáng tác những câu chuyện tương tác và vai trò của công nghệ trong việc phát triển văn hóa đọc.
Ngày hội đọc sách năm 2025 đã mở ra một kỷ nguyên mới cho văn hóa đọc, nơi công nghệ không thay thế sách mà là người bạn đồng hành, giúp chúng em khám phá tri thức một cách sáng tạo và thú vị hơn.
Những điểm độc đáo của ngày hội em đã trải qua như: Sử dụng công nghệ VR và AR để tạo ra những trải nghiệm đọc sách tương tác; Kết hợp giữa sách và trò chơi, âm nhạc, nghệ thuật để tạo nên những hoạt động đa dạng; Khuyến khích học sinh sáng tạo và thể hiện bản thân qua những hình thức độc đáo; Tạo ra một không gian đọc sách hiện đại và hấp dẫn.
Ngày hội đọc sách năm 2025 đã chứng minh rằng, sách và công nghệ có thể hòa quyện vào nhau, tạo nên một không gian văn hóa đọc độc đáo và ý nghĩa, góp phần nuôi dưỡng tâm hồn và trí tuệ của thế hệ trẻ trong thời đại số.

Mẫu 04 bài viết về ngày hội đọc sách ngắn gọn năm 2025 dành cho học sinh:
Ngày hội đọc sách năm 2025 đã chính thức khai mạc, biến thư viện thành phố, một "mê cung tri thức" khổng lồ, thành một sân chơi văn hóa đọc đầy mê hoặc. Khác với những ngày hội sách truyền thống, năm nay, chúng em được trải nghiệm một cuộc phiêu lưu khám phá đầy bất ngờ, nơi những trang sách không chỉ mang đến kiến thức mà còn là những cánh cửa mở ra những thế giới kỳ diệu. Với chủ đề "Mê cung tri thức trong lòng thư viện khổng lồ", ngày hội đã thổi một làn gió mới vào văn hóa đọc, biến việc đọc sách thành một hành trình khám phá đầy thú vị.
Bước vào thư viện, chúng em như lạc vào một thế giới khác, nơi những dãy sách cao ngút ngàn trở thành những bức tường thành vững chãi, những hành lang dài hun hút trở thành những con đường bí ẩn. Thay vì những hoạt động truyền thống, chúng em được tham gia vào những "thử thách tri thức" đầy hấp dẫn. "Giải mã mật thư văn học", "Hành trình xuyên không gian sách", "Trận chiến trí tuệ", "Sân khấu hóa tác phẩm văn học"... mỗi hoạt động là một cuộc phiêu lưu, một thử thách, đòi hỏi chúng em phải vận dụng kiến thức, khả năng tư duy và sự sáng tạo để vượt qua.
Điểm nhấn của ngày hội là buổi giao lưu với một nhà văn ẩn danh, người đã viết nên những câu chuyện bí ẩn được giấu kín trong các cuốn sách. Chúng em được cùng nhau giải mã những bí ẩn trong câu chuyện và tìm ra tác giả thật sự. Bên cạnh đó, chúng em còn được tham gia vào các hoạt động sáng tạo như "Xây dựng thành phố sách", "Tạo ra những nhân vật sách bằng công nghệ 3D", "Thuyết trình sách bằng ngôn ngữ cơ thể"... Những hoạt động này không chỉ giúp chúng em rèn luyện kỹ năng mà còn khơi dậy niềm đam mê sáng tạo và khả năng tư duy độc đáo.
Ngày hội đọc sách năm 2025 đã biến thư viện thành một không gian văn hóa đọc đầy sáng tạo và hấp dẫn, nơi chúng em không chỉ đọc sách mà còn được khám phá, trải nghiệm và sáng tạo. Em xin gửi lời cảm ơn chân thành đến nhà trường, các thầy cô giáo và các đơn vị tổ chức đã tạo nên một ngày hội đầy ý nghĩa. Chúng em xin hứa sẽ luôn trân trọng những trang sách, biến chúng thành người bạn đồng hành trên con đường học tập và trưởng thành. Ngày hội đã chứng minh rằng, thư viện không chỉ là nơi lưu trữ sách mà còn là một không gian văn hóa đọc đầy tiềm năng, nơi chúng em có thể thỏa sức khám phá và sáng tạo.

