Mẫu bài phát biểu tổng kết năm học hay nhất cho Hiệu trưởng:
Mẫu 01:
Kính thưa quý vị đại biểu, quý phụ huynh,
Thưa toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên,
Cùng các em học sinh thân yêu,
Hôm nay, trong không khí trang trọng và đầy xúc động của buổi lễ tổng kết năm học 2024-2025, tôi rất vinh dự được thay mặt Ban Giám hiệu nhà trường phát biểu, điểm lại những dấu ấn quan trọng trong chặng đường vừa qua.
Trước hết, cho phép tôi được gửi lời cảm ơn chân thành đến các cấp lãnh đạo, quý cơ quan, tổ chức, các bậc phụ huynh đã luôn đồng hành, ủng hộ nhà trường trong suốt năm học. Và đặc biệt, xin được ghi nhận, biểu dương sự nỗ lực bền bỉ của tập thể thầy cô giáo - những người âm thầm cống hiến từng ngày vì sự tiến bộ của học sinh thân yêu.
Các em học sinh thân mến,
Một năm học lại khép lại với biết bao nỗ lực, phấn đấu của các em trong học tập và rèn luyện. Những con số biết nói - tỷ lệ hoàn thành chương trình cao, những gương mặt tiêu biểu được tuyên dương, những trang viết, bức tranh, bài hát các em gửi gắm đều là minh chứng cho sự trưởng thành của các em trong suốt một năm qua.
Các em học sinh lớp 5 thân yêu,
Hôm nay cũng là ngày chia tay mái trường Tiểu học thân yêu - nơi các em đã có những bước đi đầu tiên trên hành trình học vấn. Hãy mang theo những kỷ niệm đẹp, những lời dạy ân cần của thầy cô để bước tiếp hành trình phía trước bằng sự tự tin, nghị lực và lòng biết ơn.
Kính thưa quý vị,
Bên cạnh những kết quả đáng ghi nhận, chúng tôi cũng nhìn thẳng vào những khó khăn còn tồn tại để tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng giáo dục trong thời gian tới. Nhà trường sẽ không ngừng học hỏi, cải tiến phương pháp giảng dạy, tăng cường ứng dụng công nghệ, tạo ra môi trường học tập an toàn, thân thiện và hiệu quả hơn nữa cho các em học sinh.
Kính chúc quý vị đại biểu, quý phụ huynh dồi dào sức khỏe, hạnh phúc và thành công.
Chúc các em học sinh có một mùa hè thật vui, bổ ích và an toàn!
Xin trân trọng cảm ơn!
Hiệu trưởng
(Ký tên)


Mẫu 02:
Kính thưa quý vị đại biểu,
Kính thưa quý thầy cô giáo, quý phụ huynh cùng toàn thể các em học sinh thân mến,
Thời gian trôi thật nhanh. Mới ngày nào sân trường còn rộn ràng tiếng trống khai giảng, hôm nay chúng ta lại cùng nhau ngồi đây để khép lại một năm học – một hành trình đầy nỗ lực, trưởng thành và chan chứa kỷ niệm.
Năm học 2024–2025 đã đi qua không chỉ bằng những tiết học, bài kiểm tra, hay thành tích, mà bằng rất nhiều cảm xúc, thách thức và cả những đổi thay.
Trong suốt một năm học vừa qua, thầy và trò chúng ta đã cùng nhau vượt qua những khó khăn, thích ứng với những đổi mới của chương trình giáo dục, tiếp tục khẳng định tinh thần trách nhiệm, lòng yêu nghề, sự kiên trì bền bỉ của đội ngũ giáo viên – và đặc biệt là sự cố gắng, nỗ lực không ngừng của các em học sinh.
Các em học sinh thân yêu,
Dù thành tích học tập của mỗi bạn có khác nhau, nhưng trong mắt thầy cô, các em đều xứng đáng được khen ngợi. Vì mỗi ngày các em đến lớp, mỗi lần các em cố gắng hiểu thêm một bài toán, viết trọn một đoạn văn, hay chỉ đơn giản là biết nói lời cảm ơn, xin lỗi – đó đều là những bước tiến đáng quý trên hành trình trưởng thành.
Thầy cô rất tự hào về các em – những học trò nhỏ đang lớn lên từng ngày bằng sự lương thiện, sự ham học và trái tim biết ước mơ.
Đặc biệt với các em học sinh lớp 5,
Hành trình tiểu học của các em đã đến hồi kết. Tạm biệt mái trường này, các em sẽ bước sang một chặng đường mới rộng hơn, xa hơn. Hãy mang theo những bài học đầu đời, những kỷ niệm trong sáng và lòng biết ơn với thầy cô để làm hành trang bước tiếp. Thầy cô tin các em sẽ tỏa sáng theo cách riêng của mình.
Kính thưa quý phụ huynh,
Chúng tôi hiểu rằng, đằng sau mỗi thành tích của các em học sinh là sự hi sinh âm thầm và đồng hành bền bỉ của gia đình. Xin chân thành cảm ơn sự tin tưởng, phối hợp và sẻ chia của quý vị trong suốt thời gian qua.
Thưa quý thầy cô,
Mỗi năm học kết thúc là thêm một lần ghi dấu sự tận tụy, hết lòng vì học sinh thân yêu. Những giọt mồ hôi, những đêm soạn bài, những buổi đứng lớp kiên nhẫn – tất cả đều làm nên giá trị bền vững cho ngôi trường này. Xin được trân trọng và biết ơn!
Bước vào năm học mới sắp tới, chúng ta sẽ còn nhiều điều phải làm. Nhưng tôi tin rằng, với tinh thần đoàn kết, đổi mới và trách nhiệm, nhà trường sẽ tiếp tục gặt hái thêm nhiều thành công mới.
Xin chúc các em học sinh một mùa hè thật vui, khỏe mạnh và ý nghĩa!
Chúc quý thầy cô, quý phụ huynh nhiều sức khỏe và bình an!
Xin trân trọng cảm ơn!
Hiệu trưởng
(Ký tên – đóng dấu)

