[bookmark: _2gdkuglt76ed]Các Mẫu thư khen học sinh tiểu học 2025 hay nhất dành cho giáo viên:
[bookmark: _h4ijac36xg52]MẪU 1 - Dành cho học sinh ngoan, lễ phép, học lực khá
Thân gửi em [Tên học sinh] thân yêu,
Năm học 2024-2025 đã khép lại, cô muốn dành vài dòng đặc biệt để gửi tới em - một học trò ngoan ngoãn, lễ phép và đầy cố gắng.
Cô luôn nhớ hình ảnh em chăm chỉ lắng nghe, luôn hoàn thành bài tập đúng hạn, nhẹ nhàng và thân thiện với bạn bè trong lớp. Những điều giản dị ấy lại làm nên một em [Tên] rất đáng yêu và đáng tự hào trong mắt thầy cô.
Cô tin rằng, nếu tiếp tục cố gắng như thế, em sẽ tiến xa hơn nữa trong chặng đường học tập phía trước. Cô luôn tin vào khả năng của em!
Chúc em có một mùa hè vui vẻ, bổ ích bên gia đình, và đón chờ năm học mới với thật nhiều năng lượng tích cực nhé!
Thương mến,
 Cô giáo [Tên]

[bookmark: _wonmajz34b4b]MẪU 2 - Dành cho học sinh có tiến bộ rõ rệt
Gửi em [Tên học sinh],
Cô thật sự tự hào khi nghĩ đến những tiến bộ em đã đạt được trong suốt năm học vừa qua. Từ một bạn còn e dè, nhút nhát, em đã dần tự tin hơn, mạnh dạn hơn trong phát biểu và học tập mỗi ngày.
Mỗi bước tiến nhỏ của em đều là niềm vui lớn của cô. Đó là kết quả của sự cố gắng, sự chăm chỉ và tinh thần vượt lên chính mình.
Em hãy luôn giữ vững tinh thần ấy, bởi cuộc sống còn rất nhiều điều tuyệt vời đang chờ đón những người biết nỗ lực như em.
Cô luôn ở đây, dõi theo và tin tưởng em!
Thân mến,
 Cô giáo [Tên]

[bookmark: _uosr12gd5frx]MẪU 3 - Dành cho học sinh xuất sắc, toàn diện
Gửi em [Tên học sinh] - niềm tự hào của lớp [x],
Cô muốn gửi tới em lời khen ngợi chân thành nhất vì những thành tích nổi bật mà em đã đạt được trong suốt năm học này.
Không chỉ học giỏi, em còn là một học sinh khiêm tốn, lễ phép, hòa đồng và luôn sẵn sàng giúp đỡ bạn bè. Cô tin rằng em không chỉ học tốt, mà còn đang lớn lên từng ngày thành một người có trái tim đẹp.
Em hãy luôn giữ trong tim mình sự đam mê học hỏi, lòng biết ơn và tinh thần trách nhiệm. Tương lai là của em - người học trò đầy triển vọng và tử tế.
Cô mong sẽ gặp lại em vào năm học tới, vẫn rạng rỡ, tự tin và đáng yêu như bây giờ!
Yêu thương,
 Cô giáo [Tên]
[bookmark: _3l1vlyvfuhh8]MẪU 4 - Dành cho học sinh vượt khó, nhiều nỗ lực
Gửi em [Tên],
Cô biết rằng con đường học tập với em không phải lúc nào cũng dễ dàng. Nhưng cô cũng biết rõ, em là một người đầy nghị lực, luôn biết vượt qua hoàn cảnh để vươn lên từng ngày.
Em đã cho cô và mọi người thấy được sự kiên trì, lòng ham học và tinh thần không bỏ cuộc – điều quý giá hơn bất kỳ điểm số nào.
Cô tự hào về em, và cô tin em cũng nên tự hào về chính mình. Mỗi bước đi tuy nhỏ, nhưng sẽ đưa em đến những chân trời rộng mở trong tương lai.
Chúc em có một kỳ nghỉ hè vui và ý nghĩa bên gia đình yêu thương!
Cô giáo [Tên]
[bookmark: _1pygkdbxq3xk]MẪU 5 - Dành cho học sinh chăm ngoan, học đều các môn
Thân gửi em [Tên học sinh] đáng quý,
Khi cô ngồi viết những dòng thư này, hình ảnh của em hiện lên thật rõ nét - một bạn học sinh nhỏ luôn chăm chú lắng nghe, ghi chép cẩn thận và nghiêm túc trong từng tiết học.
Dù không quá nổi bật, em vẫn luôn bền bỉ và âm thầm nỗ lực mỗi ngày. Cô tin rằng thành công không chỉ đến từ những điều lớn lao, mà còn từ sự kiên định, chăm chỉ như em.
Em hãy giữ vững phong độ ấy nhé! Bởi những hạt mầm tốt đẹp đang âm thầm lớn lên trong em - sẽ nở hoa rực rỡ vào một ngày không xa.
Chúc em một mùa hè an lành, vui tươi và đầy tiếng cười!
Thân ái,
 Cô giáo [Tên]

[bookmark: _s247t8ezyjhr]MẪU 6 - Dành cho học sinh sáng tạo, yêu thích nghệ thuật
Gửi em [Tên], học trò giàu cảm xúc của cô,
Cô rất ấn tượng với cách em thể hiện bản thân - trong từng bức tranh, bài văn, hay nét chữ bay bổng trên trang vở. Em có một tâm hồn nhạy cảm, đầy sáng tạo và yêu cái đẹp.
Điều ấy thật quý giá, và cô mong em sẽ tiếp tục nuôi dưỡng nó như một món quà đặc biệt mà em dành cho cuộc đời này.
Đừng ngại khác biệt, đừng sợ nổi bật - vì thế giới luôn cần những trái tim biết cảm nhận và thắp sáng cuộc sống bằng sự chân thành.
Hãy cứ là em - bản thể tuyệt vời nhất!
Thân mến,
 Cô giáo [Tên]

[bookmark: _34doks4nlu2v]MẪU 7 - Dành cho học sinh sống tình cảm, yêu thương bạn bè
Gửi em [Tên học sinh],
Trong lớp học, em không chỉ là một học sinh giỏi mà còn là người bạn biết sẻ chia, biết quan tâm đến bạn bè và lễ phép với người lớn. Cô luôn cảm thấy ấm lòng khi thấy em an ủi một bạn buồn, giúp đỡ bạn khi gặp khó khăn.
Sự tử tế của em là điều cô trân quý nhất - vì học giỏi rất tốt, nhưng biết sống tử tế còn quan trọng hơn rất nhiều.
Cô mong rằng em sẽ mang theo tấm lòng đẹp đẽ ấy suốt hành trình lớn khôn, để mỗi nơi em đi qua đều thêm một chút dịu dàng, ấm áp.
Cô tin em sẽ là một người trưởng thành đầy nhân hậu.
Thân ái,
 Cô giáo [Tên]

[bookmark: _8irx1yrxcz62]MẪU 8 - Dành cho học sinh lớp 5 chuẩn bị chia tay tiểu học
Gửi em [Tên] - học trò của những năm cuối tiểu học,
Thế là hành trình 5 năm học dưới mái trường Tiểu học sắp kết thúc. Cô biết, trong tim em là bao kỷ niệm – những buổi học vui vẻ, những lời thầy cô dạy dỗ, tiếng cười với bạn bè thân quen.
Cô muốn cảm ơn em vì đã là một phần tuyệt vời trong tập thể lớp mình. Dù em có đi đâu, học trường nào, hãy luôn ghi nhớ:
Em đã từng là học trò ngoan, lễ phép, và cô rất tự hào vì điều đó.
Tiểu học là một chặng đường đẹp - nhưng trung học sẽ là nơi em tiếp tục khám phá bản thân và vươn xa hơn. Hãy bước tiếp thật vững vàng nhé!
Yêu thương và luôn dõi theo em,
 Cô giáo [Tên]

