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Nhóm 3. Thực tiễn, kinh nghiệm tổ chức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, bao gồm các định hướng chủ đề sau đây: 
- Nhận thức mới về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phân bắc các quan điểm sai trái, thù địch theo Kết luận 89-KL/TW năm 2024 của Bộ Chính trị khóa XIII về tiếp tục thực hiện Nghị quyết 35-NQ/TW năm 2018 của Bộ Chính trị Khóa XII về “tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”.
Bài làm
Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng là nhiệm vụ chiến lược, sống còn của cách mạng Việt Nam. Trong bối cảnh tình hình thế giới và trong nước có nhiều biến động nhanh chóng, phức tạp, khó lường, việc tiếp tục nâng cao nhận thức, đổi mới tư duy về công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trở nên cấp thiết hơn bao giờ hết. Kết luận 89-KL/TW của Bộ Chính trị khóa XIII là sự kế thừa, bổ sung, phát triển quan trọng từ Nghị quyết 35-NQ/TW năm 2018, thể hiện rõ quan điểm chỉ đạo mới, tư duy chiến lược và tầm nhìn dài hạn của Đảng trong tình hình mới.
1. Những nhận thức mới quan trọng theo Kết luận 89-KL/TW
· Chuyển từ thế “phản ứng” sang thế “chủ động tấn công” trên mặt trận tư tưởng, lý luận, truyền thông, thể hiện bản lĩnh chính trị, tư tưởng vững vàng của Đảng.
· Xác định rõ vai trò của từng chủ thể trong hệ thống chính trị, đề cao trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức Đảng, người đứng đầu và đội ngũ cán bộ, đảng viên.
· Đổi mới nội dung, phương thức đấu tranh, kết hợp hiệu quả giữa “xây” và “chống”, lấy cái tích cực để đẩy lùi cái tiêu cực.
· Bám sát không gian mạng, coi đây là mặt trận trọng yếu, từ đó củng cố, phát triển lực lượng đấu tranh trên môi trường số.
2. Những yêu cầu mới trong tình hình hiện nay
· Phải bảo vệ nền tảng tư tưởng gắn với thực tiễn phát triển đất nước, nhất là trong giai đoạn chuẩn bị Đại hội XIV của Đảng, hoàn thiện hệ thống lý luận về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam.
· Kiên quyết đấu tranh với các quan điểm sai trái, thù địch đang ngày càng tinh vi, có xu hướng “nội hóa”, “phi truyền thống” như xuyên tạc văn kiện Đại hội, phủ nhận chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, cổ xúy “đa nguyên chính trị”, “xã hội dân sự”, “tam quyền phân lập”, “phi chính trị hóa quân đội, công an”…
· Phải đặt công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng trong mối quan hệ biện chứng với xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị, chống tự diễn biến, tự chuyển hóa từ bên trong.
3. Kinh nghiệm và giải pháp tổ chức thực hiện hiệu quả
· Nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, lý luận, đưa chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh thấm sâu trong đời sống cán bộ, đảng viên và nhân dân.
· Phát huy vai trò của các lực lượng nòng cốt: tuyên giáo, báo chí, công an, quân đội, giảng viên lý luận chính trị, đội ngũ nghiên cứu, văn nghệ sĩ.
· Tăng cường thông tin tích cực, xây dựng hệ sinh thái truyền thông chính thống hiện đại, lan tỏa cái đúng, cái tốt để đẩy lùi thông tin xấu độc.
· Phát triển lực lượng “dân quân tư tưởng” trong nhân dân, nhất là thế hệ trẻ, hình thành “lá chắn mềm” nhưng bền vững trong bảo vệ nền tảng tư tưởng.
· Thực hiện đồng bộ các biện pháp kỹ thuật, pháp lý, truyền thông nhằm ngăn chặn, xử lý nghiêm minh các hành vi vi phạm pháp luật, xuyên tạc, chống phá Đảng, Nhà nước.
Kết luận 89-KL/TW không chỉ là sự khẳng định vai trò sống còn của việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, mà còn mở ra cách tiếp cận mới, toàn diện, sâu sắc và hiệu quả hơn. Việc nâng cao nhận thức, tăng cường hành động, phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn dân là điều kiện tiên quyết để chúng ta bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng – “linh hồn” của cách mạng Việt Nam, là chỗ dựa để xây dựng đất nước phồn vinh, hạnh phúc trong kỳ nguyên phát triển mới.
- Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong kỷ nguyên phát triển mới - kỷ nguyên vươn mình của dân tộc Việt Nam.
Bài làm
Việt Nam đang từng bước vươn mình mạnh mẽ bước vào một kỷ nguyên phát triển mới, với khát vọng trở thành quốc gia phát triển, có thu nhập cao vào giữa thế kỷ XXI. Trong hành trình đó, nền tảng tư tưởng của Đảng - chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh - tiếp tục khẳng định vai trò định hướng chiến lược, soi đường cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Việc kiên định, bảo vệ và phát triển sáng tạo nền tảng tư tưởng ấy trong bối cảnh mới là yêu cầu cấp thiết, gắn với nhiệm vụ phát triển nhanh, bền vững đất nước, củng cố vững chắc niềm tin của nhân dân với Đảng.
1. Nền tảng tư tưởng của Đảng - điểm tựa phát triển trong kỷ nguyên mới
Chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh là ngọn cờ tư tưởng soi đường cho cách mạng Việt Nam, là cơ sở lý luận vững chắc để Đảng Cộng sản Việt Nam hoạch định đường lối, chính sách, lãnh đạo đất nước vượt qua mọi thử thách. Trong kỷ nguyên phát triển mới với chuyển đổi số, kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn, trí tuệ nhân tạo, khát vọng phát triển phồn vinh hạnh phúc..., tư tưởng của Đảng tiếp tục giữ vai trò “kim chỉ nam” bảo đảm cho sự phát triển đúng hướng, bền vững và mang bản sắc Việt Nam.
Từ thực tiễn 40 năm đổi mới, chúng ta thấy rõ: những thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử trên tất cả các lĩnh vực chính là kết quả của việc vận dụng đúng đắn, sáng tạo nền tảng tư tưởng của Đảng vào điều kiện cụ thể của Việt Nam. Sức sống của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh thể hiện qua tính khoa học, cách mạng, nhân văn và khả năng dẫn dắt dân tộc Việt Nam vượt qua khó khăn, phát triển bền vững.
2. Những yêu cầu đặt ra trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng hiện nay
· Trước bối cảnh mới, các thế lực thù địch gia tăng chống phá bằng thủ đoạn tinh vi hơn, thông qua không gian mạng, truyền thông xã hội, các vấn đề “dân chủ, nhân quyền, tôn giáo, xã hội dân sự”... nhằm xuyên tạc nền tảng tư tưởng của Đảng, phủ nhận con đường xã hội chủ nghĩa, bôi nhọ hình ảnh đất nước, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân.
· Trong nội tại, vẫn còn tình trạng suy thoái tư tưởng chính trị, dao động về lý tưởng, mơ hồ về chủ nghĩa xã hội ở một bộ phận cán bộ, đảng viên. Vì vậy, việc giữ vững nền tảng tư tưởng còn là yêu cầu đối với công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng.
· Trong tiến trình phát triển, đất nước cần một hệ giá trị bền vững để định hướng, bảo đảm sự đồng thuận xã hội, khơi dậy khát vọng vươn lên mạnh mẽ. Việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng chính là giữ gìn “hệ gene chính trị” cho phát triển đất nước.
3. Giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong giai đoạn mới
· Tiếp tục đổi mới, phát triển lý luận, từng bước hoàn thiện hệ thống lý luận về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam.
· Tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng, xây dựng bản lĩnh chính trị, niềm tin lý tưởng cho cán bộ, đảng viên và nhân dân, đặc biệt là thế hệ trẻ.
· Đẩy mạnh truyền thông tích cực, xây dựng các kênh thông tin chính thống, hiện đại, hấp dẫn; lan tỏa hình ảnh đất nước, con người Việt Nam trên nền tảng số.
· Chủ động đấu tranh trên không gian mạng, nhận diện, phản bác kịp thời các luận điệu sai trái, thù địch; phát triển lực lượng nòng cốt và mạng lưới cộng tác viên rộng khắp.
· Gắn bảo vệ nền tảng tư tưởng với xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, kiên quyết xử lý các biểu hiện suy thoái, tự diễn biến, tự chuyển hóa.
Trong kỷ nguyên phát triển mới, khi dân tộc Việt Nam khẳng định vị thế trên trường quốc tế, thì việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng càng phải được đặt lên hàng đầu. Đó không chỉ là trách nhiệm của Đảng, của các cơ quan chức năng, mà còn là nghĩa vụ của mỗi người dân yêu nước. Kiên định và phát triển sáng tạo nền tảng tư tưởng của Đảng chính là giữ vững linh hồn của cách mạng Việt Nam, là “ngọn lửa” soi đường cho dân tộc tiếp tục vươn mình mạnh mẽ trong thế kỷ XXI đầy biến động và cơ hội.
- Chuyển đổi số và những yêu cầu đặt ra với nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trên không gian mạng. 
Bài làm
Chuyển đổi số đang diễn ra mạnh mẽ, tạo nên những thay đổi căn bản trong mọi mặt đời sống xã hội, từ kinh tế, chính trị, văn hóa đến an ninh quốc phòng. Trong bối cảnh đó, không gian mạng trở thành “mặt trận” mới, nơi diễn ra sự tương tác, lan tỏa, nhưng cũng là nơi các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị ráo riết lợi dụng để chống phá Đảng, Nhà nước. Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong điều kiện chuyển đổi số và trên không gian mạng do đó trở thành nhiệm vụ đặc biệt quan trọng, cấp thiết, đòi hỏi sự đổi mới tư duy, phương pháp và công cụ một cách toàn diện.
1. Không gian mạng - môi trường chiến lược mới trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
Không gian mạng hiện nay không chỉ là nơi trao đổi thông tin, kết nối cộng đồng mà còn trở thành không gian chính trị - tư tưởng, nơi định hình nhận thức, niềm tin, hành vi của người dân, đặc biệt là thế hệ trẻ. Tại đây, các thông tin chính thống và phi chính thống, tích cực và tiêu cực, chân thực và giả dối... đan xen, tác động mạnh mẽ đến đời sống xã hội.
Các thế lực thù địch lợi dụng không gian mạng để:
· Tung tin giả, xuyên tạc chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
· Kích động tư tưởng cực đoan, ly khai, “phi chính trị hóa” lực lượng vũ trang.
· Bôi nhọ lãnh tụ, bôi đen lịch sử, hạ thấp uy tín của Đảng, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
Không gian mạng trở thành chiến trường không tiếng súng nhưng đầy cam go, nơi các giá trị chân - thiện - mỹ phải cạnh tranh với các trào lưu lệch chuẩn, phi chuẩn.
2. Những yêu cầu mới đặt ra trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trên không gian mạng
Trong bối cảnh chuyển đổi số toàn diện, yêu cầu bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đặt ra những vấn đề cụ thể:
· Thay đổi phương thức truyền thông tư tưởng: Từ phương pháp truyền thống sang sử dụng các nền tảng số, mạng xã hội, trí tuệ nhân tạo để truyền tải thông điệp tư tưởng của Đảng một cách sáng tạo, hấp dẫn, hiệu quả.
· Phát triển nguồn nhân lực lý luận, tư tưởng số: Hình thành đội ngũ cán bộ, chuyên gia, cộng tác viên, KOLs am hiểu tư tưởng Đảng và công nghệ để tham gia tích cực vào “mặt trận” tư tưởng trên mạng.
· Xây dựng cơ chế kiểm soát, phản ứng nhanh: Chủ động phát hiện, nhận diện và xử lý kịp thời các thông tin xuyên tạc, sai lệch; phát triển các công cụ phân tích, phát hiện tin giả bằng trí tuệ nhân tạo.
· Tăng cường hợp tác đa ngành, đa lực lượng: Gắn kết giữa lực lượng an ninh mạng, tuyên giáo, truyền thông, giáo dục, khoa học công nghệ, các tổ chức chính trị - xã hội và người dân để tạo thế trận bảo vệ nền tảng tư tưởng vững chắc.
3. Một số giải pháp trọng tâm
· Đẩy mạnh truyền thông chính thống trên nền tảng số, phát triển các kênh truyền thông xã hội của các cơ quan Đảng, Nhà nước với nội dung hấp dẫn, ngôn ngữ gần gũi, phù hợp giới trẻ.
· Xây dựng hệ sinh thái nội dung số lành mạnh, định hướng giá trị, tạo ra các sản phẩm thông tin tích cực, nhân văn, góp phần lan tỏa tư tưởng Hồ Chí Minh, giá trị văn hóa Việt Nam.
· Tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng trong không gian số, phát triển nền tảng học tập lý luận chính trị trực tuyến cho cán bộ, đảng viên và nhân dân.
· Phát triển lực lượng nòng cốt trên mạng, huy động trí thức, văn nghệ sĩ, nhà giáo, sinh viên, đoàn viên... tham gia phản bác luận điệu sai trái, bảo vệ nền tảng tư tưởng Đảng.
Trong bối cảnh chuyển đổi số và không gian mạng bùng nổ, việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng càng trở nên cấp thiết và cần được tổ chức một cách bài bản, chuyên nghiệp, hiệu quả. Đây là nhiệm vụ chiến lược, lâu dài, góp phần giữ vững “linh hồn” của cách mạng Việt Nam, củng cố niềm tin xã hội, khơi dậy khát vọng phát triển, đưa đất nước vững vàng bước vào kỷ nguyên số, kỷ nguyên phát triển mới với bản lĩnh, trí tuệ và sức mạnh văn hóa Việt Nam.

- Tháo gỡ những “điểm nghẽn”, “nút thắt” trong công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch hiện nay.
Bài làm
Trong hành trình cách mạng của dân tộc Việt Nam, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng luôn là nhiệm vụ sống còn, trực tiếp quyết định sự vững mạnh của Đảng và sự phát triển của đất nước. Trước yêu cầu mới của sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, nhất là trong bối cảnh không gian mạng, hội nhập quốc tế sâu rộng và chuyển đổi số đang mở ra những thời cơ và thách thức đan xen, công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng càng phải được nâng tầm. Tuy nhiên, thực tiễn cho thấy vẫn còn nhiều "nút thắt", “điểm nghẽn” trong tổ chức thực hiện. Việc nhận diện rõ và tháo gỡ kịp thời các tồn tại này là yêu cầu cấp bách nhằm nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong tình hình mới.
1. Một số “điểm nghẽn”, “nút thắt” đang tồn tại
· Nhận thức chưa đầy đủ, chưa thống nhất trong hệ thống chính trị: Một bộ phận cán bộ, đảng viên còn xem nhẹ hoặc chỉ coi việc bảo vệ nền tảng tư tưởng là nhiệm vụ riêng của ngành tuyên giáo, chưa nhận thức đây là nhiệm vụ chính trị chung, xuyên suốt.
· Thiếu tính đồng bộ, chuyên nghiệp trong phối hợp lực lượng: Việc phối hợp giữa các ngành như tuyên giáo, công an, quân đội, thông tin - truyền thông, giáo dục... trong triển khai các biện pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng còn chồng chéo, thiếu cơ chế phối hợp liên ngành linh hoạt.
· Năng lực phản bác trên không gian mạng còn hạn chế: Trong khi các thế lực thù địch hoạt động bài bản, sử dụng công nghệ cao, trí tuệ nhân tạo thì lực lượng phản bác chính nghĩa của ta còn mỏng, thiếu nhân lực chuyên sâu, thiếu công cụ hiện đại và linh hoạt.
· Thiếu cơ chế khuyến khích và bảo vệ người đấu tranh chính nghĩa: Nhiều cá nhân, trí thức, văn nghệ sĩ, KOLs có tâm huyết nhưng còn e ngại tham gia phản bác các luận điệu sai trái vì thiếu chính sách hỗ trợ, bảo vệ, dẫn đến nguồn lực xã hội chưa được khai thác hiệu quả.
2. Giải pháp tháo gỡ các “nút thắt”, “điểm nghẽn” hiện nay
a) Thống nhất nhận thức - lan tỏa trách nhiệm
· Đẩy mạnh tuyên truyền để toàn hệ thống chính trị, từ Trung ương đến cơ sở, nhận thức rõ: bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng là nhiệm vụ của cả hệ thống, trong đó mỗi cán bộ, đảng viên là một chiến sĩ.
· Đưa nội dung bảo vệ nền tảng tư tưởng vào chương trình đào tạo, bồi dưỡng cán bộ các cấp.
b) Nâng cao chất lượng phối hợp và tổ chức lực lượng
· Kiện toàn Ban Chỉ đạo 35 các cấp theo hướng chuyên sâu, linh hoạt, có cơ chế phối hợp rõ ràng giữa các ngành, đảm bảo tính hiệu quả, kịp thời và đồng bộ.
· Hình thành mạng lưới cộng tác viên, chuyên gia tư tưởng - truyền thông có trình độ lý luận và kỹ năng công nghệ để chủ động “chiến đấu” trên không gian mạng.
c) Ứng dụng mạnh mẽ công nghệ số, trí tuệ nhân tạo
· Đầu tư các nền tảng số, phần mềm, công cụ hiện đại để phát hiện, xử lý, phản bác các thông tin sai lệch trên mạng.
· Sử dụng big data và AI để phân tích hành vi dư luận, từ đó xây dựng nội dung tuyên truyền phù hợp, hiệu quả.
d) Phát huy sức mạnh xã hội, xây dựng cơ chế khuyến khích
· Có chính sách động viên, khuyến khích, bảo vệ đội ngũ đấu tranh chính nghĩa, nhất là những người có ảnh hưởng xã hội, trí thức, giảng viên, sinh viên, nhà báo, nghệ sĩ, KOLs.
· Xây dựng các giải thưởng, chương trình tôn vinh người lan tỏa tư tưởng đúng đắn, góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng Đảng.
Tháo gỡ những “điểm nghẽn”, “nút thắt” trong công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng không chỉ là vấn đề kỹ thuật tổ chức mà còn là yêu cầu chiến lược, có ý nghĩa sống còn đối với sự vững mạnh của Đảng, sự ổn định và phát triển bền vững của đất nước. Trong thời đại mới, nơi mà không gian mạng và trí tuệ nhân tạo đang làm thay đổi phương thức tiếp cận tư tưởng, lý luận, chúng ta càng cần hành động quyết liệt, bài bản, đồng bộ và sáng tạo để giữ vững trận địa tư tưởng của Đảng, giữ vững niềm tin của nhân dân, bảo vệ thành quả cách mạng và đưa đất nước vững bước vào kỳ nguyên phát triển mới.
- Xây dựng “thế trận lòng dân” đồng thời phát huy vai trò của các lực lượng nòng cốt trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
Bài làm
Lòng dân là gốc rễ của mọi thắng lợi cách mạng. Trong suốt chiều dài lịch sử dân tộc, Đảng ta luôn coi “thế trận lòng dân” là nhân tố căn bản để xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, là “lá chắn” vững chắc bảo vệ nền tảng tư tưởng, đường lối của Đảng. Trong bối cảnh mới, khi các thế lực thù địch ngày càng tinh vi, xảo quyệt trong việc lợi dụng không gian mạng, các vấn đề “dân chủ”, “nhân quyền”, tôn giáo… để chống phá, thì việc xây dựng “thế trận lòng dân” và phát huy vai trò các lực lượng nòng cốt lại càng trở nên cấp thiết, là nhân tố quyết định để bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng trong tình hình mới.
1. “Thế trận lòng dân” - nền tảng vững chắc để bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
· Lòng dân là nơi quy tụ niềm tin vào Đảng, vào chế độ, vào con đường mà Đảng, Bác Hồ và nhân dân ta đã lựa chọn. Khi lòng dân đồng thuận, nền tảng tư tưởng của Đảng sẽ được bảo vệ bằng chính sức mạnh từ nhân dân.
· Thế trận lòng dân không chỉ được xây dựng bằng chính sách đúng đắn mà còn phải được củng cố bằng sự minh bạch, liêm chính, gương mẫu trong hành động của đội ngũ cán bộ, đảng viên.
· Muốn có “thế trận lòng dân” vững chắc thì mọi chủ trương, đường lối của Đảng phải thực sự xuất phát từ lợi ích thiết thân của nhân dân, phản ánh đúng nguyện vọng chính đáng của các tầng lớp nhân dân.
2. Phát huy vai trò các lực lượng nòng cốt trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
a) Lực lượng công an, quân đội:
· Là lực lượng xung kích, trực tiếp đối mặt với các âm mưu “diễn biến hòa bình”, “phi chính trị hóa lực lượng vũ trang”. Cần tăng cường huấn luyện, bồi dưỡng lý luận chính trị, nâng cao cảnh giác, chủ động phát hiện và xử lý sớm các hoạt động phá hoại.
· Phối hợp chặt chẽ giữa công an, quân đội với các ngành chức năng và quần chúng nhân dân để hình thành mạng lưới phòng thủ tư tưởng vững chắc từ cơ sở.
b) Lực lượng tuyên giáo, giảng viên lý luận chính trị, nhà báo, văn nghệ sĩ, trí thức:
· Giữ vai trò then chốt trong đấu tranh phản bác luận điệu sai trái bằng các công cụ lý luận sắc bén, trên nền tảng vững chắc của chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh.
· Cần đổi mới hình thức, nội dung tuyên truyền, ứng dụng công nghệ hiện đại, mạng xã hội để lan tỏa thông tin tích cực, tạo niềm tin và sự lan tỏa trong xã hội.
c) Cán bộ cơ sở và các tổ chức chính trị - xã hội:
· Là lực lượng gần dân, hiểu dân nhất, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nhân dân để tham mưu cho Đảng, chính quyền kịp thời điều chỉnh chủ trương, chính sách sát thực tiễn.
· Chủ động “dân vận khéo”, tổ chức các phong trào thi đua, hoạt động văn hóa - xã hội gắn với tuyên truyền, đấu tranh chống lại âm mưu xuyên tạc, kích động của thế lực thù địch.
3. Một số giải pháp trọng tâm
· Đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động quần chúng, đặc biệt là ở vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, tôn giáo... để nâng cao cảnh giác cách mạng và củng cố niềm tin vào Đảng.
· Phát triển lực lượng “dân quân tư tưởng” trên không gian mạng, đặc biệt là lực lượng trẻ, sinh viên, đoàn viên, trí thức… tham gia tích cực phản bác thông tin sai trái, lan tỏa giá trị tích cực.
· Tăng cường đối thoại, lắng nghe dân, giải quyết kịp thời các vấn đề bức xúc của nhân dân để không tạo “kẽ hở” cho các thế lực lợi dụng kích động, xuyên tạc.
· Nâng cao năng lực dự báo và xử lý khủng hoảng truyền thông, đặc biệt trong các vấn đề nhạy cảm để bảo vệ vững chắc uy tín của Đảng, Nhà nước, tránh bị động, bất ngờ.
Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong thời đại mới đòi hỏi phải có một thế trận tổng hợp, trong đó “thế trận lòng dân” là gốc, các lực lượng nòng cốt là chủ công, phương tiện công nghệ hiện đại là công cụ. Muốn vậy, mỗi cán bộ, đảng viên phải là hạt nhân lan tỏa niềm tin; mỗi cơ quan, tổ chức, địa phương phải là pháo đài tư tưởng vững chắc; và toàn Đảng, toàn dân phải đồng lòng, chung sức bảo vệ những giá trị thiêng liêng của cách mạng, giữ vững con đường xã hội chủ nghĩa mà Đảng và nhân dân ta đã lựa chọn.
- Phát huy vai trò của đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên, cán bộ, đảng viên theo chức trách, nhiệm vụ của mình, người Việt Nam ở nước ngoài, các đảng ủy ngoài nước trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới.
Bài làm
Trong bối cảnh toàn cầu hóa, chuyển đổi số và hội nhập quốc tế sâu rộng, cuộc đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch đã mở rộng không gian, thời gian và đối tượng tham gia. Đây không còn là nhiệm vụ riêng của các cơ quan tuyên giáo, lý luận hay lực lượng vũ trang, mà là trách nhiệm chung của toàn dân, trong đó đặc biệt đề cao vai trò của đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên, đội ngũ cán bộ, đảng viên, cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài và các đảng ủy ngoài nước. Phát huy vai trò chủ động, sáng tạo, trách nhiệm của các lực lượng này là điều kiện tiên quyết để xây dựng "thành trì tư tưởng" vững chắc của Đảng trong tình hình mới.
1. Đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên – lực lượng tiên phong trên mặt trận tư tưởng
· Với ưu thế về công nghệ, tư duy sáng tạo và khả năng tiếp cận nhanh với tri thức mới, thanh niên, học sinh, sinh viên cần trở thành lực lượng xung kích trong đấu tranh phản bác các thông tin xấu độc trên không gian mạng.
· Thông qua các phong trào như: “Thanh niên với lý tưởng cách mạng”, “Tôi yêu Tổ quốc tôi”, “Mỗi ngày một tin tốt - Mỗi tuần một câu chuyện đẹp”, thanh niên có thể lan tỏa những giá trị tích cực, bảo vệ hình ảnh đất nước và uy tín của Đảng.
· Các trường học, đại học cần tích cực đổi mới giáo dục chính trị, tư tưởng, xây dựng hệ sinh thái tri thức và hành động yêu nước số, khơi dậy tinh thần trách nhiệm công dân mạng trong giới trẻ.
2. Cán bộ, đảng viên – hạt nhân lan tỏa niềm tin và lý tưởng cách mạng
· Mỗi cán bộ, đảng viên cần nêu cao vai trò gương mẫu trong phát ngôn, hành động, ứng xử trên mạng xã hội, từ đó lan tỏa hình ảnh người đảng viên tiên phong, bản lĩnh, có lý tưởng.
· Đặc biệt trong thời đại công nghệ, cán bộ, đảng viên không thể đứng ngoài chuyển đổi số, cần học hỏi, làm chủ công cụ mới để tham gia hiệu quả hơn vào công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
· Kiên quyết phòng, chống các biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, bởi đây là một trong những “mảnh đất” để các thế lực thù địch lợi dụng, chống phá từ bên trong.
3. Người Việt Nam ở nước ngoài và các đảng ủy ngoài nước – cầu nối giữ gìn hình ảnh đất nước và Đảng
· Với gần 6 triệu người Việt Nam ở hơn 130 quốc gia và vùng lãnh thổ, cộng đồng kiều bào là một phần máu thịt không thể tách rời của dân tộc, là nguồn lực quan trọng trong công cuộc phát triển và bảo vệ Tổ quốc.
· Nhiều trí thức, doanh nhân Việt Nam ở nước ngoài tích cực lên tiếng bảo vệ chủ quyền biển đảo, bảo vệ uy tín đất nước và Đảng trước những thông tin sai lệch tại nơi mình sinh sống.
· Các đảng ủy ngoài nước cần chủ động nắm bắt tâm tư, dư luận, định hướng tư tưởng trong cộng đồng kiều bào, củng cố niềm tin vào con đường phát triển của đất nước, từ đó nâng cao “sức đề kháng tư tưởng” trước những chiêu trò xuyên tạc, chống phá.
Cuộc đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong tình hình mới đòi hỏi phải phát huy tối đa vai trò của mọi lực lượng, đặc biệt là thế hệ trẻ, cán bộ, đảng viên, kiều bào và các tổ chức đảng ngoài nước. Khi mỗi người trở thành một “chiến sĩ” trên mặt trận tư tưởng, mỗi trang mạng xã hội trở thành một “pháo đài” lý luận, thì nền tảng tư tưởng của Đảng sẽ được bảo vệ vững chắc, tạo động lực mạnh mẽ để hiện thực hóa khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc.
- Các yêu cầu mới trong công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị với bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch hiện nay và giải pháp.
Bài làm
Trong giai đoạn phát triển mới của đất nước, công cuộc xây dựng và chỉnh đốn Đảng gắn với bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch đã và đang đặt ra nhiều yêu cầu mới, mang tính chiến lược. Đặc biệt, trong bối cảnh tình hình thế giới, khu vực và trong nước có nhiều biến động phức tạp, sự chống phá ngày càng tinh vi, công khai, quyết liệt của các thế lực thù địch càng làm nổi bật vai trò then chốt của công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh, trong sạch, làm điểm tựa cho niềm tin xã hội và sự ổn định chính trị quốc gia.
1. Những yêu cầu mới trong công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị hiện nay
· Tăng cường bản lĩnh chính trị, năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng:
· Đảng phải thật sự là trung tâm đoàn kết, thống nhất ý chí, hành động, là "pháo đài" tư tưởng, kiên định với chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh.
· Kiên định đường lối đổi mới, phát triển kinh tế thị trường định hướng XHCN, độc lập dân tộc gắn với CNXH, bác bỏ các luận điệu “đa nguyên, đa đảng”, “phi chính trị hóa lực lượng vũ trang”, v.v.
· Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng và hoạt động của hệ thống chính trị trong điều kiện mới:
· Lãnh đạo bằng chủ trương, định hướng, bằng nêu gương, bằng kiểm tra giám sát, không chồng chéo, can thiệp hành chính.
· Thúc đẩy quản trị nhà nước hiện đại, minh bạch, lấy người dân làm trung tâm phục vụ, qua đó củng cố niềm tin nhân dân với Đảng và chế độ.
· Chủ động nhận diện và xử lý các biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”:
· Không để hình thành “vùng trống” về tư tưởng trong nội bộ.
· Tăng cường kỷ luật Đảng, siết chặt trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu.
2. Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng – nhiệm vụ sống còn của công tác xây dựng Đảng trong tình hình mới
· Các thế lực thù địch liên tục công kích trực diện vào nền tảng tư tưởng của Đảng, từ phủ nhận giá trị chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, xuyên tạc lịch sử, đến bôi nhọ lãnh tụ, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
· Công tác xây dựng Đảng trong tình hình mới phải gắn chặt với cuộc đấu tranh tư tưởng, lý luận:
· Nâng cao chất lượng công tác tuyên giáo, lý luận chính trị, truyền thông Đảng.
· Đổi mới cách thức giáo dục chính trị - tư tưởng, gần dân, sát thực tiễn, phù hợp với thời đại số và giới trẻ.
· Đẩy mạnh xây dựng hệ thống chính trị tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả, từ trung ương đến cơ sở, với đội ngũ cán bộ đủ phẩm chất, năng lực, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ.
3. Một số giải pháp chủ yếu
· Tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên và nhân dân, đặc biệt là thế hệ trẻ, trên cả không gian thực và không gian mạng.
· Hoàn thiện thể chế, chính sách phát triển Đảng, đồng bộ giữa “xây” và “chống”: xây dựng tổ chức Đảng vững mạnh, kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý vi phạm.
· Phát triển đội ngũ lý luận, nhà báo, KOLs, trí thức trẻ có bản lĩnh, hiểu công nghệ và tư tưởng Đảng, tham gia đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
· Tăng cường ứng dụng công nghệ số, trí tuệ nhân tạo trong bảo vệ nền tảng tư tưởng, kiểm soát và phản ứng nhanh trước thông tin xấu độc, định hướng dư luận xã hội.
· Tiếp tục thực hiện nghiêm túc các kết luận của Trung ương, đặc biệt là Kết luận 21-KL/TW về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; đồng thời triển khai hiệu quả Nghị quyết 35-NQ/TW và Kết luận 89-KL/TW trong tình hình mới.
Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh là điều kiện tiên quyết để bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng trong tình hình mới. Đó không chỉ là sự phát triển về tổ chức, nhân lực mà còn là sự trưởng thành về bản lĩnh, lý tưởng và trách nhiệm của cả hệ thống chính trị. Khi Đảng mạnh, tư tưởng vững vàng, toàn dân đồng thuận, thì mọi âm mưu, thủ đoạn chống phá dù tinh vi đến đâu cũng sẽ bị vạch trần và thất bại.
- Mối quan hệ giữa bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng với bảo vệ Đảng, Nhà nước, Nhân dân và chế độ, với xây dựng Đảng và hệ thống chính trị các cấp vững mạnh toàn diện.
Bài làm
Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng là một trong những nhiệm vụ chiến lược, sống còn của công cuộc cách mạng Việt Nam. Đây không chỉ là sự bảo vệ về mặt tư tưởng, lý luận, mà còn là bảo vệ Đảng, bảo vệ Nhà nước, Nhân dân, chế độ xã hội chủ nghĩa và sự nghiệp xây dựng, phát triển đất nước. Đồng thời, nhiệm vụ này gắn chặt, tác động qua lại với công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh toàn diện trong giai đoạn hiện nay. Nhận thức đúng và sâu sắc mối quan hệ biện chứng này chính là cơ sở để nâng cao hiệu quả công tác tư tưởng, tạo nền tảng tinh thần vững chắc cho sự ổn định chính trị và phát triển bền vững của đất nước.
1. Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng là bảo vệ Đảng, Nhà nước, Nhân dân và chế độ
· Nền tảng tư tưởng của Đảng là cội nguồn của mọi đường lối, chính sách lãnh đạo đất nước.
· Chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh không chỉ là kim chỉ nam hành động, mà còn là ngọn lửa cách mạng soi đường cho toàn Đảng, toàn dân tộc.
· Việc bảo vệ nền tảng tư tưởng chính là bảo vệ gốc rễ, bảo vệ linh hồn, bản sắc và tính chính danh của Đảng Cộng sản Việt Nam – lực lượng lãnh đạo duy nhất của Nhà nước và xã hội.
· Các thế lực thù địch luôn tìm cách xuyên tạc, phủ nhận nền tảng tư tưởng để làm suy yếu, tiến tới xóa bỏ vai trò lãnh đạo của Đảng.
· Chúng không ngừng tuyên truyền về “đa nguyên, đa đảng”, “phi chính trị hóa quân đội”, “dân chủ kiểu phương Tây”,… nhằm phá hoại niềm tin của Nhân dân, chia rẽ Đảng - Nhà nước - Nhân dân.
· Vì vậy, bảo vệ nền tảng tư tưởng chính là bảo vệ sự lãnh đạo của Đảng, giữ vững thể chế chính trị, bảo vệ lợi ích của Nhân dân, bảo vệ con đường phát triển đất nước theo định hướng xã hội chủ nghĩa.
2. Bảo vệ nền tảng tư tưởng gắn chặt với công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh
· Bảo vệ tư tưởng Đảng không thể tách rời việc xây dựng tổ chức Đảng trong sạch, vững mạnh về mọi mặt.
· Đảng mạnh thì nền tảng tư tưởng mới được giữ vững, và ngược lại, nền tảng tư tưởng vững chắc là điều kiện để xây dựng đội ngũ đảng viên trung kiên, có bản lĩnh chính trị, đạo đức cách mạng, năng lực hành động.
· Xây dựng hệ thống chính trị các cấp vững mạnh là điều kiện thực tiễn để lan tỏa, hiện thực hóa nền tảng tư tưởng vào đời sống.
· Nếu các tổ chức chính trị yếu kém, cán bộ suy thoái, tham nhũng, xa dân… thì chính tư tưởng, đường lối của Đảng sẽ bị bóp méo, mất niềm tin trong Nhân dân, tạo điều kiện cho luận điệu thù địch xâm nhập.
· Công tác xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng, tổ chức, đạo đức, cán bộ,… đều có tác động trực tiếp tới hiệu quả đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng.
3. Một số định hướng, giải pháp chủ yếu
· Nâng cao nhận thức trong toàn Đảng, toàn dân về vai trò của nền tảng tư tưởng, gắn tư tưởng Hồ Chí Minh và chủ nghĩa Mác - Lênin vào thực tiễn phát triển đất nước và trong công tác cán bộ.
· Xây dựng hệ thống chính trị các cấp thật sự trong sạch, dân chủ, hiện đại, tinh gọn, hiệu quả. Đổi mới phương thức lãnh đạo, điều hành theo hướng gần dân, sát thực tiễn, đề cao trách nhiệm cá nhân, nhất là người đứng đầu.
· Tăng cường kiểm tra, giám sát, phòng chống suy thoái tư tưởng, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ. Kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các biểu hiện mơ hồ, lệch chuẩn về chính trị, tư tưởng.
· Đẩy mạnh giáo dục lý luận chính trị trong Đảng và trong Nhân dân, nhất là thế hệ trẻ. Tổ chức học tập Nghị quyết, Cương lĩnh, văn kiện Đảng gắn với đối thoại, phản biện, ứng dụng công nghệ, mạng xã hội.
· Gắn kết chặt chẽ công tác tư tưởng với công tác tổ chức, công tác cán bộ, coi đây là nhân tố then chốt để xây dựng Đảng vững mạnh về chính trị - tư tưởng - đạo đức.
Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng và xây dựng Đảng, hệ thống chính trị các cấp vững mạnh là hai nhiệm vụ không thể tách rời, tương tác lẫn nhau, tạo thành một chỉnh thể thống nhất nhằm giữ vững vai trò lãnh đạo của Đảng, bảo vệ lợi ích của Nhân dân và sự ổn định của chế độ. Trong tình hình mới, nhiệm vụ này càng trở nên cấp thiết và đòi hỏi toàn Đảng, toàn dân, toàn quân phải đồng tâm hiệp lực, kiên định lý tưởng cách mạng, phát huy bản lĩnh chính trị, giữ vững trận địa tư tưởng trong mọi hoàn cảnh.
- Lan tỏa những kinh nghiệm hay, những cách làm sáng tạo, hiệu quả trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch và đề xuất các giải pháp, kiến nghị. 
Bài làm
Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch là nhiệm vụ chiến lược, lâu dài, hệ trọng, gắn liền với sự tồn vong của Đảng, chế độ và sự phát triển bền vững của đất nước. Trong quá trình triển khai nhiệm vụ đó, nhiều địa phương, đơn vị, tổ chức đã có những cách làm sáng tạo, mô hình hiệu quả, giải pháp đột phá, góp phần lan tỏa mạnh mẽ niềm tin, củng cố trận địa tư tưởng vững chắc trong toàn xã hội. Việc tổng kết, chia sẻ, nhân rộng những kinh nghiệm hay là cơ sở quan trọng để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong tình hình mới.
1. Một số kinh nghiệm, cách làm hay tiêu biểu
· Mô hình “Không gian mạng an toàn” của lực lượng Công an nhân dân
Chủ động xây dựng các trang tin, tài khoản chính thống, lan tỏa thông tin tích cực, đồng thời sử dụng công nghệ cao để bóc gỡ, phản bác thông tin xấu độc nhanh chóng.
Tổ chức các “tổ phản ứng nhanh” trên mạng để giám sát, cảnh báo và xử lý thông tin sai lệch.
· “Tuyên giáo đồng hành với mạng xã hội” của các Ban Tuyên giáo cấp tỉnh
Tạo lập đội ngũ cộng tác viên dư luận xã hội trẻ, có năng lực truyền thông số, tham gia sản xuất nội dung, clip, bài viết phản bác thông tin sai lệch một cách sinh động, hiện đại.
Kết nối, chia sẻ thông tin tuyên truyền giữa các cấp, đảm bảo đồng bộ, chính xác, kịp thời.
· Mô hình “Đưa lý luận vào cuộc sống” ở các trường đại học
Lồng ghép học tập lý luận chính trị với hoạt động trải nghiệm thực tiễn, sinh hoạt câu lạc bộ, tạo diễn đàn để sinh viên thể hiện chính kiến, lý tưởng cách mạng.
Phát động các cuộc thi tìm hiểu về tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ nghĩa Mác – Lênin, giúp thế hệ trẻ chủ động trang bị “kháng thể tư tưởng”.
· Vai trò của truyền thông đa nền tảng
Nhiều cơ quan báo chí, đơn vị truyền thông đã chuyển đổi mạnh sang nền tảng số, ứng dụng trí tuệ nhân tạo, big data để định hướng dư luận, lan tỏa thông tin chính thống, tạo nội dung gần gũi, dễ tiếp cận giới trẻ.
2. Một số giải pháp, kiến nghị
· Tổ chức tổng kết, nhân rộng mô hình hay từ thực tiễn
Bộ Chính trị, Ban Tuyên giáo Trung ương cần có cơ chế vinh danh, trao đổi học tập giữa các đơn vị, địa phương có cách làm tiêu biểu, từ đó nhân rộng trên quy mô toàn quốc.
· Đổi mới hình thức giáo dục lý luận chính trị
Đa dạng hóa nội dung, phương pháp truyền đạt bằng phim tài liệu, podcast, infographic, video ngắn… gắn với thực tiễn cuộc sống, lồng ghép yếu tố sáng tạo, nghệ thuật để dễ tiếp cận.
· Phát triển nguồn nhân lực trẻ tham gia mặt trận tư tưởng
Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ trí thức, đoàn viên, sinh viên trẻ có tư duy chính trị vững vàng, năng lực truyền thông số, sẵn sàng tham gia đấu tranh trên không gian mạng.
· Tăng cường ứng dụng công nghệ cao trong nhận diện, xử lý thông tin sai lệch
Đầu tư xây dựng các công cụ AI để phân tích xu hướng, phát hiện các điểm nóng trên mạng xã hội, cảnh báo sớm nguy cơ “nhiễm độc” tư tưởng trong dư luận.
· Gắn nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng với công tác xây dựng Đảng, phòng chống tham nhũng, tiêu cực
Làm trong sạch đội ngũ, củng cố niềm tin của nhân dân vào Đảng chính là biện pháp hiệu quả nhất để đẩy lùi các luận điệu sai trái, thù địch.
- Đổi mới nội dung, phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch đáp ứng yêu cầu của tỉnh hình mới.
Bài làm
Trong kỷ nguyên số, cuộc đấu tranh tư tưởng không còn chỉ diễn ra trên mặt báo, hội trường hay bục giảng, mà đã lan rộng, phức tạp, quyết liệt trên không gian mạng, trong từng thiết bị thông minh. Tình hình mới với đặc điểm nhanh – rộng – đa chiều của truyền thông và sự chống phá tinh vi, xuyên quốc gia của các thế lực thù địch đặt ra yêu cầu cấp thiết phải đổi mới nội dung, phương thức, hình thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Đó không chỉ là yêu cầu chiến lược mà còn là điều kiện tiên quyết để bảo vệ Đảng, chế độ và sự phát triển bền vững của đất nước.
1. Yêu cầu đổi mới từ bối cảnh tình hình mới
· Bối cảnh quốc tế và trong nước đang thay đổi nhanh chóng, với sự phát triển mạnh mẽ của công nghệ số, trí tuệ nhân tạo, mạng xã hội, tạo điều kiện thuận lợi để thông tin xuyên biên giới, nhưng cũng làm gia tăng nguy cơ thông tin sai lệch, xuyên tạc, chống phá.
· Các thế lực thù địch, phản động gia tăng các chiêu thức mới, như “nhập vai trí thức”, “ngụy danh phản biện”, “trá hình báo chí độc lập”, “nhân danh dân chủ, nhân quyền” để xuyên tạc đường lối, phủ nhận thành quả cách mạng, kích động chia rẽ, gây nghi ngờ trong xã hội.
· Thế hệ trẻ – lực lượng chủ lực trong tương lai – bị tấn công mạnh mẽ về tư tưởng, bằng văn hóa phẩm lệch chuẩn, xu hướng sống ảo, thông tin thiếu kiểm chứng...
Những điều đó đòi hỏi công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng phải thích ứng nhanh, linh hoạt, sáng tạo, bám sát thực tiễn và đi trước một bước.
2. Đổi mới nội dung – Cốt lõi là sát với thực tiễn, gần với quần chúng
· Tăng cường tính thời sự, tính phản biện và tính thuyết phục trong các bài viết, thông điệp, nội dung tư tưởng.
· Làm rõ tính ưu việt của nền tảng tư tưởng của Đảng gắn với thành tựu phát triển đất nước trên mọi lĩnh vực, qua đó phản bác có căn cứ các quan điểm sai trái, thù địch.
· Gắn lý luận với đời sống, đưa tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ nghĩa Mác – Lênin vào trong thực tiễn hằng ngày, từ đó giúp nhân dân hiểu – tin – theo.
3. Đổi mới phương thức – Chủ động, đa chiều, toàn diện
· Chuyển từ phòng thủ bị động sang chủ động đấu tranh; không chỉ phản bác mà còn “định hướng dư luận trước khi bị dẫn dắt”.
· Kết hợp chặt chẽ giữa đấu tranh trên không gian mạng và thực tiễn xã hội, để mỗi cán bộ, đảng viên là một “người lan tỏa tư tưởng” trong cộng đồng.
· Tăng cường tiếp cận các nhóm công chúng mục tiêu, nhất là giới trẻ, người lao động, người dùng mạng xã hội – những người dễ bị ảnh hưởng bởi thông tin sai lệch.
4. Đổi mới hình thức – Hiện đại, sinh động, hấp dẫn
· Ứng dụng mạnh mẽ công nghệ số, trí tuệ nhân tạo, để tạo ra các sản phẩm tư tưởng dạng video, infographic, podcast, meme... truyền tải nội dung sâu sắc nhưng hình thức gần gũi, dễ lan tỏa.
· Phát triển hệ sinh thái truyền thông đa nền tảng, kết nối các kênh Đảng, báo chí, cá nhân KOLs để tạo nên hiệu ứng truyền thông “thấm mềm”, “cộng hưởng”.
· Tổ chức các chiến dịch tuyên truyền, diễn đàn, sân chơi lý luận online, cuộc thi sáng tạo nội dung tư tưởng dành cho đoàn viên, thanh niên, nhà giáo, sinh viên...
Thực tiễn đã chứng minh: tư tưởng đúng thì dân tin, dân theo. Trong tình hình mới, muốn bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng hiệu quả thì không thể giữ cách làm cũ trong bối cảnh mới. Đổi mới nội dung, phương thức và hình thức không phải là thay đổi bản chất mà là cách để tư tưởng Đảng đến gần dân hơn, bám chắc thực tiễn hơn, vững mạnh hơn trước mọi sự chống phá. Đó chính là con đường khẳng định vai trò lãnh đạo của Đảng trong thời đại mới – thời đại chuyển đổi số, hội nhập sâu rộng và khát vọng phát triển hùng cường.
- Bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa, nâng cao lòng yêu nước, tự hào, tự tôn dân tộc, truyền thống văn hóa và lịch sử dân tộc; nuôi dưỡng ước mơ, hoài bão, khát vọng vươn lên; nêu cao tinh thần trách nhiệm, dám nghĩ, dám làm, dám đổi mới sáng tạo, dám chịu trách nhiệm của thế hệ trẻ đối với đất nước và xã hội.
Bài làm
Thế hệ trẻ hôm nay đang sống trong một thời đại đặc biệt – thời đại hội nhập quốc tế sâu rộng, chuyển đổi số mạnh mẽ và khát vọng phát triển đất nước hùng cường, thịnh vượng. Trong bối cảnh đó, việc bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh niên không chỉ là nhiệm vụ giáo dục, mà còn là giải pháp chiến lược trong công cuộc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, từng bước xây dựng lớp thanh niên “vừa hồng, vừa chuyên” – chủ nhân tương lai của đất nước.
1. Vai trò của lý tưởng cách mạng và đạo đức trong thế hệ trẻ hiện nay
Lý tưởng cách mạng là kim chỉ nam định hướng hành động của thanh niên; đạo đức, lối sống văn hóa là nền tảng hình thành nhân cách. Trong bối cảnh toàn cầu hóa, sự đa dạng của các giá trị, văn hóa và thông tin, thế hệ trẻ dễ bị tác động bởi lối sống thực dụng, vị kỷ, chạy theo “trào lưu lệch chuẩn”. Do đó, nâng cao bản lĩnh chính trị, nhận thức lý luận, đạo đức cách mạng cho giới trẻ là giải pháp cốt lõi để bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong thời đại mới.
2. Khơi dậy lòng yêu nước, niềm tự hào và tinh thần dân tộc
· Tự hào về lịch sử dân tộc, về truyền thống đấu tranh cách mạng, về công cuộc Đổi mới và thành tựu phát triển là động lực để thanh niên thêm yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội.
· Tăng cường giáo dục lịch sử, văn hóa dân tộc trong nhà trường, trên không gian mạng, qua phim ảnh, sách báo, triển lãm, hoạt động trải nghiệm…
· Lan tỏa những tấm gương người thật - việc thật, đặc biệt là người trẻ tiên phong trong học tập, sáng tạo, tình nguyện, khởi nghiệp vì cộng đồng.
3. Nuôi dưỡng ước mơ, hoài bão và khát vọng phát triển
· Đất nước muốn phát triển, phải có lớp người trẻ khát khao vươn lên, không bằng lòng với hiện tại, có chí lớn, dấn thân và cống hiến.
· Cần tạo môi trường để thanh niên được “dám ước mơ – dám hành động – dám thất bại”, được khuyến khích đổi mới sáng tạo, ứng dụng khoa học công nghệ, tham gia chuyển đổi số, phát triển kinh tế số.
· Khơi dậy tinh thần “tự học suốt đời”, “làm chủ tương lai” để thanh niên không ngừng hoàn thiện bản thân, góp sức xây dựng đất nước.
4. Nêu cao tinh thần trách nhiệm, dấn thân vì cộng đồng
· Tinh thần trách nhiệm với Tổ quốc, với cộng đồng, với Đảng, với Nhân dân cần được hình thành từ sớm qua hành động cụ thể: học tập tốt, lao động sáng tạo, tình nguyện vì cộng đồng, bảo vệ môi trường, chấp hành pháp luật…
· Cổ vũ những thanh niên “dám nghĩ, dám làm”, “dám đổi mới”, “dám chịu trách nhiệm” – đây là những giá trị cần thiết để đáp ứng yêu cầu hội nhập, cạnh tranh toàn cầu và xây dựng Nhà nước kiến tạo phát triển.
· Phát huy vai trò của tổ chức Đoàn, Hội Sinh viên, Đội Thiếu niên Tiền phong trong rèn luyện chính trị, đạo đức, khơi dậy tinh thần phụng sự Tổ quốc.
Bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ chính là củng cố “thế trận lòng dân” từ gốc rễ. Đây không chỉ là sự kế thừa truyền thống mà còn là sự chuẩn bị nguồn lực quan trọng cho tương lai đất nước. Đó cũng là cách thiết thực nhất để bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong tình hình mới – khi lớp trẻ chính là người tiếp bước xây dựng và bảo vệ vững chắc nền độc lập, tự do, hòa bình và phát triển của dân tộc Việt Nam.
- Đổi mới cơ chế, chính sách, hoàn thiện khuôn khổ pháp lý, phối hợp lực lượng trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
Bài làm
Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng là nhiệm vụ sống còn đối với sự nghiệp cách mạng, là trách nhiệm của toàn Đảng, toàn quân, toàn dân. Trong bối cảnh tình hình mới với những diễn biến nhanh, phức tạp, khó lường trên không gian mạng và đời sống xã hội, yêu cầu đặt ra là phải đổi mới mạnh mẽ cơ chế, chính sách, hoàn thiện khuôn khổ pháp lý và tăng cường phối hợp giữa các lực lượng để đấu tranh hiệu quả với các quan điểm sai trái, thù địch, bảo vệ vững chắc trận địa tư tưởng của Đảng.
1. Tính cấp thiết của việc đổi mới cơ chế, chính sách và pháp luật
· Hiện nay, nhiều văn bản pháp luật, cơ chế chính sách liên quan đến thông tin, truyền thông, an ninh mạng, giáo dục lý luận chính trị còn thiếu đồng bộ, chưa theo kịp tốc độ phát triển của thực tiễn, nhất là trên không gian mạng.
· Các thế lực thù địch ngày càng tinh vi, thường lợi dụng kẽ hở về pháp lý, sự thiếu thống nhất trong tổ chức thực thi để xuyên tạc, chống phá Đảng, Nhà nước.
· Việc đấu tranh phản bác còn bị động, thiếu sự phối hợp nhịp nhàng giữa các cơ quan, lực lượng. Một số vụ việc còn xử lý chậm, gây dư luận xấu trong xã hội.
2. Một số định hướng đổi mới cơ chế, chính sách, pháp luật
· Hoàn thiện khuôn khổ pháp luật về bảo vệ nền tảng tư tưởng: Xây dựng Luật Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng hoặc lồng ghép nội dung này trong các luật hiện hành như Luật An ninh mạng, Luật Báo chí, Luật Giáo dục…
· Rà soát, sửa đổi các quy định liên quan đến không gian mạng, mạng xã hội, thông tin sai sự thật, đảm bảo vừa bảo vệ quyền tự do ngôn luận, vừa ngăn chặn kịp thời thông tin độc hại, xuyên tạc.
· Ban hành các chính sách khuyến khích lực lượng truyền thông chính thống, đội ngũ trí thức, văn nghệ sĩ tham gia sáng tạo nội dung số lành mạnh, góp phần định hướng dư luận, lan tỏa giá trị đúng đắn.
· Tăng cường kỷ luật phát ngôn, kỷ luật mạng đối với cán bộ, đảng viên, bảo đảm tính gương mẫu trong phát ngôn, chia sẻ thông tin, nhất là trên không gian mạng.
3. Tăng cường phối hợp lực lượng trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
· Thiết lập cơ chế phối hợp liên ngành chặt chẽ giữa các cơ quan tuyên giáo, công an, quân đội, thông tin và truyền thông, giáo dục và đào tạo, các tổ chức chính trị - xã hội.
· Phát huy vai trò của hệ thống chính trị cơ sở, các đoàn thể như Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Hội Cựu chiến binh trong giáo dục chính trị, phản bác luận điệu sai trái.
· Xây dựng lực lượng nòng cốt làm công tác đấu tranh tư tưởng – lý luận ở trung ương và địa phương; tổ chức các nhóm “phản ứng nhanh”, đội ngũ chuyên gia lý luận trên mạng xã hội.
· Huy động trí thức, văn nghệ sĩ, nhà báo, giảng viên lý luận chính trị, người Việt Nam ở nước ngoài vào trận tuyến tư tưởng – văn hóa của Đảng trong tình hình mới.
Muốn bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng, phải có một hệ thống cơ chế, chính sách, pháp luật đồng bộ, hiện đại, hiệu lực – hiệu quả; đồng thời cần sự phối hợp nhịp nhàng, trách nhiệm giữa các lực lượng trong toàn hệ thống chính trị và toàn xã hội. Đây là yêu cầu cấp bách nhưng cũng lâu dài, góp phần giữ vững trận địa tư tưởng, tạo nền tảng tinh thần vững chắc để phát triển đất nước nhanh và bền vững trong kỷ nguyên hội nhập và chuyển đổi số hiện nay.
- Thực tiễn, kinh nghiệm bảo vệ nền tảng tư tưởng của các đảng cộng sản và công nhân trên thế giới; kết hợp sức mạnh dân tộc và sức mạnh thời đại trong bảo vệ nền tảng tư tưởng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch giai đoạn hiện nay.
Bài làm
Trong tiến trình phát triển của cách mạng thế giới, các đảng cộng sản và công nhân đã không ngừng đấu tranh bảo vệ lý tưởng, nền tảng tư tưởng của chủ nghĩa Mác – Lênin, khẳng định vai trò lãnh đạo và giữ vững bản chất cách mạng, khoa học của mình. Thực tiễn quốc tế cho thấy, việc bảo vệ nền tảng tư tưởng không thể tách rời quá trình đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, cũng như sự kết hợp hài hòa giữa sức mạnh dân tộc và sức mạnh thời đại. Đối với Việt Nam, bài học từ bạn bè quốc tế càng có giá trị trong bối cảnh tình hình thế giới biến động phức tạp, các thế lực thù địch đẩy mạnh chống phá trên mọi mặt, nhất là lĩnh vực tư tưởng, lý luận.
1. Một số kinh nghiệm quốc tế về bảo vệ nền tảng tư tưởng của các đảng cộng sản và công nhân
· Đảng Cộng sản Trung Quốc coi việc bảo vệ và phát triển chủ nghĩa Mác là “sứ mệnh lịch sử”, gắn với việc hiện đại hóa lý luận phù hợp đặc điểm thực tiễn. Họ xây dựng hệ thống tuyên truyền lý luận đồng bộ từ trung ương đến cơ sở, sử dụng mạng xã hội, truyền hình, phim ảnh để đưa lý luận cách mạng vào đời sống.
· Đảng Cộng sản Cuba giữ vững nguyên tắc tư tưởng trong điều kiện bao vây cấm vận kéo dài. Họ phát triển truyền thông tư tưởng bằng các công cụ văn hóa, nghệ thuật; kết hợp giữa giáo dục lý tưởng và tăng cường đối thoại xã hội.
· Đảng Cộng sản Liên bang Nga (CPRF), dù trong điều kiện đối lập với chính quyền, vẫn giữ vững vai trò là lực lượng bảo vệ chủ nghĩa xã hội khoa học, tổ chức phản biện chính sách, khẳng định tư tưởng Mác – Lênin như một giá trị lịch sử và định hướng tương lai.
=> Bài học rút ra:
· Chủ động hiện đại hóa nội dung lý luận.
· Kết hợp chặt chẽ giữa giáo dục truyền thống và truyền thông hiện đại.
· Xây dựng đội ngũ cán bộ lý luận có bản lĩnh, có khả năng diễn đạt tư tưởng bằng ngôn ngữ thời đại.
2. Kết hợp sức mạnh dân tộc và sức mạnh thời đại trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng ở Việt Nam
· Sức mạnh dân tộc là truyền thống yêu nước, tinh thần đoàn kết, văn hóa, lịch sử, khát vọng vươn lên của người Việt Nam qua hàng nghìn năm dựng nước và giữ nước.
· Sức mạnh thời đại là thành tựu của cuộc cách mạng khoa học – công nghệ, trí tuệ nhân loại, xu thế tiến bộ, dân chủ, công bằng, văn minh trên toàn cầu.
Việc kết hợp hai nguồn lực này tạo nên thế và lực để:
· Củng cố trận địa tư tưởng, không để các thế lực thù địch xuyên tạc giá trị lịch sử, phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng.
· Tăng tính thuyết phục trong truyền thông tư tưởng, nhất là với thế hệ trẻ.
· Định hướng dư luận xã hội trên không gian mạng, phản bác kịp thời các luận điệu sai trái, thù địch.
3. Một số giải pháp gợi mở
· Hiện đại hóa tư duy lý luận: Làm mới cách diễn đạt, trình bày tư tưởng của Đảng bằng hình thức sáng tạo, phù hợp với thị hiếu, nhu cầu tiếp nhận của công chúng hiện đại.
· Tăng cường truyền thông quốc tế: Giới thiệu những giá trị của chủ nghĩa xã hội Việt Nam với bạn bè thế giới thông qua các kênh ngoại giao, học thuật, báo chí đối ngoại.
· Thúc đẩy nghiên cứu lý luận – thực tiễn: Gắn bảo vệ tư tưởng với cải cách chính sách, nâng cao hiệu quả công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị.
· Phát triển nguồn nhân lực lý luận – công nghệ: Đào tạo đội ngũ cán bộ lý luận có trình độ công nghệ, ngoại ngữ, có khả năng tham gia đấu tranh trên các nền tảng quốc tế.
Trong thế kỷ XXI, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng không chỉ là cuộc đấu tranh nội bộ mà là một phần trong cuộc cạnh tranh tư tưởng toàn cầu. Những bài học kinh nghiệm từ các đảng cộng sản, sự kết hợp hài hòa giữa sức mạnh dân tộc và thời đại, giữa truyền thống và hiện đại, là con đường để Đảng ta giữ vững bản lĩnh chính trị, củng cố niềm tin nhân dân, bảo vệ thành quả cách mạng và đưa đất nước tiếp tục vươn lên mạnh mẽ trong kỷ nguyên mới.
- Người Việt Nam ở nước ngoài với vai trò là “sứ giả” lan tỏa truyền thống lịch sử, văn hóa, con người Việt Nam với bạn bè quốc tế.


Bài làm
Trong thời đại toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế sâu rộng, cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài không chỉ là một phần máu thịt của dân tộc mà còn là cầu nối quan trọng giữa Việt Nam với thế giới. Với trí tuệ, bản lĩnh, lòng yêu nước và khát vọng cống hiến, người Việt Nam ở nước ngoài đang ngày càng khẳng định vai trò là những “sứ giả văn hóa” góp phần lan tỏa giá trị lịch sử, văn hóa, con người Việt Nam đến với bạn bè năm châu, qua đó góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, xây dựng hình ảnh Việt Nam giàu truyền thống, năng động, sáng tạo và yêu chuộng hòa bình.
1. Người Việt Nam ở nước ngoài – lực lượng quan trọng trong công tác đối ngoại nhân dân
Hiện nay, có hơn 5,3 triệu người Việt Nam sinh sống, học tập, làm việc tại hơn 130 quốc gia và vùng lãnh thổ. Đây là lực lượng có tri thức, có vị thế xã hội, có điều kiện tiếp cận với bạn bè quốc tế và các thiết chế truyền thông toàn cầu. Trong đó, rất nhiều người là chuyên gia, học giả, nhà báo, nhà khoa học, văn nghệ sĩ… có uy tín trong cộng đồng sở tại.
Với lợi thế đặc biệt về ngôn ngữ, bản sắc văn hóa và lòng hướng về Tổ quốc, cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài đang phát huy vai trò là “cầu nối” lan tỏa giá trị Việt Nam, phản bác các luận điệu sai trái, xuyên tạc về tình hình đất nước, đặc biệt trong các dịp có sự kiện chính trị, lịch sử quan trọng.
2. Lan tỏa truyền thống văn hóa, lịch sử, con người Việt Nam bằng sức mạnh mềm
Người Việt Nam ở nước ngoài đang góp phần tích cực vào nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng thông qua việc:
· Tổ chức, tham gia các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, lễ hội dân gian tại các nước sở tại, giúp quảng bá hình ảnh đất nước, con người Việt Nam thân thiện, nhân văn, đoàn kết.
· Tham gia vào các diễn đàn học thuật, truyền thông quốc tế để giới thiệu thành tựu đổi mới, phát triển đất nước dưới sự lãnh đạo của Đảng, phản bác các luận điệu sai trái, bóp méo lịch sử.
· Viết báo, xuất bản sách, làm phim tài liệu, chia sẻ trên mạng xã hội về các giá trị văn hóa Việt Nam, lịch sử dân tộc, vai trò của Chủ tịch Hồ Chí Minh, thành tựu công cuộc đổi mới.
· Tổ chức các lớp dạy tiếng Việt, lớp học lịch sử dân tộc cho thế hệ trẻ sinh ra và lớn lên ở nước ngoài để gìn giữ căn cước văn hóa, nuôi dưỡng lòng yêu nước và tinh thần hướng về cội nguồn.
3. Phát huy hơn nữa vai trò “sứ giả” của kiều bào trong thời kỳ mới
Để cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài tiếp tục phát huy hiệu quả vai trò trong bảo vệ nền tảng tư tưởng, cần:
· Tăng cường thông tin chính thống bằng tiếng nước ngoài, nhất là trên nền tảng số, để người Việt và bạn bè quốc tế dễ dàng tiếp cận, từ đó chủ động truyền tải lại thông điệp đúng đắn về đất nước.
· Xây dựng mạng lưới “kiều bào nòng cốt” tham gia tuyên truyền, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái trên mạng và tại các diễn đàn công khai.
· Tổ chức các sự kiện đối thoại, tọa đàm giữa kiều bào và trong nước về văn hóa, lịch sử, lý tưởng cách mạng để tạo sự đồng thuận, gắn bó và lan tỏa giá trị tư tưởng của Đảng.
· Biểu dương, khen thưởng kịp thời những kiều bào có đóng góp nổi bật, tạo động lực để họ tiếp tục là "đại sứ danh dự" của đất nước.
Người Việt Nam ở nước ngoài chính là những “sứ giả” mang theo hồn cốt dân tộc, truyền thống văn hóa và ánh sáng lý tưởng của dân tộc Việt Nam ra thế giới. Họ không chỉ góp phần quảng bá hình ảnh Việt Nam tươi đẹp mà còn là những chiến sĩ thầm lặng trên mặt trận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Phát huy vai trò của kiều bào là một phần quan trọng trong chiến lược kết hợp sức mạnh dân tộc và sức mạnh thời đại, để Việt Nam vững vàng tiến bước trong thế kỷ XXI.
- Người Việt Nam ở nước ngoài với vai trò là “sứ giả” lan tỏa đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước Việt Nam đến với bạn bè quốc tế.
Bài làm
Trong bối cảnh hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng và tác động phức tạp của tình hình thế giới, nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch càng đặt ra những yêu cầu mới. Trong đó, việc lan tỏa đúng đắn đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước tới bạn bè quốc tế là một yêu cầu mang tính chiến lược. Người Việt Nam ở nước ngoài – với vị thế, kiến thức, quan hệ và lòng yêu nước – chính là những “sứ giả đặc biệt” có khả năng đảm đương vai trò quan trọng này.
1. Vai trò kết nối và truyền tải thông tin chính thống từ Việt Nam ra thế giới
Cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài – gồm hơn 5,3 triệu người tại hơn 130 quốc gia và vùng lãnh thổ – không chỉ là bộ phận không thể tách rời của dân tộc Việt Nam mà còn là lực lượng có khả năng kết nối, lan tỏa đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến bạn bè quốc tế.
Thông qua các hoạt động giao lưu, làm việc, học thuật, ngoại giao nhân dân, nhiều kiều bào đã tích cực:
· Tham gia giải thích, chia sẻ chính sách đối nội, đối ngoại của Việt Nam, đặc biệt là trong các vấn đề nhạy cảm như dân chủ, nhân quyền, biển đảo, phát triển bền vững...
· Tham gia viết bài, trả lời phỏng vấn, tọa đàm quốc tế, phản ánh đúng đắn về công cuộc đổi mới, xây dựng và phát triển đất nước.
· Làm cầu nối cho bạn bè quốc tế, các tổ chức phi chính phủ, cơ quan truyền thông nước ngoài tiếp cận thông tin chính thống từ Việt Nam.
2. Góp phần bảo vệ hình ảnh đất nước, đấu tranh phản bác thông tin sai lệch
Trong bối cảnh các thế lực thù địch tăng cường xuyên tạc, bóp méo chính sách của Đảng và Nhà nước, người Việt Nam ở nước ngoài chính là lực lượng “phòng tuyến mềm” nhưng hiệu quả trên mặt trận tư tưởng.
Họ có thể:
· Can thiệp, phản biện trong các cuộc thảo luận, diễn đàn quốc tế để bảo vệ quan điểm, đường lối của Đảng Cộng sản Việt Nam.
· Sử dụng mạng xã hội, truyền thông đa phương tiện bằng tiếng bản địa để truyền tải thông tin xác thực, góp phần hình thành dư luận tích cực.
· Phát động các chiến dịch truyền thông cộng đồng trong các dịp lễ lớn, sự kiện chính trị trọng đại của đất nước, tạo tiếng vang và lan tỏa nhận thức đúng đắn.
3. Cần tạo điều kiện để kiều bào lan tỏa chính sách của Đảng, Nhà nước hiệu quả hơn
Để phát huy mạnh mẽ vai trò “sứ giả” của kiều bào, cần:
· Tăng cường cung cấp thông tin chính thống bằng nhiều ngôn ngữ, qua các nền tảng số và các kênh tiếp cận phổ biến với cộng đồng kiều bào.
· Xây dựng mạng lưới kiều bào nòng cốt làm công tác truyền thông chính sách và bảo vệ nền tảng tư tưởng.
· Tổ chức tập huấn, giao lưu, đối thoại thường xuyên giữa các cơ quan trong nước với kiều bào, giúp họ cập nhật thông tin, nâng cao khả năng truyền đạt và đối thoại với quốc tế.
· Tôn vinh, khen thưởng kịp thời những cá nhân, tổ chức kiều bào có đóng góp nổi bật trong việc lan tỏa chính sách của Việt Nam ra thế giới.
Người Việt Nam ở nước ngoài, với tình yêu quê hương, sự hiểu biết và khả năng hội nhập, đang và sẽ tiếp tục là lực lượng tiên phong, là “sứ giả” lan tỏa đường lối, chủ trương, chính sách đúng đắn của Đảng và Nhà nước đến với bạn bè quốc tế. Đây không chỉ là biểu hiện của lòng yêu nước mà còn là sự đóng góp quan trọng trong sự nghiệp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong thời đại toàn cầu hóa và kỷ nguyên số hiện nay.

