Mẫu 1: Trang trọng – Dành cho cấp ủy, chính quyền tổ chức
MC nam/nữ:
Kính thưa quý vị đại biểu, quý khách,
Kính thưa các đồng chí, cùng toàn thể nhân dân thân mến,
Cách đây 71 năm, vào ngày 7 tháng 5 năm 1954, dưới sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, quân và dân ta đã làm nên Chiến thắng Điện Biên Phủ lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu, buộc thực dân Pháp phải ký Hiệp định Giơ-ne-vơ, kết thúc chiến tranh xâm lược ở Đông Dương.
Chiến thắng ấy không chỉ là biểu tượng sáng ngời của ý chí độc lập dân tộc, mà còn là bản anh hùng ca bất tử về sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân, của lòng quả cảm, sự hy sinh to lớn vì Tổ quốc.
Hôm nay, tại buổi lễ trang trọng này, chúng ta cùng ôn lại truyền thống vẻ vang ấy, để tri ân lớp lớp thế hệ cha anh đã ngã xuống, và cũng là dịp để chúng ta – những người đang sống trong hòa bình – tiếp nối tinh thần kiên cường, bất khuất của Điện Biên Phủ trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hôm nay.
Chương trình lễ kỷ niệm 71 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ gồm các nội dung chính:
– Nghi thức chào cờ, phút mặc niệm
– Diễn văn ôn lại chiến thắng lịch sử
– Phát biểu tri ân và khen thưởng các cá nhân, tập thể tiêu biểu
– Chương trình nghệ thuật đặc biệt chủ đề “Điện Biên – bản hùng ca bất tử”
Một lần nữa, xin kính chúc quý vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc và trân trọng cảm ơn sự hiện diện của tất cả quý vị tại buổi lễ hôm nay.

Mẫu 2: Gần gũi – Dành cho học đường, giới trẻ
MC nam:
Xin kính chào quý thầy cô, các bạn học sinh, sinh viên thân mến!
MC nữ:
Hôm nay, trong không khí tháng 5 đầy cảm xúc, chúng ta cùng nhau tụ họp để tưởng nhớ và tri ân 71 năm ngày Chiến thắng Điện Biên Phủ – một dấu ấn không thể phai mờ trong lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc ta.
MC nam:
Chiến thắng Điện Biên Phủ là kết quả của lòng yêu nước nồng nàn, tinh thần đoàn kết và sự hy sinh quên mình của biết bao chiến sĩ, đồng bào. Những cái tên như Tô Vĩnh Diện, Bế Văn Đàn... đã đi vào huyền thoại, trở thành biểu tượng của tinh thần “quyết tử cho Tổ quốc quyết sinh”.
MC nữ:
Là thế hệ trẻ, chúng ta hôm nay không chỉ biết ơn mà còn có trách nhiệm tiếp bước cha anh bằng học tập, sáng tạo, cống hiến – góp phần viết tiếp những trang sử hào hùng cho đất nước.
Buổi lễ hôm nay gồm các phần:
– Phát biểu ôn lại chiến thắng Điện Biên
– Giao lưu với cựu chiến binh, nhân chứng lịch sử
– Trình diễn các tiết mục văn nghệ với chủ đề “Tự hào Điện Biên”
Chúng em xin kính chúc quý thầy cô và các bạn học sinh, sinh viên một buổi lễ nhiều cảm xúc và ý nghĩa!

Mẫu 3: Nghệ thuật – Sân khấu hóa kết hợp biểu diễn
MC nam:
Kính thưa quý vị,
Mỗi lần tháng 5 về, cả dân tộc Việt Nam lại rộn ràng xúc động nhớ về Điện Biên – nơi làm nên chiến thắng huyền thoại của thế kỷ XX.
MC nữ:
Chiến dịch Điện Biên Phủ năm 1954 không chỉ mang ý nghĩa quân sự, mà còn là đòn quyết định đánh bại chủ nghĩa thực dân kiểu cũ trên toàn thế giới.
MC nam:
71 năm sau chiến thắng ấy, chúng ta cùng nhau hồi tưởng và tri ân qua những lát cắt nghệ thuật sâu sắc, xúc động. Chương trình sân khấu hóa hôm nay mang tên “Điện Biên – Bản anh hùng ca”, sẽ tái hiện những trang sử vàng qua ngôn ngữ của âm nhạc, hình ảnh và cảm xúc.
MC nữ:
Ngay sau đây, kính mời quý vị cùng thưởng thức tiết mục mở màn: “Hò kéo pháo” – một bản nhạc bất hủ gắn liền với hình ảnh những người lính trên đồi Him Lam, Đồi A1 năm xưa…
(Hướng dẫn vào tiết mục)
Sau đó, chúng ta sẽ đến với phần tái hiện chiến dịch Điện Biên Phủ bằng hoạt cảnh và múa minh họa kết hợp âm thanh ánh sáng hiện đại. Trân trọng kính mời!

Mẫu 4: Giao lưu nhân chứng lịch sử
MC:
Kính thưa quý vị,
Chiến thắng Điện Biên Phủ là một phần máu thịt của dân tộc – nơi mỗi tấc đất, mỗi con đường đều in dấu chân những người lính năm xưa.
Đặc biệt, tại buổi lễ hôm nay, chúng ta vinh dự được đón tiếp những cựu chiến binh, nhân chứng lịch sử đã trực tiếp tham gia chiến dịch Điện Biên. Đây là dịp quý báu để chúng ta được lắng nghe những câu chuyện chân thực, đầy xúc động về một thời máu lửa.
Chúng tôi xin trân trọng giới thiệu:
– Cựu chiến binh Nguyễn Văn A – người từng tham gia chiến đấu tại cứ điểm Đồi A1
– Bà Trần Thị B – y tá chiến trường phục vụ mặt trận Điện Biên năm 1954
Ngay sau đây, xin mời ông Nguyễn Văn A lên chia sẻ những ký ức không thể quên của mình. Xin quý vị dành một tràng pháo tay thật nồng nhiệt!
(Hướng dẫn giao lưu, đặt câu hỏi, cảm ơn nhân chứng và chuyển sang nội dung kế tiếp.)

Mẫu 5: Truyền hình trực tiếp – Kết hợp bình luận
MC nam:
Kính chào quý vị khán giả đang theo dõi chương trình truyền hình trực tiếp Lễ kỷ niệm 71 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ, được thực hiện tại Quảng trường Trung tâm thành phố…
MC nữ:
Hôm nay, hàng triệu con tim người Việt cùng hướng về Điện Biên – vùng đất thiêng liêng đã đi vào lịch sử bằng một chiến thắng không thể nào quên.
MC nam:
Chúng tôi xin mời quý vị cùng theo dõi chương trình gồm các phần chính: lễ diễu hành tái hiện khí thế Điện Biên, biểu diễn nghệ thuật sân khấu hóa và phóng sự “Điện Biên – 71 năm một huyền thoại”.
MC nữ:
Đừng rời màn hình, vì ngay sau đây là tiết mục đặc biệt: “Tiến về Điện Biên” – ca khúc từng vang lên trên khắp các chiến hào năm xưa…


