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V/v: Triển khai chiến lược quốc gia về nghiên cứu, phát triển và ứng dụng Trí tuệ nhân tạo đến năm 2030.
	Hà Nội, ngày 03 tháng 08 năm 2021 


 
Kính gửi: Các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ
Ngày 26 tháng 1 năm 2021, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 127/QĐ-TTg về “Chiến lược quốc gia về nghiên cứu, phát triển và ứng dụng Trí tuệ nhân tạo đến năm 2030”. Để triển khai có hiệu quả Chiến lược nêu trên, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu:
Các cơ quan, đơn vị căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao tổ chức triển khai thực hiện các nội dung tại khoản 10 mục IV Quyết định số 127/QĐ-TTg ngày 26/1/2021 của Thủ tướng Chính phủ.
Giao Trung tâm công nghệ thông tin nghiên cứu, triển khai ứng dụng trí tuệ nhân tạo trong xây dựng, phát triển Chính phủ số của Bộ GTVT.
Giao Vụ Khoa học công nghệ đẩy mạnh triển khai các nhiệm vụ nghiên cứu khoa học công nghệ thuộc lĩnh vực ứng dụng trí tuệ nhân tạo trong giao thông, vận tải và logistics.
Các cơ quan, đơn vị định kỳ báo cáo Bộ GTVT về kết quả triển khai thực hiện (qua Vụ Khoa học công nghệ) trước ngày 30 tháng 11 hàng năm để tổng hợp, gửi Bộ Khoa học công nghệ báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Bộ Giao thông vận tải yêu cầu cơ quan, đơn vị khẩn trương thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Vụ CNC-Bộ KHCN;
- Lưu VT, KHCN;
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