CUỘC THI ĐẠI SỨ VĂN HÓA ĐỌC NĂM 2025
** Đề thi dành cho học sinh phổ thông và sinh viên**
Đề 1: Cuộc thi Đại sứ Văn hóa đọc năm 2025
Câu 1: Trong các tác phẩm đã đọc, tác phẩm nào có tác động mạnh mẽ đến tư duy của anh (chị), khơi dậy khát vọng, ý chí phấn đấu, tiên phong, sáng tạo, tự tin bước vào kỷ nguyên mới của dân tộc.
Tác phẩm "Những người khốn khổ" - nguồn cảm hứng khơi dậy ý chí và khát vọng đổi thay. Trong số những tác phẩm tôi đã đọc, "Những người khốn khổ" của Victor Hugo là một trong những tác phẩm có tác động mạnh mẽ nhất đến tư duy, khơi dậy khát vọng, ý chí phấn đấu, tinh thần tiên phong, sáng tạo và tự tin bước vào kỷ nguyên mới của dân tộc. Cuốn tiểu thuyết này không chỉ phản ánh những bất công trong xã hội mà còn là biểu tượng của lòng nhân ái, ý chí kiên cường và sự đổi thay không ngừng của con người.
Tác phẩm kể về cuộc đời của Jean Valjean - một con người bị xã hội ruồng bỏ sau khi mãn hạn tù chỉ vì ăn cắp một mẩu bánh mì. Nhưng nhờ lòng nhân ái và sự hướng thiện, ông đã vượt qua bóng tối của quá khứ để trở thành một con người chân chính, đóng góp cho xã hội và cưu mang những người yếu thế. Hành trình của Jean Valjean giúp tôi nhận ra rằng hoàn cảnh không quyết định tất cả, mà chính ý chí, sự kiên trì mới là yếu tố quan trọng nhất để thay đổi số phận.
Bên cạnh đó, tác phẩm cũng khắc họa mạnh mẽ tinh thần tiên phong và đổi mới. Hugo không chỉ kể một câu chuyện về những con người bị áp bức mà còn khuyến khích mỗi người không chỉ lo cho bản thân mà còn phải có trách nhiệm với xã hội. Hình tượng Jean Valjean là một minh chứng cho sức mạnh của lòng trắc ẩn và sự bao dung, điều mà mỗi cá nhân trong xã hội hiện đại đều cần có để cùng nhau xây dựng một thế giới tốt đẹp hơn.
Một trong những bài học quan trọng nhất mà "Những người khốn khổ" mang lại chính là lòng kiên định và nghị lực vươn lên. Jean Valjean không bao giờ đầu hàng trước khó khăn, dù bị truy đuổi hay bị xã hội nhìn nhận bằng ánh mắt nghi ngờ. Ông luôn giữ vững niềm tin vào những điều tốt đẹp và không ngừng nỗ lực để làm điều đúng đắn. Hình ảnh của ông nhắc nhở tôi rằng trong cuộc sống, muốn đạt được thành công, con người cần phải không ngừng nỗ lực, sẵn sàng đối mặt với thử thách và không bao giờ đánh mất niềm tin vào chính mình.
Nhìn vào thực tế ngày nay, khi đất nước đang bước vào kỷ nguyên hội nhập, mỗi người trẻ chúng ta cần có tư duy đổi mới, dám nghĩ, dám làm và không ngừng sáng tạo. Sự kiên định, sẵn sàng đấu tranh cho lẽ phải và vượt qua khó khăn chính là yếu tố cốt lõi để tạo dựng một tương lai tươi sáng hơn.
Tóm lại, "Những người khốn khổ" không chỉ là một tác phẩm văn học vĩ đại mà còn là kim chỉ nam giúp tôi nhìn nhận lại bản thân và xác định hướng đi cho tương lai. Tác phẩm đã truyền cảm hứng mạnh mẽ, giúp tôi nhận ra giá trị của ý chí phấn đấu, sự sáng tạo và tinh thần tiên phong. Trong bối cảnh đất nước đang bước vào kỷ nguyên mới, mỗi người trẻ cần có bản lĩnh, khát vọng đổi thay và sẵn sàng đóng góp cho sự phát triển chung của dân tộc. Đây chính là bài học lớn nhất mà "Những người khốn khổ" mang lại cho tôi.
Câu 2: Anh (chị) hãy viết một sáng kiến, kinh nghiệm nhằm thúc đẩy việc đọc sách cho các đối tượng: người dân ở khu vực biên giới, hải đảo; vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn; người dân tộc thiểu số, người cao tuổi, người khuyết tật chữ in… (Nêu được mục tiêu, đối tượng hưởng lợi, nội dung công việc thực hiện, dự kiến kết quả đạt được. Khuyến khích những sáng kiến đã được áp dụng trong thực tiễn và có minh chứng).
Sáng kiến thúc đẩy việc đọc sách cho các đối tượng đặc thù
Mục tiêu Sáng kiến này nhằm nâng cao văn hóa đọc cho các nhóm đối tượng có ít cơ hội tiếp cận sách, bao gồm: người dân ở khu vực biên giới, hải đảo; vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn; người dân tộc thiểu số; người cao tuổi và người khuyết tật chữ in. Thông qua sáng kiến, các đối tượng này có thể dễ dàng tiếp cận sách, từ đó nâng cao nhận thức, mở rộng kiến thức và cải thiện chất lượng cuộc sống.
Đối tượng hưởng lợi
- Người dân tại các vùng biên giới, hải đảo, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn.
- Người dân tộc thiểu số, đặc biệt là trẻ em và thanh thiếu niên.
- Người cao tuổi có nhu cầu tiếp cận thông tin nhưng gặp khó khăn trong việc đọc sách chữ in.
- Người khuyết tật chữ in như người khiếm thị, người có vấn đề về thị giác.
Nội dung công việc thực hiện
- Xây dựng tủ sách lưu động và thư viện cộng đồng
+ Thiết lập các tủ sách lưu động trên xe máy, ô tô hoặc thuyền sách để đưa sách đến những vùng khó khăn.
+ Hợp tác với các tổ chức, doanh nghiệp và nhà xuất bản để quyên góp sách phù hợp với từng nhóm đối tượng.
+ Tạo các thư viện cộng đồng nhỏ tại nhà văn hóa thôn, trường học, đồn biên phòng để đảm bảo người dân có thể tiếp cận sách một cách thường xuyên.
- Phát triển sách nói và tài liệu đọc đặc thù
+ Xây dựng kho sách nói miễn phí cho người cao tuổi, người khiếm thị thông qua ứng dụng điện thoại hoặc phát trên đài truyền thanh địa phương.
+ Chuyển đổi các tài liệu, sách giáo khoa sang bản in chữ nổi Braille để hỗ trợ người khuyết tật chữ in.
+ Dịch sách sang các ngôn ngữ dân tộc thiểu số phổ biến nhằm giúp người dân địa phương dễ tiếp cận hơn.
- Tổ chức các hoạt động khuyến đọc
+ Tổ chức các buổi đọc sách tập thể, thi kể chuyện theo sách cho trẻ em và người lớn tuổi.
+ Phối hợp với giáo viên, bộ đội biên phòng và tình nguyện viên để hướng dẫn cách tiếp cận và lựa chọn sách phù hợp.
+ Xây dựng các chương trình đọc sách trực tuyến, phát sóng trên đài phát thanh địa phương để mở rộng phạm vi tiếp cận.
- Huy động sự tham gia của cộng đồng và doanh nghiệp
+ Kêu gọi các tổ chức, cá nhân tài trợ sách, thiết bị đọc và các chương trình đào tạo.
+ Khuyến khích doanh nghiệp đóng góp tài chính hoặc hỗ trợ công nghệ giúp người dân tiếp cận sách một cách dễ dàng hơn.
+ Xây dựng mạng lưới tình nguyện viên để hỗ trợ việc phân phối sách và hướng dẫn đọc sách.
- Dự kiến kết quả đạt được
+ Gia tăng tỷ lệ tiếp cận sách của các nhóm đối tượng đặc thù, từ đó nâng cao tri thức và kỹ năng sống.
+ Hình thành thói quen đọc sách và tạo nền tảng cho việc tự học ở nhiều đối tượng.
+ Cải thiện mức độ hiểu biết, giúp người dân có thêm kiến thức về sản xuất, chăm sóc sức khỏe và phát triển cộng đồng.
+ Tạo môi trường gắn kết giữa các thế hệ thông qua các hoạt động đọc sách.
+ Đưa văn hóa đọc trở thành một phần không thể thiếu trong đời sống, góp phần phát triển xã hội một cách bền vững.
Minh chứng thực tiễn: Một số mô hình đã được triển khai thành công như "Thư viện xanh vùng biên" do các chiến sĩ biên phòng xây dựng, "Xe thư viện lưu động" của Thư viện Quốc gia Việt Nam hay "Sách nói cho người khiếm thị" của Hội Người Mù Việt Nam. Các sáng kiến này đã mang lại nhiều tác động tích cực và có thể nhân rộng trên phạm vi toàn quốc.
Sáng kiến này không chỉ giúp nâng cao văn hóa đọc mà còn góp phần cải thiện chất lượng cuộc sống, thúc đẩy sự phát triển xã hội và tạo cơ hội bình đẳng trong tiếp cận tri thức cho mọi người.

