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** Đề thi dành cho học sinh phổ thông và sinh viên**
Đề 2:
Câu 1: Anh (chị) hãy sáng tác một tác phẩm văn học (truyện ngắn) nhằm lan tỏa tình yêu đọc sách, thông qua đó khơi dậy trách nhiệm với bản thân, gia đình, xã hội và khát vọng xây dựng đất nước thịnh vượng, phồn vinh, văn minh, hạnh phúc.
Ánh sáng từ những trang sách
Làng Đồi Gió nằm nép mình bên những dãy núi xanh ngút ngàn. Nơi đây, cuộc sống vốn yên bình nhưng nghèo nàn, và sách gần như là thứ xa lạ với những người dân. Trong làng, chỉ có một cậu bé luôn say mê những con chữ—Nam, một cậu bé mười ba tuổi có đôi mắt sáng như ánh sao đêm.
Nam lớn lên trong một gia đình nghèo. Bố mẹ em quanh năm quần quật trên những thửa ruộng cằn, còn Nam, từ nhỏ đã luôn tò mò về thế giới bên ngoài. Cậu thường ngồi bên bậc cửa, hướng ánh mắt về phía con đường đất đỏ ngoằn ngoèo dẫn ra thị trấn xa xôi. Trong những câu chuyện kể vội của những người đi chợ về, Nam nghe được những điều kỳ thú về một thế giới rộng lớn hơn ngôi làng nhỏ bé này. Nhưng tất cả chỉ là tưởng tượng, vì cậu chưa bao giờ có cơ hội thực sự nhìn thấy chúng.
Một ngày nọ, khi đang chơi gần bìa rừng, Nam tình cờ tìm thấy một cuốn sách cũ bị bỏ quên trong căn nhà hoang. Đó là cuốn "Những tấm lòng cao cả". Cậu cẩn thận nhặt lên, phủi sạch bụi và háo hức đọc từng dòng chữ. Những câu chuyện trong sách mở ra trước mắt Nam một thế giới mới, nơi con người có thể trở nên tốt đẹp hơn, nơi lòng nhân ái và sự kiên trì có thể thay đổi số phận. Từ đó, Nam khao khát có thêm nhiều sách hơn, nhưng trong làng, sách là một thứ gì đó xa xỉ.
Không cam chịu, Nam quyết định lên huyện để tìm kiếm những cuốn sách cũ. Cậu đi bộ hơn mười cây số, đến một tiệm sách nhỏ và ngỏ ý xin những cuốn sách không còn bán được. Bà chủ tiệm cảm động trước sự ham học của cậu bé, đã tặng cậu một chồng sách cũ. Cầm những quyển sách trên tay, Nam vui sướng như đang ôm cả kho báu.
Những ngày sau đó, cậu miệt mài đọc từng cuốn sách một. Cậu đọc về những phát minh vĩ đại, về những con người đã thay đổi thế giới bằng tri thức và nghị lực. Mỗi trang sách là một bài học mới, một nguồn cảm hứng bất tận. Nhưng Nam không muốn chỉ giữ những điều quý giá này cho riêng mình. Cậu muốn chia sẻ với mọi người, muốn trẻ em trong làng cũng có cơ hội biết đến những điều kỳ diệu mà sách mang lại.
Trở về làng, Nam bắt đầu lan tỏa niềm đam mê của mình. Cậu dựng một kệ sách nhỏ ngay trước nhà, mở "Thư viện Đồi Gió" cho trẻ em trong làng. Ban đầu, chỉ có vài đứa trẻ tò mò đến xem. Nhưng dần dần, những câu chuyện trong sách cuốn hút chúng. Cả những người lớn cũng bắt đầu tìm đến, không chỉ để đọc mà còn để nghe Nam kể lại những điều cậu học được từ sách.
Nam không chỉ đọc sách một cách thụ động. Cậu bắt đầu viết lại những câu chuyện, chia sẻ với những đứa trẻ nhỏ tuổi hơn. Cậu tổ chức những buổi đọc sách tập thể, nơi mọi người cùng nhau khám phá một thế giới mới qua từng trang giấy. Một số người lớn trong làng, vốn không biết chữ, cũng lặng lẽ đến nghe. Với họ, đó không chỉ là tri thức mà còn là một nguồn động viên tinh thần quý giá.
Nhờ sách, cả làng Đồi Gió dần thay đổi. Trẻ em ham học hơn, người lớn cũng bớt tin vào những hủ tục xưa cũ. Những câu chuyện cổ tích cậu kể giúp những đứa trẻ tin vào những điều tốt đẹp, những bài học trong sách giúp người lớn hiểu rằng cuộc sống có thể thay đổi nếu có tri thức và ý chí. Một ngày, có một đoàn khách từ thành phố ghé qua làng, biết được câu chuyện của Nam, họ quyết định tài trợ một tủ sách mới. Từ đó, "Thư viện Đồi Gió" ngày càng lớn mạnh, trở thành niềm tự hào của cả làng.
Nhưng hành trình của Nam không chỉ dừng lại ở đó. Khi lớn lên, cậu rời làng để học đại học, mang theo trong mình khát vọng thay đổi cuộc đời bằng tri thức. Những năm tháng học tập ở thành phố giúp cậu hiểu rõ hơn về giá trị của sách, về tầm quan trọng của giáo dục đối với những vùng quê nghèo khó.
Sau khi tốt nghiệp, Nam không chọn ở lại thành phố mà quyết định quay về làng Đồi Gió. Cậu không chỉ mang theo sách mà còn mang theo những ước mơ lớn hơn. Nam mở lớp học miễn phí cho trẻ em, tổ chức các chương trình khuyến đọc, giúp đỡ những người lớn tuổi học chữ. Từ một cậu bé mười ba tuổi ôm từng cuốn sách cũ, Nam giờ đã trở thành một người truyền cảm hứng, một người mang ánh sáng tri thức đến cho cộng đồng.
Câu chuyện của Nam không chỉ lan tỏa trong làng mà còn đến những vùng quê khác. Nhiều thư viện nhỏ mọc lên theo mô hình của "Thư viện Đồi Gió", nhiều đứa trẻ được tiếp cận với sách, được khơi dậy những ước mơ lớn lao. Và tất cả bắt đầu từ một cậu bé yêu sách, một cuốn sách cũ và một khát vọng thay đổi thế giới.
Tri thức là ánh sáng. Và với Nam, ánh sáng đó không chỉ soi rọi cuộc đời cậu mà còn lan tỏa đến muôn người, thắp lên ngọn lửa của niềm tin, của khát vọng và của một tương lai tươi sáng hơn cho quê hương.
Câu 2: Anh (chị) hãy viết một sáng kiến, kinh nghiệm nhằm thúc đẩy việc đọc sách cho các đối tượng: người dân ở khu vực biên giới, hải đảo; vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn; người dân tộc thiểu số, người cao tuổi, người khuyết tật chữ in… (Nêu được mục tiêu, đối tượng hưởng lợi, nội dung công việc thực hiện, dự kiến kết quả đạt được. Khuyến khích những sáng kiến đã được áp dụng trong thực tiễn và có minh chứng).
Sáng kiến thúc đẩy việc đọc sách cho các đối tượng đặc thù
1. Mục tiêu
Đọc sách là một trong những phương thức quan trọng giúp nâng cao tri thức, phát triển tư duy và mở rộng tầm nhìn của con người. Tuy nhiên, ở các khu vực biên giới, hải đảo, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, cũng như đối với các đối tượng như người dân tộc thiểu số, người cao tuổi, người khuyết tật chữ in, cơ hội tiếp cận với sách vẫn còn nhiều hạn chế. Sáng kiến này nhằm mục tiêu:
Tạo điều kiện để mọi người, đặc biệt là các đối tượng yếu thế, có thể tiếp cận với tri thức thông qua sách.
Khuyến khích và xây dựng thói quen đọc sách trong cộng đồng.
Góp phần nâng cao dân trí, giảm bất bình đẳng trong việc tiếp cận thông tin và giáo dục.
Hỗ trợ phát triển văn hóa đọc tại các khu vực khó khăn.
2. Đối tượng hưởng lợi
Sáng kiến này tập trung vào các nhóm đối tượng chính:
Người dân ở khu vực biên giới, hải đảo, vùng sâu vùng xa có ít điều kiện tiếp cận sách.
Người dân tộc thiểu số, những người gặp rào cản ngôn ngữ và ít có cơ hội tiếp cận với nguồn sách phong phú.
Người cao tuổi có nhu cầu đọc sách để nâng cao đời sống tinh thần, nhưng bị hạn chế bởi các yếu tố sức khỏe hoặc điều kiện tiếp cận.
Người khuyết tật chữ in, đặc biệt là người khiếm thị, người gặp khó khăn trong việc đọc sách thông thường.
3. Nội dung công việc thực hiện
Để thúc đẩy văn hóa đọc trong các nhóm đối tượng này, sáng kiến đề xuất các hoạt động sau:
a) Xây dựng và phát triển các tủ sách cộng đồng
- Thiết lập các tủ sách nhỏ tại các trung tâm văn hóa thôn, bản, nhà văn hóa xã hoặc các điểm sinh hoạt cộng đồng.
- Huy động sách từ các tổ chức, cá nhân hảo tâm, các nhà xuất bản, thư viện lớn.
- Tổ chức các đợt quyên góp sách từ cộng đồng và các tổ chức giáo dục.
b) Thực hiện các mô hình thư viện lưu động
- Phát triển mô hình "Xe sách lưu động" để đưa sách đến các vùng sâu vùng xa, hải đảo.
- Tổ chức các điểm dừng chân tại các trường học, chợ phiên, điểm sinh hoạt cộng đồng để người dân có thể tiếp cận sách dễ dàng.
- Hợp tác với các tổ chức tình nguyện để tổ chức các buổi đọc sách miễn phí.
c) Xây dựng sách nói và tài liệu chữ nổi
- Phát triển hệ thống sách nói để phục vụ người khiếm thị và người cao tuổi.
- Hợp tác với các tổ chức hỗ trợ người khuyết tật để chuyển đổi sách thành định dạng dễ tiếp cận như chữ nổi Braille hoặc sách nói.
- Tổ chức các buổi đọc sách tập thể, nơi tình nguyện viên giúp người không thể tự đọc tiếp cận với tri thức.
d) Xây dựng đội ngũ tình nguyện viên thúc đẩy văn hóa đọc
- Thành lập các nhóm tình nguyện viên là giáo viên, học sinh, sinh viên nhằm hướng dẫn người dân cách tiếp cận với sách.
- Tổ chức các hoạt động giao lưu, kể chuyện từ sách để tạo sự hứng thú trong cộng đồng.
- Phối hợp với các đoàn thể địa phương để tổ chức chương trình "Ngày hội đọc sách" hằng năm.
e) Ứng dụng công nghệ để lan tỏa văn hóa đọc
- Phát triển các ứng dụng sách điện tử miễn phí hoặc giá rẻ dành cho các khu vực khó khăn.
- Tận dụng các kênh truyền thông như radio, mạng xã hội để khuyến khích văn hóa đọc.
- Hợp tác với các trường học để lồng ghép nội dung khuyến đọc vào chương trình giáo dục.
4. Dự kiến kết quả đạt được
Nếu được triển khai hiệu quả, sáng kiến này có thể mang lại những lợi ích sau:
Tăng cường khả năng tiếp cận sách cho hàng nghìn người dân ở các khu vực khó khăn.
Hình thành thói quen đọc sách trong cộng đồng, giúp nâng cao dân trí và nhận thức xã hội.
Giảm khoảng cách về tri thức giữa các vùng miền, tạo cơ hội học tập và phát triển công bằng hơn.
Tạo ra một hệ thống hỗ trợ bền vững cho văn hóa đọc, giúp người dân tiếp cận sách một cách lâu dài.
Thúc đẩy sự tham gia của nhiều tổ chức, cá nhân trong việc xây dựng văn hóa đọc, nâng cao tinh thần trách nhiệm với xã hội.
5. Minh chứng thực tiễn
Một số mô hình tương tự đã được áp dụng và đem lại hiệu quả tích cực:
Thư viện lưu động của Thư viện Quốc gia Việt Nam: Chương trình mang sách đến các vùng nông thôn, giúp hàng nghìn học sinh và người dân có cơ hội tiếp cận tri thức.
Dự án "Sách hóa nông thôn": Được triển khai tại nhiều tỉnh thành, giúp xây dựng các tủ sách miễn phí cho trẻ em và người dân nghèo.
Sách nói dành cho người khiếm thị của Thư viện sách nói Hướng Dương: Cung cấp hàng nghìn đầu sách nói cho người khiếm thị, giúp họ có cơ hội tiếp cận tri thức dễ dàng hơn.
Thúc đẩy văn hóa đọc không chỉ giúp nâng cao tri thức mà còn góp phần xây dựng một xã hội văn minh, tiến bộ. Việc thực hiện các sáng kiến trên sẽ giúp mở rộng cơ hội tiếp cận tri thức cho mọi tầng lớp, đặc biệt là những nhóm yếu thế, từ đó góp phần xây dựng đất nước phát triển thịnh vượng, phồn vinh.

