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Kiên định trận địa tư tưởng: Thực hiện nghiêm túc bảo vệ nền tảng của Đảng, quyết liệt phản bác luận điệu sai trái
Nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam, chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, là kim chỉ nam cho mọi hành động, là cơ sở lý luận vững chắc dẫn dắt cách mạng Việt Nam đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác. Trong bối cảnh tình hình thế giới và trong nước có nhiều diễn biến phức tạp, việc thực hiện nghiêm túc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đồng thời kiên quyết đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch càng trở nên cấp thiết và có ý nghĩa sống còn đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
I. Tầm quan trọng sống còn của việc bảo vệ nền tảng tư tưởng:
Nền tảng tư tưởng của Đảng không chỉ là hệ thống lý luận mà còn là hệ giá trị cốt lõi, định hướng chính trị, tư tưởng cho toàn Đảng, toàn dân. Chủ nghĩa Mác-Lênin, với phương pháp duy vật biện chứng và duy vật lịch sử, cung cấp cho chúng ta công cụ nhận thức khoa học để giải thích và cải tạo thế giới. Tư tưởng Hồ Chí Minh là sự vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác-Lênin vào điều kiện cụ thể của Việt Nam, kết tinh những giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc và tinh hoa văn hóa nhân loại. Sự thống nhất biện chứng giữa chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh là cơ sở lý luận vững chắc cho đường lối đổi mới, xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam.
Việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng không chỉ là bảo vệ một hệ thống lý luận mà còn là bảo vệ con đường đi lên chủ nghĩa xã hội mà Đảng và nhân dân ta đã lựa chọn. Nền tảng tư tưởng vững chắc là cơ sở để giữ vững bản chất cách mạng và khoa học của Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu, củng cố niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng và sự quản lý của Nhà nước. Chỉ khi nền tảng tư tưởng được giữ vững, Đảng ta mới có thể định hướng đúng đắn sự phát triển của đất nước, giải quyết hiệu quả những thách thức đặt ra trong quá trình xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
II. Thực trạng và những thách thức trong bảo vệ nền tảng tư tưởng:
Trong những năm qua, Đảng và Nhà nước ta đã có nhiều chủ trương, biện pháp quan trọng để bảo vệ nền tảng tư tưởng, thể hiện rõ trong các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, đặc biệt là Nghị quyết số 35-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa XII về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”. Công tác giáo dục lý luận chính trị được chú trọng, nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân về nền tảng tư tưởng của Đảng ngày càng được nâng cao.
Tuy nhiên, tình hình thế giới và trong nước hiện nay đang đặt ra nhiều thách thức mới đối với công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng. Sự phát triển mạnh mẽ của công nghệ thông tin và mạng xã hội đã tạo ra không gian rộng lớn cho các thế lực thù địch tung ra những luận điệu sai trái, xuyên tạc chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng, chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc. Các quan điểm sai trái, thù địch thường núp dưới nhiều hình thức tinh vi, lợi dụng những vấn đề nhạy cảm, những mặt trái của xã hội để kích động, gây hoang mang trong dư luận. Sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên cũng là một nguy cơ tiềm ẩn, tạo kẽ hở cho các thế lực thù địch lợi dụng để chống phá.
III. Nhiệm vụ và giải pháp thực hiện nghiêm túc bảo vệ nền tảng tư tưởng:
Để thực hiện nghiêm túc việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng và đấu tranh phản bác hiệu quả các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình hiện nay, cần triển khai đồng bộ nhiều nhiệm vụ và giải pháp:
Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân: Cần tiếp tục đẩy mạnh công tác giáo dục lý luận chính trị, làm cho mọi cán bộ, đảng viên và nhân dân hiểu sâu sắc hơn về giá trị khoa học và cách mạng của chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Mỗi cán bộ, đảng viên cần nêu cao tinh thần trách nhiệm, gương mẫu trong học tập, vận dụng và bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
Đấu tranh kiên quyết, hiệu quả với các quan điểm sai trái, thù địch: Cần chủ động nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận xã hội, nhận diện sớm các nguy cơ và luận điệu sai trái. Xây dựng lực lượng chuyên trách, có trình độ chuyên môn cao để đấu tranh trên mặt trận tư tưởng, lý luận. Sử dụng hiệu quả các phương tiện thông tin đại chúng, đặc biệt là mạng xã hội, để lan tỏa thông tin chính thống, vạch trần bản chất phản động của các luận điệu sai trái, thù địch.
Tăng cường tính thuyết phục của thông tin và lý luận: Nội dung tuyên truyền, giáo dục lý luận cần được đổi mới, đảm bảo tính khoa học, tính thực tiễn và tính hấp dẫn. Cần gắn lý luận với thực tiễn sinh động của đất nước, giải đáp kịp thời những vấn đề mà dư luận quan tâm. Phát huy vai trò của đội ngũ trí thức, văn nghệ sĩ trong việc sáng tạo ra những tác phẩm có giá trị tư tưởng và nghệ thuật cao, góp phần củng cố niềm tin của nhân dân vào con đường đi lên chủ nghĩa xã hội.
Xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh: Đảng mạnh thì cách mạng thành công, nền tảng tư tưởng của Đảng được bảo vệ vững chắc. Cần tiếp tục đẩy mạnh công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, kiên quyết đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, ngăn chặn và đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong một bộ phận cán bộ, đảng viên. Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, củng cố mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với nhân dân.
Phát huy vai trò của hệ thống giáo dục và các tổ chức chính trị - xã hội: Cần đưa nội dung về chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh vào chương trình giáo dục ở các cấp học, giúp thế hệ trẻ hiểu rõ hơn về nền tảng tư tưởng của Đảng và truyền thống cách mạng của dân tộc. Các tổ chức chính trị - xã hội cần tăng cường công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tích cực tham 1 gia vào công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
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