Kể lại chuyến đi đáng nhớ cùng gia đình vào ngày 30 tháng 4 vừa qua
Vào ngày 30 tháng 4 vừa qua, gia đình em đã có một chuyến đi chơi thật vui và đáng nhớ đến thành phố Đà Lạt. Đây là dịp nghỉ lễ nên ba mẹ muốn đưa cả nhà đi du lịch để thư giãn sau những ngày làm việc và học tập vất vả. Em rất háo hức vì đây là lần đầu tiên em được đi chơi xa cùng gia đình trong dịp lễ.
Sáng sớm hôm đó, cả nhà em thức dậy từ lúc 5 giờ sáng để chuẩn bị đồ đạc. Mẹ chuẩn bị bánh mì, nước uống và áo ấm cho cả nhà. Sau khi ăn sáng, ba lái xe chở cả nhà đi. Trên đường đi, em nhìn thấy nhiều cảnh đẹp. Hai bên đường là những cánh đồng lúa xanh rì, thấp thoáng có những đàn cò trắng bay lượn. Thỉnh thoảng xe đi qua những đoạn đèo quanh co, em thấy mây trắng lững lờ bay sát bên, cứ như mình đang đi trong mây vậy. Cảm giác thật kỳ diệu!
Khoảng trưa, gia đình em đến thành phố Đà Lạt. Không khí ở đây thật mát mẻ, dễ chịu. Em thấy có rất nhiều cây thông, hoa cỏ và cả những căn nhà nhỏ xinh nằm giữa những đồi thông xanh biếc. Đà Lạt giống như một bức tranh tuyệt đẹp vậy. Đầu tiên, ba mẹ đưa em đến Thung lũng Tình Yêu. Ở đây có rất nhiều hoa và cây cảnh được cắt tỉa thành nhiều hình dáng ngộ nghĩnh. Em và em trai chạy nhảy khắp nơi, còn ba mẹ thì tranh thủ chụp ảnh. Sau đó, cả nhà đi dạo quanh hồ Xuân Hương, nơi có nhiều người đạp xe và chèo thuyền. Em rất thích được ngồi sau xe đạp cùng ba đạp quanh hồ, vừa ngắm cảnh vừa cười nói vui vẻ.
Buổi chiều, gia đình em đến vườn hoa thành phố. Em thấy rất nhiều loài hoa lạ và đẹp, có cả hoa hướng dương, hoa hồng, hoa cẩm tú cầu... đủ màu sắc. Mẹ em rất thích hoa nên đã chụp rất nhiều ảnh. Em cũng được chụp cùng một chú ngựa trắng và bác chủ ngựa còn cho em vuốt ve chú nữa. Em cảm thấy rất thích thú.
Tối đến, cả nhà em đi chợ đêm Đà Lạt. Ở đây rất đông người và bán rất nhiều món ăn ngon như bánh tráng nướng, khoai lang nướng, sữa đậu nành nóng, dâu tây tươi,... Em được mẹ mua cho một ly sữa đậu nành và một chiếc khăn len màu đỏ rất đẹp. Cả nhà cùng ngồi bên nhau ăn uống và trò chuyện thật vui vẻ.
Chuyến đi chỉ kéo dài hai ngày nhưng để lại trong em rất nhiều kỷ niệm đẹp. Em cảm thấy thật hạnh phúc vì được đi chơi cùng gia đình, được khám phá nhiều điều mới lạ và có những giây phút ấm áp bên những người thân yêu nhất. Em mong rằng trong những kỳ nghỉ sau, gia đình em sẽ lại có thêm những chuyến đi thú vị như vậy nữa.

