Hãy kể một câu chuyện làm em vui nhất
Trong cuộc sống, em đã trải qua nhiều kỷ niệm vui buồn khác nhau, nhưng câu chuyện làm em vui nhất là lần em được cô giáo khen trước lớp vì đạt điểm cao trong một bài kiểm tra khó. Đó là một kỷ niệm mà em sẽ không bao giờ quên.
Hôm ấy là buổi học đầu tuần, cô giáo phát bài kiểm tra môn Tiếng Việt mà cả lớp đã làm vào tuần trước. Trước khi phát bài, cô nói rằng đề lần này khá khó, nhiều bạn làm chưa tốt nên em bắt đầu thấy lo lắng. Em ngồi yên, tay cứ nắm chặt vì không biết mình được mấy điểm. Khi cô gọi tên em lên nhận bài, em run run bước lên và bất ngờ khi thấy con điểm 10 đỏ chói trên góc tờ giấy. Lúc đó, em ngỡ ngàng đến mức không tin vào mắt mình.
Cô giáo nhìn em mỉm cười và nói lớn trước lớp: “Chúc mừng bạn Khánh đã làm bài rất tốt. Các bạn hãy cố gắng học tập như bạn Khánh nhé!” Nghe vậy, em cảm thấy tim mình như muốn nhảy lên vì vui sướng và tự hào. Các bạn vỗ tay rào rào, em nhìn xuống mà mặt đỏ bừng vì ngại, nhưng trong lòng lại hạnh phúc không tả được. Em thấy công sức học tập chăm chỉ của mình cuối cùng cũng được đền đáp.
Sau tiết học, các bạn đến chúc mừng và hỏi em cách học để được điểm cao như vậy. Em vui vẻ chia sẻ rằng em đã học bài mỗi ngày, làm bài tập đầy đủ và còn luyện thêm những bài nâng cao do cô cho. Em cảm thấy rất hạnh phúc vì không chỉ được khen mà còn giúp được các bạn cùng tiến bộ.
Buổi tối hôm đó, em kể lại chuyện này cho ba mẹ nghe. Cả nhà em ai cũng mừng rỡ. Mẹ còn làm món canh chua em thích nhất để chúc mừng. Ba xoa đầu em và nói: “Con giỏi lắm, ba mẹ tự hào về con!” Những lời ấy càng làm em cảm thấy ấm áp và yêu thương gia đình mình hơn.
Đó là câu chuyện làm em vui nhất. Nó không chỉ mang lại cho em niềm hạnh phúc mà còn tiếp thêm động lực để em cố gắng học tốt hơn mỗi ngày. Em mong sẽ có thêm nhiều lần được khen như thế và giúp ba mẹ luôn vui lòng vì em.

