Mẫu 2: Một cuốn sách hay là một hành trình thay đổi mới.
Cuốn sách làm thay đổi suy nghĩ của tôi là “Không gia đình" của Hector Malot. Lần đầu tiên đọc cuốn sách này, tôi nghĩ đây là câu chuyện buồn về một đứa trẻ mồ côi. Nhưng khi lật đến trang cuối cùng, tôi cũng hiểu rằng sách không chỉ để đọc. Nhưng nó cũng có mặt để cảm nhận và sống cùng các nhân vật tạo nên nó.
Từ nhân vật Remy, tôi học được tính kiên nhẫn. Lòng trắc ẩn và quyết tâm vượt qua thử thách. Mặc dù gặp nhiều khó khăn, Remy không bao giờ từ bỏ niềm tin vào lòng tốt và giàu nghị lực. Câu chuyện này khiến tôi trân trọng gia đình mình hơn. Và học cách chia sẻ và cảm thông với những người kém may mắn hơn.
Sau khi đọc cuốn sách này, tôi cũng đã viết bài đánh giá. Chia sẻ trên trang web của trường và với sự ủng hộ của nhiều bạn bè, tôi nhận ra rằng mọi người đều có thể tham gia theo cách riêng của mình để lan tỏa văn hóa đọc. Vì vậy, tôi cố gắng giới thiệu một cuốn sách hay mỗi tuần trên bảng tin của lớp hoặc trong các hoạt động trên lớp, trường tôi tổ chức.
Đọc sách giúp tôi chậm lại, suy nghĩ sâu sắc hơn và đối mặt với thử thách một cách can đảm hơn. Với tôi, mỗi cuốn sách đều là người thầy, người bạn không thể thay thế.
Mẫu 3: Đọc sách để mở rộng tầm nhìn và vun đắp, xây dựng ước mơ.
Khi học sinh trung học cơ sở và đang ngồi trên ghế nhà trường, tôi luôn cảm thấy mình giống như một búp măng con đang lớn lên trong một khu vườn tri thức. Trên hành trình này, sách giống như “ánh sáng mặt trời” nuôi dưỡng tâm hồn của tôi. Và chắp cánh cho ước mơ của bạn để chúng có thể bay xa va cao hơn.
Những cuốn sách tôi yêu thích nhất là sách khoa học dành cho trẻ em như "Vũ trụ trong lòng bàn tay", "Những phát minh thay đổi thế giới" và những cuốn sách kỹ năng sống như "7 thói quen của bạn trẻ thành đạt". Chúng giúp tôi hiểu rõ hơn về thế giới xung quanh. Đánh thức sự tò mò, tìm kiếm và ước mơ trở thành nhà nghiên cứu tương lai của tôi.
Để phát triển thói quen đọc sách nên tôi đã lập cho mình một thời gian biểu phù hợp. Bằng cách đọc sách 30 phút mỗi tối trước khi đi ngủ và 1 giờ vào Chủ Nhật. Tôi cũng tiết kiệm tiền tiêu vặt để mua những cuốn sách yêu thích và thỉnh thoảng mượn chúng từ thư viện xã, huyện cùng với mẹ. Tôi cũng giữ một “nhật ký giấc mơ”, ghi lại những gì tôi học được từ những cuốn sách. Và những giấc mơ đến từ những cuốn sách đó.
Sách không chỉ giúp tôi học tốt hơn mà còn giúp bạn sống tốt hơn và kỷ luật hơn. Tôi tin rằng nếu mỗi học sinh đều yêu sách và đọc sách thường xuyên, tương lai đất nước sẽ tươi sáng với thế hệ con người mới có năng lực, tốt bụng và dũng cảm, bản lĩnh.
Mẫu 4: “Người truyền cảm hứng đọc sách cho em”
Mỗi lần nghĩ về hành trình đến với sách, em luôn nhớ đến thầy Dũng – thầy giáo dạy Ngữ văn lớp 7 của em. Thầy không chỉ giảng bài hay, mà còn có thói quen chia sẻ với lớp những cuốn sách thầy yêu thích vào mỗi buổi đầu tuần.
Một lần, thầy kể về cuốn Dế Mèn phiêu lưu ký với đôi mắt sáng rực niềm vui. Em tò mò mượn sách về đọc. Và từ đó, em yêu sách lúc nào không hay.
Thầy dạy em rằng: "Đọc sách không phải để trở thành người giỏi nhất, mà để trở thành phiên bản tốt nhất của chính mình."
Nhờ thầy, em đã đọc thêm Chiếc lược ngà, Những tấm lòng cao cả, và cả sách kỹ năng sống. Em lập sổ tay ghi lại những đoạn hay, những điều tâm đắc. Bây giờ, em còn thường xuyên trao đổi sách với bạn bè.
Em biết ơn thầy vì đã mở ra cho em một cánh cửa mới – cánh cửa tri thức và cảm xúc mang tên “sách”.


