Mẫu 2: Ước mơ làm nhà khoa học
Em ước mơ trở thành một nhà khoa học. Em rất thích tìm hiểu về vũ trụ, động vật và các hiện tượng tự nhiên. Em muốn nghiên cứu các điều kỳ diệu của thế giới xung quanh mình. Khi lớn lên, em sẽ học thật giỏi các môn khoa học để hiểu sâu hơn về mọi thứ. Em cũng muốn phát minh ra các máy móc, thiết bị giúp ích cho cuộc sống. Em sẽ làm việc tại các phòng thí nghiệm và hợp tác với các nhà khoa học khác để khám phá những điều mới mẻ. Em hy vọng một ngày nào đó, những phát minh của em sẽ giúp ích cho xã hội. Em sẽ luôn kiên trì với những khó khăn trên con đường nghiên cứu. Dù con đường này có vất vả đến đâu, em tin rằng ước mơ của em sẽ thành hiện thực.
Mẫu 3: Ước mơ làm giáo viên
Em ước mơ trở thành một giáo viên. Em muốn dạy các bạn học sinh, giúp các bạn học tốt và đạt được những thành tích cao. Em thích nhìn thấy các bạn học sinh vui vẻ và hiểu bài sau mỗi giờ học. Em sẽ cố gắng học tập thật giỏi để trở thành một giáo viên mẫu mực. Em hy vọng có thể dạy môn Toán hoặc Tiếng Việt vì em yêu thích những môn này. Em cũng muốn giúp đỡ các bạn học sinh yếu kém và tạo ra môi trường học tập vui vẻ. Em sẽ luôn yêu nghề và yêu học sinh của mình. Khi trở thành giáo viên, em sẽ truyền đạt kiến thức cho các bạn thật dễ hiểu. Em hy vọng ước mơ này sẽ thành hiện thực trong tương lai.
Mẫu 4: Ước mơ làm ca sĩ
Ước mơ của em là trở thành một ca sĩ nổi tiếng. Em rất thích hát và mỗi khi nghe bài hát yêu thích, em cảm thấy rất vui. Em muốn được đứng trên sân khấu, hát những ca khúc hay để mọi người cùng thưởng thức. Để thực hiện ước mơ này, em sẽ luyện thanh và học hỏi từ những ca sĩ nổi tiếng. Em cũng sẽ tham gia các cuộc thi âm nhạc để trau dồi khả năng. Em hy vọng sẽ có một ngày mình được đứng trên sân khấu lớn, cất lên những giai điệu đẹp, khiến mọi người nhớ mãi. Em sẽ không từ bỏ dù con đường phía trước có gian nan. Em tin rằng với sự cố gắng, ước mơ của em sẽ trở thành hiện thực. Em cũng sẽ luôn trân trọng tình yêu thương của khán giả dành cho mình.
Mẫu 5: Ước mơ làm nhà văn
Em mơ ước trở thành một nhà văn. Em rất thích đọc sách và tưởng tượng ra những câu chuyện thú vị. Em muốn viết ra những câu chuyện hay, mang lại niềm vui cho bạn đọc. Mỗi khi nghĩ đến những câu chuyện, em luôn cảm thấy phấn khích và muốn chia sẻ với mọi người. Em sẽ học viết thật tốt, học cách tạo ra những nhân vật và cốt truyện hấp dẫn. Em tin rằng với sự sáng tạo, em có thể viết những cuốn sách mà mọi người yêu thích. Em hy vọng một ngày nào đó, sách của em sẽ được phát hành và trở thành best-seller. Em sẽ viết về những câu chuyện kỳ diệu và sâu sắc, giúp người đọc tìm thấy niềm vui trong cuộc sống. Em tin rằng, qua từng trang sách, em có thể truyền cảm hứng cho mọi người.
Mẫu 6: Ước mơ làm lính cứu hỏa
Em ước mơ trở thành lính cứu hỏa. Em rất ngưỡng mộ những anh hùng luôn sẵn sàng cứu người trong những tình huống nguy hiểm. Em muốn giúp đỡ những người gặp nạn và bảo vệ cộng đồng. Em sẽ luyện tập thể lực và học các kỹ năng cần thiết để trở thành lính cứu hỏa. Em biết công việc này rất vất vả nhưng em sẽ không sợ khó khăn. Em sẽ luôn mạnh mẽ và can đảm để đối mặt với mọi thử thách. Em hy vọng có thể góp phần bảo vệ sự bình yên cho mọi người. Công việc của lính cứu hỏa không chỉ cứu sống mà còn mang lại niềm tin và sự an tâm cho mọi người. Em sẽ luôn cố gắng để trở thành một lính cứu hỏa giỏi và tận tâm.
Mẫu 7: Ước mơ làm đầu bếp
Ước mơ của em là trở thành một đầu bếp giỏi. Em rất thích nấu ăn và thường xuyên giúp mẹ làm bữa ăn trong gia đình. Em muốn học cách chế biến các món ăn ngon và đẹp mắt. Khi lớn lên, em sẽ mở một nhà hàng của riêng mình. Em muốn mọi người đến nhà hàng của mình và thưởng thức những món ăn ngon, được chế biến từ tâm huyết của mình. Em cũng muốn nghiên cứu các món ăn của các nước trên thế giới để làm phong phú thêm thực đơn. Em sẽ cố gắng học hỏi và rèn luyện để trở thành một đầu bếp nổi tiếng. Em tin rằng nấu ăn không chỉ là nghệ thuật mà còn là sự chia sẻ tình yêu qua món ăn. Em hy vọng một ngày nào đó, nhà hàng của em sẽ được nhiều người biết đến.
Mẫu 8: Ước mơ làm nhà báo
Em ước mơ trở thành một nhà báo. Em thích tìm hiểu các sự kiện, câu chuyện và chia sẻ thông tin với mọi người. Em muốn viết về những điều thú vị và quan trọng trong xã hội để mọi người cùng biết. Em sẽ học cách viết báo, phỏng vấn người dân và các chuyên gia để có thông tin chính xác. Em cũng muốn phát triển các kỹ năng viết lách và điều tra. Em tin rằng công việc nhà báo sẽ giúp em khám phá thế giới và truyền tải thông tin bổ ích đến mọi người. Em cũng mong muốn tìm hiểu và viết về những câu chuyện chưa được biết đến. Em sẽ luôn làm việc với lòng nhiệt huyết và trách nhiệm.
Mẫu 9: Ước mơ làm vận động viên
Em mơ ước trở thành một vận động viên. Em rất thích thể thao, đặc biệt là môn bóng đá. Em thích chơi bóng đá với bạn bè và luôn cảm thấy vui vẻ khi thi đấu. Em muốn luyện tập thật chăm chỉ để có thể trở thành một cầu thủ giỏi. Em sẽ tham gia các giải đấu và học hỏi từ các vận động viên nổi tiếng. Em hy vọng một ngày nào đó, em sẽ được thi đấu trong các giải đấu lớn và có thể giành chiến thắng. Em cũng mong muốn truyền cảm hứng cho các bạn trẻ yêu thể thao. Em sẽ rèn luyện thể lực và kỹ năng để đạt được mục tiêu này. Em tin rằng với sự nỗ lực, em sẽ có thể trở thành một vận động viên xuất sắc.
Mẫu 10: Ước mơ làm bác sĩ
Con người sinh ra trên đời ai cũng có những ước mơ cho riêng mình, và em cũng vậy, ước mơ lớn nhất của em chính là có thể trở thành một bác sĩ. Trong tiềm thức của em thì bác sĩ là một người vô cùng vĩ đại, vì bác sĩ chính là người chữa trị cho tất cả mọi người khi bị ốm đau, bệnh tật. Đã có lần em bị ốm nặng, ho nhiều, người thì rất khó chịu. Bố mẹ đã đưa em đi đến bác sĩ, sau khi được bác sĩ thăm khám và cho uống thuốc thì em đã đỡ rất nhiều, không còn khó chịu như lúc trước nữa, vài ngày sau thì em đã khỏi ốm. Em càng ngưỡng mộ nghề này hơn. Một lí do khác mà em ước trở thành bác sĩ, đó chính là em muốn giúp đỡ cho các bạn, các bác, các cô nghèo nhưng không có tiền đi bệnh viện. Những người đó vô cùng đáng thương vì dù bệnh nặng đến đâu cũng chỉ có thể tự mình cắn răng chịu đựng, không có tiền đi khám khiến cho bệnh tình ngày càng trở nặng hơn. Em sẽ nỗ lực, cố gắng học tập thật tốt để có thể trở thành một người bác sĩ giỏi. Để thực hiện được ước mơ của mình sẽ phải trải qua rất nhiều khó khăn nhưng khi còn có mơ ước thì em sẽ cố gắng thực hiện đến cùng.
