Chuyển đổi số và những yêu cầu đặt ra với nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trên không gian mạng
Chuyển đổi số là một xu hướng không thể đảo ngược trong thời đại công nghệ 4.0, đặc biệt trong bối cảnh các quốc gia trên thế giới đều đang đẩy mạnh ứng dụng công nghệ vào mọi lĩnh vực của đời sống xã hội, từ kinh tế, giáo dục, y tế cho đến an ninh quốc phòng. Tại Việt Nam, chuyển đổi số đang trở thành một nhiệm vụ cấp bách để phát triển đất nước, nâng cao năng lực cạnh tranh, thúc đẩy sự phát triển bền vững. Tuy nhiên, trong quá trình chuyển đổi số, một vấn đề quan trọng và cần được quan tâm đặc biệt là bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đặc biệt là trong không gian mạng, nơi các thông tin, quan điểm, giá trị có thể bị tác động, xuyên tạc, thậm chí bị lợi dụng nhằm mục đích phá hoại.
Chuyển đổi số và sự thay đổi của không gian mạng
Không gian mạng là một phần quan trọng trong quá trình chuyển đổi số, là môi trường diễn ra các hoạt động thông tin, truyền thông, giao dịch và kết nối toàn cầu. Trong bối cảnh này, công nghệ thông tin và truyền thông đóng vai trò cực kỳ quan trọng trong việc kết nối và cung cấp thông tin nhanh chóng, đồng thời mở ra nhiều cơ hội phát triển cho các ngành nghề, lĩnh vực khác nhau. Tuy nhiên, cùng với đó là những thách thức về mặt an ninh mạng, bảo mật thông tin và việc bảo vệ các giá trị văn hóa, tư tưởng chính trị của quốc gia.
Đặc biệt, trong thời đại thông tin bùng nổ như hiện nay, không gian mạng trở thành "chiến trường" mới của cuộc đấu tranh tư tưởng. Các thế lực thù địch, phản động, cùng với những kẻ xấu lợi dụng nền tảng số để xuyên tạc, đưa tin sai lệch, gây nhiễu loạn thông tin và làm tổn hại đến uy tín của Đảng, Nhà nước và các giá trị cốt lõi của dân tộc. Điều này đặt ra yêu cầu cấp bách về việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong không gian mạng.
Những yêu cầu đặt ra đối với nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trên không gian mạng
1. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục về chính trị, tư tưởng, đạo đức trong không gian mạng
Trong thời đại số, việc truyền bá các giá trị tư tưởng, chính trị qua mạng xã hội, website, ứng dụng di động trở nên dễ dàng hơn bao giờ hết. Vì vậy, một trong những yêu cầu quan trọng nhất là phải tăng cường công tác tuyên truyền và giáo dục chính trị, tư tưởng trong không gian mạng, nhằm nâng cao nhận thức của toàn xã hội về các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng và Nhà nước. Các cơ quan truyền thông, báo chí cần đẩy mạnh việc tuyên truyền về những thành tựu mà Đảng và Nhà nước đã đạt được, đồng thời phản bác các quan điểm sai trái, xuyên tạc, nhằm giữ vững ổn định tư tưởng trong xã hội.
2. Công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng cần được số hóa và ứng dụng công nghệ thông tin
Trong bối cảnh chuyển đổi số, việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng không thể thiếu sự tham gia của công nghệ. Các nền tảng số như mạng xã hội, các kênh truyền thông trực tuyến, công cụ tìm kiếm cần được sử dụng một cách hiệu quả để cung cấp thông tin chính thống, đồng thời ngăn chặn các thông tin sai lệch, xuyên tạc. Các cơ quan chức năng cần phát triển và ứng dụng các công nghệ hiện đại, như trí tuệ nhân tạo (AI), để phát hiện và xử lý các thông tin xấu, độc, các hành vi xuyên tạc, bôi nhọ hình ảnh của Đảng và Nhà nước.
3. Đẩy mạnh giáo dục chính trị trên nền tảng số và tăng cường sự tham gia của người dân trong bảo vệ tư tưởng chính trị
Không gian mạng mở ra cơ hội cho mọi người dân được tham gia vào các hoạt động trao đổi, thảo luận, chia sẻ thông tin. Vì vậy, công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng cần được thực hiện một cách chủ động, không chỉ từ phía các cơ quan nhà nước mà còn cần sự tham gia của đông đảo quần chúng nhân dân. Các cuộc thảo luận chính trị trên các nền tảng số cần được kiểm soát để không bị lợi dụng vào mục đích xuyên tạc, phá hoại.
4. Tăng cường các hoạt động đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên không gian mạng
Các thế lực thù địch luôn tìm cách lợi dụng không gian mạng để truyền bá thông tin sai lệch, chống phá Đảng, Nhà nước. Do đó, một yêu cầu quan trọng là phải đấu tranh, phản bác kịp thời các quan điểm sai trái, thù địch thông qua các kênh thông tin chính thống. Các cơ quan báo chí, truyền thông và lực lượng bảo vệ an ninh mạng cần phối hợp chặt chẽ để xử lý các đối tượng xâm phạm, đồng thời nâng cao nhận thức cho người dân về sự quan trọng của việc bảo vệ tư tưởng chính trị trong không gian mạng.
5. Xây dựng các cơ chế, chính sách pháp lý để quản lý không gian mạng một cách hiệu quả
Để bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trên không gian mạng, cần xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật, các quy định về an ninh mạng, bảo vệ thông tin và dữ liệu cá nhân. Các quy định này cần được áp dụng một cách chặt chẽ, có hiệu quả, và đặc biệt là phải kiểm soát các thông tin xấu, độc, thông tin sai lệch trong không gian mạng.
Chuyển đổi số là một cơ hội lớn để Việt Nam phát triển và hội nhập quốc tế. Tuy nhiên, cùng với sự phát triển này là những thách thức về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đặc biệt là trên không gian mạng. Để bảo vệ thành công nền tảng tư tưởng của Đảng trong bối cảnh chuyển đổi số, chúng ta cần một chiến lược toàn diện, bao gồm việc ứng dụng công nghệ, tăng cường giáo dục chính trị và đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch. Đây là trách nhiệm không chỉ của các cơ quan chức năng mà còn là nhiệm vụ của toàn xã hội trong việc bảo vệ sự ổn định, phát triển của đất nước trong thời đại số.

